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िहमाचल Ģदेश िवधान सभा 

 
िवधान सभा की बैठक मंगलवार, िदनांक 31 माचर्, 2015 को माननीय अध्यक्ष               
 Ǜी बृज िबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता मȂ कौिंसल चȅबर, िशमला-171004 मȂ            

11.00 बजे पूवार्Ïन Ģारंभ हुई। 
 
 

ĢÌन काल 
 

तारांिकत ĢÌन 
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31.03.2015/1100/sls-ag-1 
ĢÌन संख्या : 1850 

 
Ǜी पवन काजल :  माननीय अध्यक्ष जी, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है उसके 
दृिÍटगत मȅ आपके माध्यम से माननीय मुख्य मंतर्ी जी से आÌवासन चाहता हंू। नाबाडर् के 
तहत 27.09.2007 को 3.16 करोड़ रुपये की Îवीकृित इस पुल हेतु हुई थी। यह भी सत्य 
है िक इसमȂ 68.00 मीटर Îपैन पुल बनकर लगभग तैयार है लेिकन रेलवे ओवर िĤज 
का काम अभी बाकी है। इसमȂ आगे जो पुल बनना है वह रेलव ेफाटक से ऊपर बनना है। 
मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी जी से यह आÌवासन चाहता हंू िक इसी फाइनȅिशयल ईयर मȂ  
इस पुल को पूरा िकया जाए। यह पुल कांगड़ा और नगरोटा िवधान सभा के्षतर्ȗ को जोड़ने 
वाला है।  िवभाग से बात करने पर पला चला िक  लगभग 5-7 वषर् पहले रेलवे वाला 
टैर्क Îवीकृित के िलए भेजा है। उǄर मȂ दी गई सूचना के अनुसार जो कोहला से मन्दल 
को जोड़ने वाला पुल है, इसका हाईडर्ोिलक डाटा तैयार कर िलया गया है और डर्ाईंग 
भी बना दी जाएगी। मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी से आपके माध्यम से यह आÌवासन चाहता हंू 
िक इन दोनȗ पुलȗ को इसी फाईनȅिशयल ईयर मȂ Îवीकृित दी जाए। 
 
मुख्य मंतर्ी : यह फाईनȅिशयल ईयर तो आज ही खत्म होने जा रहा है।  
 
 अध्यक्ष महोदय, मȅने इस ĢÌन के उǄर मȂ बड़े िवÎतार से जवाब िदया है। िफर भी 
मȅ माननीय सदÎय को कहना चाहता हंू िक जो काम िहमाचल Ģदेश सरकार ने करना 
है या िहमाचल Ģदेश लोक िनमार्ण िवभाग ने करना है ,उसको जÊदी-से-जÊदी िकया 
जाएगा, लेिकन जो काम रेलवे मंतर्ालय ने करना है ,उसकी गारंटी मȅ नहीं दे सकता िक 
व ेइसमȂ िकतना समय लगाएंगे। मगर उनको भी हमने, जो हमारा अपना उस कायर् का 
शेयर था, वह पैसा हमने उनको उपलÅध कर िदया है। 

समाÃत 
31.03.2015/1100/sls-ag-2 
 

ĢÌन संख्या : 1852 
 

Ǜीमती आशा कुमारी :  अध्यक्ष महोदय, मȅ एक तो माननीय मंतर्ी जी का धन्यवाद 
करना चाहंूगी िक वहां पर बस Îटȅड बनाने के िलए इन्हȗने 'हां' कही है। दूसरे, मȅ इनसे 
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जानना चाहंूगी िक इस ज़मीन को टर्ांसफर करने के िलए एच.आर.टी.सी. या टर्ांसपोटर् 
िडपाटर्मȅट ने क्या Ģिकर्या शुरू की है और इसी िवǄीय वषर् यानी 2015-16 मȂ इसका 
काम  आरंभ करने का आÌवासन दȂगे? 
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी : माननीय अध्यक्ष महोदय, मȅ अपने 
आप मौके पर गया था और ज़मीन को देख कर आया था।  This land is in the 
possession of Municipal Committee, Dalhousie. 

जारी ..Ǜी गगर् जी 
 
31/03/2015/1105/RG/JT/1 
 

ĢÌन सं. 1852—कर्मागत 
 

खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी  : अध्यक्ष महोदय, मȅ Îवयं मौके पर 
गया था और उस जमीन को देखकर आया था। This land is in possession of 
Municipal Committee, Dalhousie. हमने ए.सी.एस.(शहरी िवकास) से अनुरोध कर 
िदया है for N.O.C.  for the transfer of the land. I will request the Hon. Member 
also to pursue the case with Urban Development Department and as and 
when the land is transferred, we start it at the earliest because already 25 
new JNNURM buses are going through that bus stand and we tend to start 
new Volvo bus from Dalhousie to Delhi and one new bus from Dalhousie to 
Shimla. So, looking into that thing, we may start it at the earliest. 
 
Ǜीमती आशा कुमारी : अध्यक्ष महोदय, मȅ जानना चाहंूगी िक इन्हȂ यू.डी. िडपाटर्मȂट का 
एन.ओ.सी. चािहए या Çयुिनसपल कमेटी, डलहौजी का एन.ओ.सी. चािहए, so that I 
can pursue the matter accordingly.  
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी : माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके 
िलए एन.ओ.सी. Çयुिनसपल कमेटी देगी ,िफर वाया यू.डी. िडपाटर्मȂट हमारे पास 
आएगा ,तो ए.सी.एस. (शहरी िवकास) जैसे ही उपलÅध करवा दȂगे ,we will do it in 
whatsoever the minimum time we will require. 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 4                                              e-Vidhan 

ĢÌन समाÃत 
 -/2  

 
 

ĢÌन सं. 1853 
अध्यक्ष : ĢÌन सं. 1853, Ǜी हंस राज अनुपिÎथत। 
 

 -/3  
 

ĢÌन सं. 1854 
 

Ǜी कुलदीप कुमार : अध्यक्ष महोदय, माननीय मंतर्ी जी ने काफी िवÎतार से उǄर िदया 
है। लेिकन कुछ लोगȗ को इिन्दरा आवास योजना के अन्तगर्त मकान Îवीकृत हुए थे और 
उनको एक िकÌत जारी भी हो गई थी। इस बात को लगभग दो वषर् हो गए हȅ, लेिकन 
उनको दूसरी िकÌत नहीं िमली, तो इसके क्या कारण हȅ? ऐसे िकतने मामले हȅ और 
उनको बकाया रािश कब तक िमल जाएगी? 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय ने िबÊकुल 
ठीक कहा है। वषर् 2009-10 के दौरान िजला ऊना को दूसरी िकÌत नहीं दी गई थी। 
क्यȗिक िजला ऊना मȂ वषर् 2008-09 मȂ जो बैलेन्स शीट बनाई थी उसका ओपिंनग 
बैलेन्स अिधक होने के कारण भारत सरकार के गर्ामीण िवकास मंतर्ालय ने  62.15 
लाख रुपये की कटोती की थी और इसमȂ लगभग 174 लाभाथीर् थे िजनकी कटोती की 
गई थी। हम भारत सरकार से लगातार इस बारे मȂ चचार् करते रहे एव ंपतर्ाचार करते 
रहे। इसके िलए िदनांक 2 फरवरी, 2014 को माननीय तत्कालीन गर्ामीण िवकास मंतर्ी, 
भारत सरकार को िलखा था ,परन्तु भारत सरकार ने इस बारे मȂ अभी तक कोई भी 
जवाब नहीं िदया है। यह मुǈा भारत सरकार के साथ पतर् संख्या एस.एम.एच. II  -2078 ,
आर.डी.डी. , िदनांक 19 जून, 2012  ,2 अगÎत, 2012  ,19 अक्तूबर, 2012  ,28 फरवरी, 
2013  ,9 िदसÇबर, 2013  ,30 जुलाई, 2014 व 25 िसतÇबर, 2014 के ǎारा उठाया गया 
था, परन्तु भारत सरकार से इस बारे मȂ कोई उǄर ĢाÃत नहीं हुआ है। लेिकन मȅ 
माननीय सदÎय को बताना चाहता हंू िक हम इसमȂ िजÇमेवारी िनधार्िरत करȂगे। िजस 
अिधकारी ने समय पर बैलेन्स शीट भेजी थी और ओपिंनग बैलेन्स ज्यादा िलया था 
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िजसकी वजह से यह कटोती हुई है। उसके िलए िजÇमेवारी िनधार्िरत करȂगे। इसके 
अितिरक्त मȅ माननीय सदÎय को इस सदन के माध्यम से यह भी बता देना चाहता हंू िक 
यह जो बैलेन्स पेमȂट 82.87 लाख रुपये है इसकी अदायगी हम कर दȂगे। 
 
31/03/2015/1105/RG/JT/4 
 
Ǜी राम कुमार : अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही महत्वपूणर् ĢÌन है। क्यȗिक जब से 
िहमाचल Ģदेश मȂ ये आवास योजनाएं चल रही हȅ तब से लेकर सरकार ǎारा िविभƐ 
योजनाओं के तहत गरीब लोगȗ को घर मुहैया करवाए जाते हȅ ,लेिकन आज भी बहुत से 
ऐसे लोग गांवȗ मȂ हȅ िजनके पास घर नहीं हȅ। उसका सबसे बड़ा कारण है िक हमारी 
गर्ाम पंचायतȗ ǎारा जो Ģाथिमकता सूची बनाई जाती है उसमȂ दस लोगȗ के नाम डाल 
देते हȅ और िजन लोगȗ के पास मकान नहीं है, उनका नाम सबसे नीचे के पायदान पर 
होता है------------जारी 
 

एम.एस. ǎारा जारी 
 

31/03/2015/1110/MS/AG/1 
 
ĢÌन संख्या: 1854 कर्मागत--Ǜी राम कुमार जारी---- 
 
और िजन लोगȗ के पास मकान नहीं हȅ ,उनके नाम सबसे नीचे के पायदान पर होते हȅ 
और ऊपर उनके नाम होते हȅ िजनके पास ऑलरैडी मकान होते हȅ। इसमȂ मȅ माननीय 
मंतर्ी जी से अनुरोध करंूगा िक ऐसे िनदȃश िवभाग/बी0डी0ओज0 को िदए जाएं िक 
मकान आबंिटत करने से पहले िफिजकल विैरिफकेशन करवाई जाए िक क्या जो सूची 
संबंिधत गर्ाम पंचायत ने दी है ,वह वाÎतव मȂ ही सही है। िजन लोगȗ के नाम कर्म संख्या 
1 से 5 तक हȅ क्या उनके पास वाÎतव मȂ ही मकान नहीं हȅ। क्यȗिक िजन लोगȗ के पास 
मकान नहीं हȅ, व ेअपनी िदहाड़ी लगाने चले जाते हȅ। व ेआज से 20-50 साल पहले भी 
झुग्गी मȂ थे और आज भी वहीं रहते हȅ। अगर हम िफिजकल विैरिफकेशन नहीं करवाएंगे 
तो उनका नÇबर कभी नहीं आएगा। अगर बी0डी0ओज0 ǎारा िफिजकल विैरिफकेशन 
करके सरकार को यह िरपोटर् दी जाए िक िजन लोगȗ के पास मकान नहीं है, उनका 
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नाम सबसे नीचे के पायदान पर है, इसिलए उनको मकान नहीं िमलते, तो यह एक 
अच्छा कदम होगा। एक पंचायत को पांच साल मȂ पांच मकान िमलने हȅ। 
 
अध्यक्ष: माननीय सदÎय, संके्षप मȂ बोलȂ। 
 
Ǜी राम कुमार: जी सर, मȅ संके्षप मȂ ही बोल रहा हंू। तो पांच मकान िमलने हȅ। इसिलए 
जो सबसे नीचे के पायदान पर हȅ, मȅ माननीय मंतर्ी जी से चाहंूगा िक इस सदन को वह 
आÌवाÎत करȂ, यहां से ऐसे िनदȃश जारी करȂ िक पंचायत सूची का िफिजकल 
विैरिफकेशन करवाकर ही मकान आबंिटत िकए जाएं।  
 
गर्ामीण एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदÎय ने जानना चाहा 
है, मȅ इनके ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक अभी तक Ģदेश के अंदर 1,59,492 मकान 
िपछले सालȗ मȂ बना िदए हȅ। अभी तक भी 45 ,599 वेिंटग मȂ है। जो माननीय सदÎय ने 
कन्सनर् जािहर िकया है ,क्यȗिक गर्ाम सभा के माध्यम से ही विेंटग िलÎट बनाई जाती है। 
गर्ाम सभा के माध्यम से जो भी विेंटग िलÎट होती है चाहे इंिदरा आवास योजना हो, 
चाहे राजीव आवास योजना हो, उसी कर्म पर हम अलॉटमȅट करते हȅ। दूसरा ĢÌन जो 
उठाया, यह सही है िक कई बार लोग गर्ाम  
 
31/03/2015/1110/MS/AG/2 
 
सभाओ ंके अंदर मकान के िलए अपना नाम डाल देते हȅ। उसको Ģायोिरटी के ऊपर जब 
हम देखते हȅ तो उसमȂ बी0डी0ओ0 की भी िजÇमेदारी बनती है और साथ मȂ हमारा यह 
Ģयास रहता है िक इन चीजȗ को देखा जाए िक िकसी के पास मकान पहले तो नहीं है 
या िकस Îतर पर है। उसको भी हम देखȂगे। दूसरा, जो आपने ĢÌन उठाया है िक कोई 
आदमी िजसका नाम लगता है िक विेंटग िलÎट मȂ पीछे है और िकसी का ऐसा लगता है 
िक मकान बना हुआ है और वह उससे ऊपर वेिंटग िलÎट मȂ है तो ऐसी िÎथित मȂ 
एस0डी0एम0 को िशकायत की जा सकती है। उस िशकायत के आधार पर हम उसको 
उस विेंटग िलÎट से बाहर कर सकते हȅ। इसके अलावा ,ऐसा भी होता है िक कई बार 
कहीं आग लग जाती है या कहीं लैण्ड Îलाइड हो जाता है और सूची के अंदर यिद उस 
Ëयिक्त का नाम पीछे भी हो तो उसका भी खास ख्याल रखा जाता है। उस िलÎट से 
उसके नाम को आगे Ģायोिरटी मȂ रखा जाए। उस पर भी कदम उठाए जा रहे हȅ। 
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Ǜी कुलदीप कुमार: अध्यक्ष जी, मȅने मंतर्ी जी से यह जानना चाहा था िक ऐसे िकतने 
बकाया केिसज हȅ? इन्हȗने यह नहीं बताया िक ऐसे िकतने केिसज हȅ। दूसरा, इन्हȗने 
बताया िक बकाया धनरािश 82.87 लाख रूपये रहती है, वह दे दȂगे। वह कब तक दȂगे? 
क्यȗिक गरीब लोगȗ ने उधार लेकर मकान बना िलए और उन्हȗने वह पैसा वािपस भी 
देना है तो कब तक वह पैसा िरलीज करȂगे और िकतने केिसज हȅ? 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष जी, जैसा माननीय सदÎय ने चाहा है, 
मȅ इनकी जानकारी के िलए बता देना चाहता हंू िक िजला ऊना मȂ 174 ऐसे मकान हȅ जो 
लोगȗ ने कÇपलीट कर िदए हȅ क्यȗिक यह पुरानी और बहुत लÇबी बात है और फाइनल 
इन्Îटालमȅट उनको देनी है। जैसे मȅने कहा ,हम इसी वषर् उनकी फाइनल इन्सटालमȅट 
दे दȂगे िजससे उनके मकान का जो बचा हुआ पैसा, वह उनको िमल जाए। 
 
31/03/2015/1110/MS/AG/3 
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल: अध्यक्ष जी, ĢÌन यह था िक आवास सुिवधा उपलÅध करवाने के 
िलए कौन-कौन सी योजनाएं Ģदेश मȂ चल रही हȅ? मȅ आपके माध्यम से मंतर्ी जी से 
जानना चाहंूगा िक क्या केवल इंिदरा आवास योजना और राजीव आवास योजना ही 
थी ?यह अटल आवास योजना भी इस Ģदेश मȂ चली थी और उसके तहत भी लोगȗ को 
बहुत से मकान िदए गए और अगर िदए तो िकतने मकान िदए गए और िकतने बनȂ? 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष जी, जैसे माननीय सदÎय ने जानना 
चाहा है। यह ठीक है िक पहले अटल आवास योजना थी अब इसका नाम राजीव आवास 
योजना रखा गया है और क्यȗिक आंकड़े तीन सालȗ के मांगे गए थे, मȅ माननीय सदÎय 
को जो सूचना मांगी गई है, वह दे दंूगा।  
 
       अगले वक्ता Ǜी जे0के0 ǎारा--- 
 
31 .3.2015/1115/ जेके/एजी /1  
 
ĢÌन संख्या: 1854--जारी-- 
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Ǜी जय राम ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, मȅ माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक जो 
यहां पर इंिदरा आवास योजना की  Ģिकर्या का िजकर् िकया यह Ģिकर्या बहुत ही 
कॉÇपिलकेिटड है। एस.डी.एम. के पास कÇपलȂट करने के बाद Ģोसैस मȂ सालȗ बीत 
जाते हȅ और जो पातर् Ëयिक्त है उसको यह लाभ नहीं िमल पाता है। मȅ आपके माध्यम से 
माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक ये जो दो योजनाएं आपके िवभाग के माध्यम 
से चलती है एक तो इिन्दरा आवास योजना और दूसरी हमारे टाईम मȂ अटल आवास 
योजना थी और आप लोगȗ ने उसको बदल कर राजीव आवास योजना कर दी है। जो 
इिन्दरा आवास योजना है इसके िलए केन्दर् सरकार आपको िकतना पैसा देती है और 
Ģदेश सरकार इसमȂ िकतना पैसा खचर् करती है? दूसरे, मȅ यह भी जानना चाहता हंू िक 
क्या यह सत्य है िक िपछले कुछ वक्त पहले इिन्दरा आवास की जो गाईड लाईन पहले 
होती थी उसमȂ कोई पिरवतर्न िकया गया है? अगर इसमȂ पिरवतर्न िकया गया है तो क्या 
पिरवतर्न िकया गया है? इसकी हमȂ Ģॉपर जानकारी दी जाए। अध्यक्ष महोदय, मȅ यह भी 
माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक बहुत सारे ऐसे लोग, िजसका मȅ पहले भी 
िजकर् कर चुका हंू ,ऐसे पातर् लोग िजनका घर जल जाता है, बरसात मȂ िगर जाता है 
और बफर्  मȂ नुकसान हो जाता है, ऐसे लोगȗ को क्या आप कोई Ģाथिमकता सुिनिÌचत 
करȂगे? अगर वे इिन्दरा आवास योजना के अन्तगर्त कवर नहीं होते हȅ तो राजीव आवास 
योजना के अन्तगर्त आप उनको Ģाथिमकता के आधार पर मकान देने का Ģावधान 
करȂगे? क्या उन गाईड लाईन्ज मȂ ऐसा कुछ Ģोिवजन करȂगे? 
 
गर्ामीण िवकाए एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जैसा िक माननीय सदÎय ने 
जानना चाहा है और जो इिन्दरा आवास योजना के अन्तगर्त वािर्षक गाईड लाईन  
 
31 .3.2015/1115/ जेके/एजी/2 
 
जो हमारी पहले थी ,उसमȂ कुछ पिरवतर्न हुआ है। वषर् 2013-14 और 2014-15 के दौरान 
Ģदेश के िलए Ǜेणीवार लÑय भारत सरकार ǎारा िनधार्िरत िकए गए हȅ। पहले हमारे 
अनुसूिचत जाित व जनजाित के िलए 60 Ģितशत िरजवȃशन थी। अन्य के िलए 40 
Ģितशत िरजवȃशन थी, अÊपसंख्यक के िलए 15 Ģितशत थी, अपंगता के िलए 3 
Ģितशत थी। पहले ये गाईड लाईन थी। उसके बाद वषर् 2013-14 और 2014-15 के 
दौरान Ģदेश के िलए Ǜेणीवार लÑय भारत सरकार ǎारा Îवयं िनधार्िरत िकए गए । 
जबिक वषर् 2013-14 से पूवर् भारत सरकार ǎारा केवल िजलावार लÑय िनधार्िरत िकए 
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जाते थे िजनके आधार पर योजना के िदशा-िनदȃशȗ के आधार पर Ǜेणीवार लÑय ही 
िवभाग ǎारा िजलावार Îवयं तैयार िकए जाते थे। ये गाईड लाईन चȂज की गई। जैसे िक 
आप विेंटग िलÎट की बात कर रहे हȅ, क्यȗिक गर्ाम सभा ही इसके िलए सक्षम है। गर्ाम 
सभा के माध्यम से ही विेंटग िलÎट बनाई जाती है। इसके बारे मȂ मȅ सदन को जानकारी 
दे सकता हंू िक जो सूची बी.पी.एल. पिरवारȗ की सवȃक्षण के आधार पर की गई है यह 
Îथाई Ģतीक्षा सूिचयां वषर् 2007 के दौरान तैयार की गई थी। इन सूिचयȗ मȂ शािमल सभी 
लाभािर्थयȗ और लाभािन्वत होने के पÌचात यिद िकसी गर्ाम पंचातय मȂ अÆयािर्थयȗ की 
संख्या समाÃत हो गई, कइयȗ मȂ वेिंटग िलÎट खत्म हो गई है, तो उस अवÎथा मȂ िवभाग 
ने भारत सरकार ǎारा नवÇबर, 2013 मȂ पुन: जारी िदशा-िनदȃशȗ के अनुसार 
िकर्यान्वयन करने वाले अिधकािरयȗ को िनदȃश जारी िकए गए। इन सूिचयȗ के आधार 
पर आवास सुिवधा से विंचत पिरवारȗ की संख्या को िनकाला गया है। जैसे-जैसे भारत 
सरकार को लÑय ĢाÃत होते रहȂगे,विंचत पिरवारȗ को इस योजना के अन्तगर्त  आवास 
हेतु फायदा िदया जाता रहेगा। जैसे िक आपने कहा िक कहीं पर लȅड Îलाइड हो जाए। 
इसके बारे मȂ मȅने पहले भी ज़वाब िदया है िक यिद कोई ऐसी बात हो जाती है तो उन 
लोगȗ को पहले Ģाथिमकता दी जाती है। यिद उस पंचायत के अन्दर Ģाथिमकता हो 
उसको पहले िकया जाता है। जो आपने यहां पर राजीव आवास योजना की बात कही है 
उसमȂ अनुसूिचत जाित के िलए इिन्दरा आवास योजना हमारी अनुसूिचत जाित के  
 
31 .3.2015/1115/ जेके/एजी/3 
 
िलए ज्यादा है, क्यȗिक िपछली बार यह योजना अनुसूिचत जाित के िलए आई थी। 
Ģदेश की जो हमारी अपनी योजना है उसमȂ हम बजट के िहसाब से इसमȂ पैसा देते 
रहते हȅ। जो बजट हमȂ Ãलान से आता है उसी िहसाब से हम पैसा देते रहते हȅ। गाईड 
लाईन मȂ जो पिरवतर्न है वह केवल एलोकेशन मȂ है।   
      Ǜी एस.एस. ǎारा जारी-------- 
 
31.03.2015/1120/SS-AG/1 
 

ĢÌन संख्या:  1854  कर्मागत 
 

गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी कर्मागत:  
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क्यȗिक एलोकेशन डायरेक्ट हमȂ केन्दर् सरकार से आई थी। जो आपने राजीव आवास 
योजना का ĢÌन उठाया है। इस वषर् योजना के अन्तगर्त 10 करोड़ रुपये की लागत से 
1333 घरȗ का िनमार्ण हो रहा है जो हम 2014-15 की बात कर रहे हȅ। इसमȂ अनुसूिचत 
जाित, उप-जाित मȂ 223 लाख रुपये के बजट Ģावधान के अन्तगर्त 297  घर और 
अनुसूिचत जाित उप -योजना मȂ जो हमȂ पैसा िमला उसमȂ 111 लाख रुपये के बजट से 
148 घर तथा सामान्य योजना मȂ 666 लाख रुपये के बजट मȂ से 888 घरȗ का िनमार्ण 
िकया गया। Ģदेश मȂ जहा-ंजहां हमȂ िजतना पैसा िमलता गया, उसी िहसाब से हम घरȗ 
का आबंटन करते रहे। 

ĢÌन समाÃत 
 
31.03.2015/1120/SS-AG/2 
 

ĢÌन संख्या: 1855 
 

अध्यक्ष: अगला ĢÌन, Ǜीमती सरवीन चौधरी, अनुपिÎथत। 
 
31.03.2015/1120/SS-AG/3 

ĢÌन संख्या: 1856 
 

अध्यक्ष: अगला ĢÌन, Ǜी गुलाब िंसह, Ģािधकृत Ǜी रिवन्दर् िंसह।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंतर्ी महोदय ने जो सूचना दी है 
इसमȂ इन्हȗने बताया है िक पांच िजलȗ मȂ आंिशक रूप से रतवा रोग पाया गया। ये पांच 
िजले कौन-से हȅ?  इसके बारे मȂ माननीय मंतर्ी जी बताने की कृपा करȂ।  
 
 आगे इन्हȗने ĢÌन के "ख" भाग के पिरिशÍट-"क" मȂ जानकारी उपलÅध करवाई 
है िक समय-समय पर क्या-क्या मागर्दशर्न िकसानȗ का करते रहे। उसमȂ इन्हȗने कहा है 
िक हर िजले मȂ डायग्नोिÎटक टीम का गठन िकया गया है और समय-समय पर फसल 
के िनरीक्षण की सलाह िकसानȗ को दी जाती रही है। एक तो इस टीम के ǎारा िकतने 
िकसानȗ को समय-समय पर सलाह दी गई िक इसके कारण रतवा रोग हो सकता है?  
िकतने िकसानȗ को कब-कब इस टीम ǎारा सलाह दी गई? एक आपने आगे कहा है िक 
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50 Ģितशत उपदान फफँूदनाशक दवाइयȗ पर उपलÅध करवाया जा रहा है। आपने 
अभी तक Ģदेश मȂ 11518 लीटर फफँूदनाशक दवाइयȗ का Ģबन्ध िकया है व 2614 
लीटर अभी भी Îटॉक मȂ उपलÅध है। बाकी िडिÎटर्Åयूट कर िदया है। जो फफँूदनाशक 
शेष रह गया है यह कब तक िडिÎटर्Åयूट करना है? आज इस िवǄीय वषर् का अंितम 
िदन है, कब तक आप इसको िडिÎटर्Åयूट कर दȂगे?  
 
बहुउǈेÌयीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: आपका अंितम ĢÌन क्या है?  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: मȅने यह कहा िक फफँूदनाशक दवाइयȗ पर पूरा 50 Ģितशत अनुदान 
िकसानȗ को उपलÅध करवाया जाता है। इसमȂ आपने 11518 लीटर फफँूदनाशक 
दवाइयȗ का Ģबन्ध िकया है व 2614 लीटर अभी भी Îटॉक मȂ उपलÅध है। अब यह 
सीजन तो खत्म हो रहा है तो कब तक आपने इसका िडिÎटर्Åयूशन करना है?  
 
बहुउǈेÌयीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: अध्यक्ष जी, पहला जो ĢÌन इन्हȗने पूछा िक 
कौन-कौन से िजले हȅ उसमȂ िबलासपुर मȂ 5 हैक्टयेर को लगा था। हमीरपुर मȂ एक 
हैक्टेयर, कांगड़ा मȂ साढ़े 12 हैक्टेयर, मंडी मȂ 10 हैक्टेयर, ऊना मȂ आधा हैक्टेयर। यह 
कुल 29 हैक्टेयर है। इसकी टर्ीटमȅट कर दी गई है। यह कहा गया िक  
 
31.03.2015/1120/SS-AG/4 
 
यहां पर दवाइयां अभी तक खत्म नहीं की गईं ,जब ज़रूरत होगी तो िकसान ले जायȂगे। 
कुछ दवाई तो हमने िडिÎटर्Åयूट कर दी और बाकी जब िकसानȗ को जरूरत होगी तो वे 
ले जायȂगे।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय, इसी मȂ जो गाइडलाइन्ज़ दी हȅ उसमȂ बहुत कुछ कहा 
है िक टीम का गठन िकया गया है। मȅने उसके बारे मȂ भी ĢÌन पूछा था िक उस टीम के 
ǎारा िकतने िकसानȗ को सलाह दी गई है। अगर आपने समय पर दवाई उपलÅध 
करवाई होती तो 29 हैक्टेयर मȂ जो िकसानȗ की बरबादी हुई है शायद वह नहीं होती। 
जो सलाह देते हȅ वह समय पर उपलÅध करवाई जानी चािहए थी। मौसम खराब है। 
बरसातȂ हो रही हȅ। आजकल तो मौसम िवभाग महीने-महीने पहले बता देता है िक 
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मौसम खराब होने वाला है। मȅ जानना चाहता हंू िक आपने समय पर दवाइयां क्यȗ 
उपलÅध नहीं करवाईं? यह उपलÅध करवानी चािहए थी।  
 
बहुउǈेÌयीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, यहां पर यह बीमारी लगी। 
उन िकसानȗ ने िडपाटर्मȅट को कंटैक्ट िकया। वहां पर जाकर टर्ीटमȅट दे दी गई और जो 
फसल 29 हैक्टेयर भी है वहां कोई नुकसान नहीं हुआ। नुकसान वहां पर भी कोई नहीं 
हुआ और ये Ģाथर्ना कर रहे हȅ िक मौसम खराब था तो सारे िहमाचल Ģदेश मȂ रतवा 
रोग फैल जाता, नहीं फैला अच्छा हुआ।  

ĢÌन समाÃत 
 
31-03-2015 /1125/ केएस/जेटी/1 
 

ĢÌन संख्या: 1856 जारी--- 
 

बहुउǈेÌयीय पिरयोजनाएं एवं उजार् मंतर्ी जारी--- 
 मौसम खराब था तो सारे िहमाचल Ģदेश मȂ ही रतवा रोग फैल जाता । नहीं फैला, 
अच्छा हुआ। 
       ĢÌन समाÃत 
 
31-03-2015 /1125/ केएस/जेटी/2 
 

ĢÌन संख्या: 1857 
 

Ǜी रणधीर शमार्: अध्यक्ष महोदय, इस ĢÌन की जो सूचना सभी पटल पर रखी गई है 
उसके अनुसार 2013-14 और 2014-15  के दौरान Ģदेश की 241 सड़कȂ  Ģधानमन्तर्ी 
गर्ाम सड़क योजना के अन्तगर्त Îवीकृत हुई है िजनके िलए 53204.99 लाख रुपये की 
रािश Îवीकृत हुई। िवधान सभा के्षतर्ȗ का भी िवÎतृत Åयौरा आया है। मȅ माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी से पूछना चाहता हंू िक क्या जो अभी Ģधानमंतर्ी गर्ाम सड़क योजना के अन्तगर्त 
सड़कȂ  Îवीकृत हो रही हȅ, वे उन्हीं गांव के िलए हȅ िजनकी आबादी ढाई सौ और पांच सौ 
के बीच है? ढाई सौ और पांच सौ के बीच की आबादी के िकतने और गांव बचे हȅ जो िक 
सड़कȗ से वंिचत है और िजन्हȂ इस योजना के अंतगर्त सड़कȗ से जोड़ना है? क्या कोई 
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ऐसा गांव भी बचा है िजसकी आबादी पांच सौ से ज्यादा है परन्तु अभी वह इस योजना 
से नहीं जुड़ सका है? अगर हां, तो उसके क्या कारण है: 
 
 अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके माध्यम से माननीय मुख्य मंतर्ी जी से यह भी पूछना 
चाहता हंू िक जो दो साल का Åयौरा िवधान सभा के्षतर् का िदया है, वसेै तो बहुत से 
िवधानसभा के्षतर् Nil मȂ आते हȅ और मेरे नैना देवी िवधान सभा के्षतर्  मȂ भी 2013-14 मȂ एक 
भी सड़क मंजूर नहीं हुई थी। 2014-15 मȂ एक छोटी सड़क िसफर्  51 लाख रुपये की 
Îवीकृत हुई थी। मȅ पूछना चाहता हंू िक अभी नैनादेवी िवधान सभा के्षतर् की िकतनी 
सड़कȂ  ढाई सौ और पांच सौ के बीच की आबादी के गांव वाली ĢÎतािवत हȅ िजन्हȂ इस 
योजना के अंतगर्त सड़कȗ से जोड़ा जाना है और िकतनȗ की  
 
31-03-2015 /1125/ केएस/जेटी/3 
 
डी.पी.आर. तैयार हो कर केन्दर् सरकार को इस योजना के अंतगर्त Îवीकृत करने के 
िलए भेज दी गई है? 
 
 अध्यक्ष महोदय, मȅ यह भी पूछना चाहता हंू िक क्या यह सत्य है िक यह जो 
Ģधानमंतर्ी गर्ाम सड़क योजना के अंतगर्त सड़कȂ  बनती हȅ उनके उद्घाटन माननीय 
सांसद ही करते हȅ या माननीय सांसद के कहने पर ही कोई और करता है? 
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, यह तो वलै-ऐÎटेिÅलÌड नॉमर् हȅ । Ģधान मंतर्ी गर्ाम सड़क 
योजना कोई नई नहीं है । कई वषș से यह Îकीम चलती आ रही है और अभी भी जो नॉमर् 
है वह है: Norm remains 250 persons in hill States for coverage under 
PMGSY.   कम से कम ढाई सौ की आबादी होनी चािहए। इसके अंतगर्त जो ÎकीमȂ हȅ, 
उसका मȅने मूल ĢÌन के उǄर मȂ पूरा Åयौरा िदया है िक कौन-कौन सी ÎकीमȂ इसमȂ 
शािमल हुई हȅ और यह लगातार Ģिकर्या है। यह नहीं है िक अभी है िफर और कोई नई 
खेप आएगी Ģधान मंतर्ी गर्ाम सड़क योजना मȂ शािमल होने के िलए और हमारी कोिशश 
होगी िक हम Ģधानमंतर्ी गर्ाम सड़क योजना के अंतगर्त ज्यादा से ज्यादा सड़कȂ  बनाएं 
और जो छूटे हुए के्षतर् या सड़कȂ  हȅ, उनको भी हम आगे इसमȂ शािमल करȂ और इस वक्त 
जैसा मȅने आपको कहा है िक इसमȂ इस साल जो सड़कȂ  हȅ, उसके िलए Ģधान मंतर्ी गर्ाम 
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सड़क योजना के अंतगर्त उनके िनमार्ण के िलए 532 04.99 लाख रुपये की रािश 
Îवीकृत हुई है।  
 
31-03-2015 /1125/ केएस/जेटी/4 
 
Ǜी रणधीर शमार्: अध्यक्ष महोदय, मȅने जानना चाहा था िक इस योजना मȂ ऐसे िकतने 
गांव बचे हȅ ढाई सौ और पांच सौ की आबादी के बीच के जो िक अभी तक सÇपकर्  
सड़कȗ से नहीं जुड़े हȅ और मेरे िवधानसभा के्षतर् के िकतने ĢÎतािवत गांव हȅ िजनकी 
डी.पी.आर. बनकर केन्दर् सरकार को चली गई है? तीसरा, मȅने पूछा था िक क्या 
सांसदȗ को जो अिधकार है , क्या Ģदेश सरकार उसको इÇपलीमȂट कर रही है? तो मेरे 
एक भी ĢÌन का जवाब नहीं आया। 
 
अध्यक्ष: माननीय सदÎय, जवाब तो आया है, क्यȗ नहीं आया? 
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, इन्हȗने जो ĢÌन पूछा था मȅने उसका पूरा जवाब िदया। जो 
इनकी सÃलीमȂटर्ी है इसके बारे मȂ कहना चाहता हंू - Total works sanctioned for 
Bilaspur district: 114; completed: 101; sanctioned cost: Rs. 104.08 crore; and 
expenditure: Rs. 92.47 crore. 
 
        Ǜीमती अ.व. ǎारा जारी- 
31.3.2015/1130/ag/av/1 
 

ĢÌन संख्या : 1857  ------- कर्मागत 
 

मुख्य मंतर्ी जारी----------- 
Total eligible habitation 250 plus and in Bilaspur connected upto 28.02.2015 
are 387. जो सड़के इसमȂ आई है वह 491 हȅ, बनकर तैयार हो चुकी सड़कȗ की संख्या 
387 है और अनकुनैिक्टड अभी 104 हȅ। The status of non-connected habitations 
being connected under State head उसमȂ से 5 Îटेट हैड मȂ कुनैक्ट की जा रही है।  
Ǜी िरखी राम कȚडल : अध्यक्ष महोदय, सभा पटल पर रखी गई सूचना के अनुसार 
िबलासपुर के चारȗ िवधान सभा के्षतर्ȗ के बारे मȂ 'िनल' उǄर आया है। मȅ यह जानना 
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चाहता हंू िक क्या झण्डूता चुनाव के्षतर् मȂ Ģधान मंतर्ी गर्ामीण सड़क योजना के तहत 250 
के नॉÇजर् पूरे हो चुके हȅ इसिलए वहां के िलए कोई सड़क ĢÎतािवत नहीं है?  अगर 
ĢÎतािवत है तो उनके अभी तक सȅक्शन न होने के कारण क्या है या िफर क्या उनकी 
डी.पी.आर. अण्डर Ģोसैस है? क्या माननीय मुख्य मंतर्ी जी झण्डूता चुनाव के्षतर् की 
सूचना दȂगे? 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, हमने कभी नहीं कहा िक आपकी कोई Ģोसैस नहीं हुई है। 
जैसे मȅने पहले कहा िक िबलासपुर िजले मȂ total works sanctioned for Bilaspur - 
114. उसमȂ से 101 पूरी हो चुकी है और सȅक्शन्ड कॉÎट 104.08 करोड़ रुपये है िजसमȂ 
से अभी तक 92.47 करोड़ रुपये की रािश खचर् हो चुकी है। टोटल एिलिजबल हैिबटेशन 
250 Ãलस िबलासपुर 491 और िदनांक 28.2.2015 तक 387 कुनैिक्टड रोड्ज हȅ। अभी 
अनकुनैिक्टड 104 हȅ। Status of connected habitation being connected under 
State head is 5. DPR submitted in the year 2015-2016 is 5. DPR could not be 
prepared are 94 and serialwise Shri Naina Devi habitation - 29 and jeepable 
- 26, Jhandutta habitation - 39 and jeepable road - 32, Ghumarwin 
habitation - 18 and jeepable - 7, Sadar  
 
31.3.2015/1130/ag/av/2 
 
habitation - 8 and jeepable - 4.  Total habitation - 94 and jeepable road is 
69.  
 
अध्यक्ष : माननीय सदÎय, मुख्य मंतर्ी जी ने बता िदया है। ( ---Ëयवधान---) अभी 
सबिमट की हुई है। 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल : अध्यक्ष महोदय, जबसे Ģधान मंतर्ी गर्ामीण सड़क योजना शुरु 
हुई है माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने तो अभी वह सूचना दी है । मȅने केवल 2013-14 की 
सूचना मांगी थी, उसका उǄर नहीं आया।  
 
अध्यक्ष : माननीय मुख्य मंतर्ी जी कह रहे हȅ िक अभी डी.पी.आर. बनने गई है।  
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Ǜी िरखी राम कȚडल : नहीं, नहीं।  अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी यह बताएं 
िक झण्डूता मȂ कौन सी और िकतनी डी.पी.आर. बनने को है।  
 
मुख्य मंतर्ी : माननीय सदÎय, आप मुझे पतर् िलिखए मȅ आपको एक-एक का नाम दे 
दंूगा। It cannot be covered by one question.  ( ---Ëयवधान---) सुिनए, 
डी.पी.आर. वहां नहीं बनी है जहां पर Ģाइवेट लैण्ड और फॉरैÎट एिरया इनवॉÊËड है। 
This is because of that, जहां डी.पी.आर. नहीं बन सकती। ( ---Ëयवधान---)  जो 
मȅने आपको सूचना दी है उसके अितिरक्त 5 और डी.पी.आर. िबलासपुर िजले के िलए 
they have been posed for the year 2015-2016. 

Ǜी बी जे ǎारा जारी 
 
31.03.2015/1135/negi/ag/1 
 

ĢÌन संख्या:  1857.. जारी.. 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल: अध्यक्ष जी,...(Ëयवधान)... 
 
अध्यक्ष: आपने सबसे ज्यादा ĢÌन िकया है और आपको सबसे ज्यादा जवाब िदया गया 
है। आपको काफी समय  िदया गया है, िफर भी आप संतुÍट नही होते हȅ। 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, जो मेरे से सूचना मांगी है उसका पूरा उǄर दे िदया गया है 
और जो सÃलीमैन्टरीज़ हȅ उनका भी पूरा उǄर िदया गया है।  I can't give detail 
about every road. अगर यह चाहते हȅ िक हमȂ सड़कȗ का अलग-अलग सूचना दे 
दीिजए, हम उसको भी दे दȂगे। 
 
अध्यक्ष: मुख्य मंतर्ी जी कह रहे हȅ िक आप मुझे िचƻी िलिखए और मȅ दे 
दंूगा।...(Ëयवधान)... Ãलीज़, यहां टाईम की िलिमटेशन होती है । You can write a 
letter to him. ___(Ëयवधान)... 
 
Ǜी रणधीर शमार्: सर, सÃलीमेन्टरी पूछने मȂ िदक्कत क्या है ? मȅने दो बार सÃलीमैन्टरी 
पूछा है लेिकन मुख्य मंतर्ी जी ने जवाब नही िदया। मȅने पूछा िक क्या Ģधान मंतर्ी गर्ाम 
सड़क योजना के तहत सड़कȗ का उद्घाटन सांसद महोदय को करने का अिधकार 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 17                                              e-Vidhan 

है? क्या Ģदेश सरकार उसको इÇपलीमैन्ट कर रही है? इसपर वह चुप रहे। इससे यह 
नुकसान हो रहा है िक मेरे िवधान सभा के्षतर् मȂ 7 सड़कȂ  ,2012 -13 से पहले Ģधान मंतर्ी 
गर्ाम सड़क योजना मȂ बन कर तैयार हȅ और उनके उद्घाटन ǹू है। हम िवभाग को 
िलखते हȅ िक सांसद से उद्घाटन रखो लेिकन िवभाग उनसे उद्घाटन नही करवा रहा 
है। इसके कारण न वे सड़कȂ  पास हो रही हȅ और न ही उन सड़कȗ पर बसȂ चल रही हȅ। 
इसिलए मȅने पूछा था िक मुख्य मंतर्ी महोदय िवभाग को आदेश दȂ िक उनका उद्घाटन 
सांसदȗ से करवायȂ तािक जो सड़कȂ  बनी है उनका लाभ लोगȗ को िमले। इसका तो 
जवाब ही नही आ रहा है, जबिक दो बार तो मȅ पूछ चुका हंू। िफर ĢÌन लगाने का 
फायदा क्या है?  
 
31.03.2015/1135/negi/ag/2 
 
मुख्य मंतर्ी : आपका सÃलीमैन्टरी मूल ĢÌन से संबंिधत नही है।  It is an information. 
You have asked about construction. आपने यह नही पूछा है, उद्घाटन के बारे मȂ 
इस सवाल के अन्दर कोई िजकर् नही है। ....(Ëयवधान)... जवाब दे दȂगे। 
अध्यक्ष: आप अलग से ĢÌन पूछȂ। देिखए, don't waste the time of the House? 
...(Ëयवधान)... 
 
मानननीय मुख्य मंतर्ी जी हो  गया है। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, there is no norm that till inauguration is done road 
will not be passed. Once the road is passed, it is open for traffic. ... 
(Ëयवधान)... मुझे पता नही है । हमने िकसी को नहीं रोका। ....(Ëयवधान)....हमने 
िकसी को उद्घाटन से नही रोका है। There is no norm about it. There is no norm 
that till inauguration is done road is not to be passed. Once the road is 
passed, it is open for traffic. That's all.  
 
अध्यक्ष: आप इनसे अलग से बात कर लीिजए। आप अलग से  मांग कर लȂ। यह क्वÌैचन 
नही है। ......(Ëयवधान).... 
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Ǜी रिवन्दर् िंसह : अध्यक्ष जी, िडिलिमटेशन के बाद सड़कȂ  इधर-उधर हो गई हȅ। मेरे 
िवधान सभा के्षतर् मȂ भी जो सड़कȂ  एपीयर हुई हȅ वह जसवां को चली गई और जसवां 
वाली सड़कȂ  िकसी और के्षतर् को चली गई। मȅ यह सÃलीमैन्टरी करना चाह रहा था िक 
क्या आप इसकी शुिǉ कर दȂगे? ये सारा आपके जवाब मȂ है। जो िरपोटर् आई है वह 
गलत आई है। मȅ यह पूछना चाहता हंू।  ..... (Ëयवधान).... इसका भी सÃलीमैन्टरी नही 
करने दे रहे हȅ। माननीय सदÎयȗ का अपना-अपना अनुपूरक ĢÌन हो सकता है। यह 
Îटेट का ĢÌन है और इसमȂ  आपको इतनी जÊदबाजी नही करनी चािहए।  
 
अध्यक्ष: यह कह रहे हȅ िक हमने िकसी को मना नही िकया है, तो बात खत्म हो गई।  
 
31.03.2015/1135/negi/ag/3 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : मना तो नही िकया, लेिकन जो यह सूचना दी गई है, िडिलिमटेशन के 
बाद जो के्षतर् थोड़ा इधर-उधर हो गए हȅ, इधर के उधर चले गये । जैसे आपने नेहरन-
पुखर  से कसवां-कवासन सड़क  जसवां मȂ डाल दी जो मेरे चुनाव के्षतर् मȂ पड़ती है। 
लेिकन डाल दी आपने यहां से वहां । यह एक जगह ही नहीं बिÊक काफी जगह ऐसा 
हुआ है। क्या आप इन अशुिǉयȗ को ठीक कर दȂगे? मȅ तो यह कहना चाह रहा था। 
 
अध्यक्ष: सड़क तो वहीं रहेगी, सड़क तो चȅज नही होगी।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : अध्यक्ष महोदय, आप भी अपनी लात ऊपर रखने की कोिशश करते 
हȅ। जब हमȂ जानकारी गलत िमल रही है तो िफर वहां पर सड़क कैसे रहेगी ? 
 
अध्यक्ष: मȅ यह नही कह रहा हंू। मȅ यह कह रहा हंू िक road will remain there.  बाकी 
इन्हȗने कहा िक आप अलग से बात कर लȂ।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : अध्यक्ष जी, इस समय देहरा िवधान सभा के्षतर् मȂ इन दो सालȗ मȂ Ģधान 
मंतर्ी गर्ाम सड़क योजना के अन्तगर्त कोई भी सड़क नही है। कौन देगा इसकी सूचना?  
 
मुख्य मंतर्ी : ĢÌन यह है िक Ģधान मंतर्ी सड़क योजना के अन्तगर्त िकतनी सड़कȂ  बनी 
हȅ। अब वह िकसकी चुनाव के्षतर् मȂ है, यह तो अलग सवाल है।  
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       Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
 
31 .03.2015/1140/ यूके/जेटी/1 
 

ĢÌन संख्या- 1857 --- जारी---- 
 

मुख्य मंतर्ी ----जारी----- 
यह अलग सवाल है । यिद आप ये पूछते तो हम उसका जवाब भी देते । But we are 
talking about roads as they are. Maybe जब सड़कȂ  बनीं और इनको Îवीकृित ĢाÃत 
हुई तो िकसी को उस वक्त Îवीकृित नहीं िमली, हो सकता है िक िविजिबिलटी के बाद 
यह हुआ I That does not matter. The road is road. जो यह ĢÌन है, it covers all 
the roads, no matter in which constituency they fall today. ...(Ëयवधान)... 
Speaker: It is not a part of the question. I will not allow. 
 

माननीय कृिष मंतर्ी जी, माननीय मंतर्ी जी, आप उिठएI .. (Ëयवधान).. 
 
31 .03.2015/1140/ यूके/जेटी/2 
 
    ĢÌन संख्या 1858 
 
Ǜी नरेन्दर् ठाकुर:  माननीय अध्यक्ष जी, जो सूचना माननीय मंतर्ी जी ने सभा पटल पर 
रखी है, उसके मुतािबक कृषक िमतर्ȗ को योजना के तहत वतेन और मानदेय का कोई 
Ģावधान नहीं था । मेरा मंतर्ी जी से यह िनवेदन है िक 2010-2011 और 2011-12 मȂ जो 
29.17 लाख रुपए केन्दर् सरकार ने जारी िकए वह िकस परपज़ के िलए और कहां-कहां 
इनवÎैट हुए? इसकी मुझे पूरी िडटेल चािहए । साथ मȂ मुझे यह भी चािहए िक जैसा 
आपने कहा िक वेतन और मानदेय का काई Ģावधान नहीं था तो जब ये कृषक िमतर् रखे 
गए थे तो क्या उस वक्त उनको बता िदया गया था िक आपकी सेवा ģी ऑफ कॉÎट 
होगी, आपको  कोई पैसा नहीं िदया जायेगा ? 
  
बहुदउ्उेÌयीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: अध्यक्ष जी, िजस वक्त ये रखे गए थे उस 
वक्त उनको क्यȗ नहीं बताया गया िक उनको तनख्वाह नहीं िमलेगी । उसके बारे मȂ तो 
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मȅ कुछ नहीं कह सकता, इसको पता करके बताऊंगा क्यȗिक यह 4 साल पुरानी बात है 
। उस वक्त हमारी सरकार नहीं थी । और जो इन्हȗने पूछा िक केन्दर् से जो पैसा िमला 
वह कहा-ंकहां खचर् िकया । वह िशमला मȂ 3.63, हमीरपुर मȂ 2.29  कांगड़ा मȂ 7.60, 
िबलासपुर मȂ 1.51, कुÊलू मȂ 2.04, मंडी मȂ, 4.73, ऊना मȂ 2.35, चÇबा मȂ 2.83, िसरमौर 
मȂ 2.28 लाख रुपए, सोलन मȂ 2.11, िकƐौर मȂ 0.63, लाहौल-िÎपित मȂ 0.41 लाख रुपए 
। उपरोक्त सारी रािश लाखȗ मȂ है । 
 
Ǜी नरेन्दर् ठाकुर: अध्यक्ष जी, मैने यह भी पूछा था िक यह िकस परपज़ के िलए खचर् 
िकया गया ? पैसȗ को खचर् करने का परपज़ क्या था ?  
 
बहुदउ्उेÌयीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: अध्यक्ष जी, यह इनकी टेर्िंनग पर खचर् 
िकया गया है । अध्यक्ष महादय, दरअसल बात यह थी िक िजस वक्त इन कृषक िमतर्ȗ 
को रखा गया था, ये गर्ाम पंचायतȗ के माध्यम से रखे गए थे और जो रखे जाने  
 
31 .03.2015/1140/ यूके/जेटी/3 
 
थे व ेबड़े एैक्सपटर् मतलब नामी िगरामी एगर्ीकÊचिरÎट थे, जो ऐगर्ीकÊचर से काफी 
वाकिफत रखते थे तािक व ेबाकी फामर्सर् को भी समझाएं । उसकी टेर्िंनग िवभाग ने   
देनी थी । तो इनको तो िवभाग ने मुÄत मȂ एक िकÎम का एगर्ीकÊचर इंÎपैक्टर बना देना 
था और उसकी एवज मȂ इन्हȗने उस वक्त जाने-माने लोगȗ से जान-पहचान भी रखनी 
थी और उनको भी कुछ बताना था । यह था इसका परपज़ । यह कोई Îकीम या योजना 
नहीं थी । लेिकन अब तो ये हाई -कोटर् मȂ गए हुए हȅ, वहां पर केस सब-ज्युिडस है । 
उसके बाद ही फैसला होगा । 
 
31 .03.2015/1140/ यूके/जेटी/4 
 
   ĢÌन संख्या-1859 
 
Ǜी सुरेश कुमार : अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गयी है, उसमȂ मȅ 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी से पूछना चाहंूगा िक उदूर् व पंजाबी अध्यापकȗ की िनयुिक्त 
Ģिकर्या कब शुरू की गयी थी  ? 
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        एस0एल0एस0 ǎारा जारी--- 
 
31.03.2015/1145/sls-ag-1 
 

ĢÌन संख्या : 1859...जारी 
 
Ǜी सुरेश कुमार ...जारी 
िनयुिक्त Ģिकर्या कब शुरू की गई थी? क्या इसके िलए कोई अलग से आर.एंड पी. 
रूÊज बने थे? क्या यह सत्य नहीं िक इनकी िनयुिक्त कँटैर्क्ट पर होनी थी जबिक 
पीिरयड़ आधार पर की गई है? इनमȂ 34 भाषा अध्यापक उदूर् के तथा 72 भाषा अध्यापक 
पंजाबी के रखे गए हȅ। सरकार अन्य Îकूलȗ मȂ कब और िकतने ऐसे उदूर् और पंजाबी के 
अध्यापक रखने का िवचार रखती है? 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, सरकार ने आदेश िदया था िक 100 अध्यापक उदूर् और 
100 अध्यापक पंजाबी भाषा के रखे जाएं। मगर अभी तक उदूर् भाषा के 34 तथा पंजाबी 
भाषा के 72 अध्यापकȗ को पीिरयड़ आधार पर िचिन्हत पाठशालाओं मȂ रखा गया है। 
पाठशालावार Åयोरा आपके ĢÌन के उǄर के साथ लगा हुआ है। हम चाहȂगे िक जÊदी-
से-जÊदी इनकी संख्या, दोनȗ भाषाओं मȂ100-100 , हो। उसके बाद हम देखȂिक िक 
इसको और िकतना बढ़ाया जा सकता है। 
 
Ǜी सुरेश कुमार : अध्यक्ष महोदय, क्या सरकार इनको काँटैर्क्ट पर लगाने का िवचार 
रखती है? 
 
मुख्य मंतर्ी : अभी पीिरयड़ आधार पर हȅ। आगे क्या करना है, उस पर हम िवचार करȂगे। 
 
Ǜीमती आशा कुमारी: अध्यक्ष महोदय, मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय से जानना 
चाहंूगी; इन्हȗने बताया िक 34 अध्यापक उदूर् भाषा के रखे गए हȅ।  मुख्य मंतर्ी जी चÇबा 
के दौरे पर आए थे और मेरी जानकारी के मुतािबक जो उदूर् बाहुÊय के्षतर् हȅ ,वह सबसे 
ज्यादा चÇबा िजला मȂ हȅ ,िवशेषकर भांगल िकहार, तीसा और चÇबा के के्षतर् के 
आसपास। चÇबा मȂ कुल 5 Îकूलȗ मȂ आपने उदूर् सÅजैक्ट इंटर्ोǹूस िकया है। आपसे 
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बहुत बड़ा डैिलगेशन सलूणी मȂ भी िमला, तीसा मȂ भी िमला और चÇबा मȂ भी िमला। 
आपने कुछ Îकूल अनाऊंस भी िकए थे। जो Îकूल आपने अनाउँस िकए थे िक उनमȂ  
 
31.03.2015/1145/sls-ag-1 
 
आप उदूर् िवषय चालू करने के आदेश दȂगे? दूसरे, डलहौजी शहर पूरी तरह पंजाब से 
आया है और पहले वहां पंजाबी सÅजैक्ट पढ़ाया जाता था जो िक बंद कर िदया गया है। 
क्या डलहौजी सीिनयर सेकȅ डरी Îकूल मȂ पंजाबी के िवषय को इंटर्ोǹूस करने का आप 
आदेश दȂगे? 
 
Chief Minister: This is a suggestion for action and Government shall 
consider it. 
 
Ǜी िकरनेश जंग : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके माध्यम से मुख्य मंतर्ी जी से पूछना चाहता 
हंू िक जो 100-100 अध्यापक उदूर् और पंजाबी के लगाने का िनणर्य िलया है, मेरे 
िनवार्चन के्षतर् मȂ मोहÇमडन और पंजाबी लोग ज्यादा रहते हȅ ,वहां बहुत से Îकूल खाली 
हȅ, क्या वहां पर भी ऐसे अध्यापक लगाए जाएंगे? 
 
मुख्य मंतर्ी : अभी 100-100 अध्यापक उदूर् के और पंजाबी के रखने का िनणर्य िलया है। 
The matter is already under constant review. जहां और जगह भी उदूर् और पंजाबी 
िवषय की मांग होगी ,उसको सरकार सहानुभिूत से देखेगी।  

  समाÃत 
31.03.2015/1145/sls-ag-3 

ĢÌन संख्या : 1860 
 

Ǜी जय राम ठाकुर :  माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत महत्वपूणर् योजना मनरेगा ,जो 
यू.पी.ए. की कȂ दर् सरकार के समय शुरू हुई थी, आज यह योजना इस Ģदेश मȂ बहुत 
खराब दौर से गुज़र रही है। अध्यक्ष महोदय, एक वक्त था जब मनरेगा के अंतगर्त हम 
600 करोड़ रुपया भी इस िहमाचल Ģदेश मȂ खचर् कर चुके हȅ। उस वक्त डेली भी कम 
थी। लेबर बजट जो हमने Ģोपोज िकया था, उसके मुतािबक हमने खचर् भी िकया था। 
लेिकन आज हम देख रहे हȅ िक वतर्मान मȂ जो माननीय मंतर्ी जी ने उǄर िदया है, 
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जारी ..Ǜी गगर् जी 
 
31/03/2015/1150/RG/AG/1 
 

ĢÌन सं. 1860   कर्मागत 
 

Ǜी जय राम ठाकुर -----कर्मागत 
लेिकन आज हम देख रहे हȅ िक वतर्मान मȂ माननीय मंतर्ी जी ने जो उǄर िदया है उसमȂ 
कहा है िक 'िदनांक 30 .3.2015 तक 402.68 करोड़ रुपये की रािश Ëयय की जा चुकी 
है।' अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक जो 
मȅने ĢÌन िकया है िक िवǄीय वषर् 2014-15 के िलए Ģदेश सरकार ने मनरेगा मȂ कुल 
िकतना लेबर बजट केन्दर् सरकार की Îवीकृित के िलए भेजा था ,तो इसमȂ उǄर िदया 
गया है िक 'िवǄीय वषर् 2014-15 के िलए Ģदेश सरकार ǎारा मनरेगा के अन्तगर्त 
390.40 लाख कायर्िदवस अिर्जत करने के िलए 907.20 करोड़ रुपये का लेबर बजट 
केन्दर् सरकार को Îवीकृित के िलए पंचायतȗ ǎारा एम.आई.एस. पर अपलोड िकया 
गया था।' आपकी ही सरकार ने यह जो लेबर बजट ĢÎतािवत िकया ,फरवरी माह मȂ 
बैठक होती है उस बैठक के मेरे पास िमनट्स भी है ,minutes of the Empowered 
Committee held on 10 February, 2014 to scrutinize and discuss Labour 
Budged of the State of Himachal Pradesh for the year of 2014-15. 
 
Speaker : Please put your supplementary.  
 
Ǜी जय राम ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, यह लÇबा ĢÌन है और इस पर थोड़ी बात करनी 
पड़ेगी। इसिलए आज आप बात करने दȂ। तो मेरा ĢÌन यह है िक आप बार-बार िजकर् 
कर रहे हȅ और आपने उǄर मȂ कहा है िक हमने जो पैसा 390.40 लाख कायर्िदवस 
अिर्जत करने के िलए मांगा था उसकी जगह केन्दर् सरकार ने 276.80 लाख कायर्िदवस 
अिर्जत करने हेतु लेबर बजट की Îवीकृित Ģदान की है। इन्हȗने 907.20 करोड़ रुपये 
मांगा था और केन्दर् सरकार ǎारा 670.71 करोड़ रुपये की धनरािश जारी की जानी थी। 
परन्तु आपने उǄर मȂ कहा है िक िसतÇबर, 2014 मȂ भारत सरकार ǎारा केन्दर्ीय रािश 
को कम करके मु. 355.43 करोड़ रुपये कर िदया गया था। अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके 
माध्यम से जानना चाहता हंू िक यह जो िसतÇबर महीने का िजकर् उǄर मȂ िकया गया है 
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और वतर्मान केन्दर्ीय सरकार के ऊपर आपने यह आरोप लगाने की कोिशश की है, तो 
कृपया आप यह बताएं िक िसतÇबर के महीने तक आपकी एम.आई.एस. क्या थी ,आपने 
एम.आई.एस. के तहत िकतना लेबर बजट केन्दर् से ऐन्टर िकया और उसके तहत 
आपको िकतना पैसा खचर् करने  
 
31/03/2015/1150/RG/AG/2 
 
के िलए केन्दर् सरकार से िमला? पहले तो मȅ यही जानना चाहता हंू िफर आगे की बातȂ 
हȗगी। 
 
अध्यक्ष : अब इस पर कोई सÃलीमȅटर्ी नहीं करेगा। 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी :  अध्यक्ष महोदय, हमने अपने उǄर मȂ कहा है 
िक िवǄीय वषर् 2014-15 के िलए मनरेगा के अन्तगर्त 390.40 लाख कायर्िदवस अिर्जत 
करने के िलए लेबर बजट का ĢÎताव केन्दर् सरकार को भेजा था िजसमȂ हमȂ 907.20 
करोड़ रुपये आने थे, परन्तु जैसा आप Îवयं कह रहे हȅ िक भारत सरकार ने चालू िवǄ 
वषर् मȂ, मेरे पास आंकड़Ȃ हȅ यिद ये चाहȂगे, तो मȅ इन्हȂ सभा पटल पर रख दंूगा, इसमȂ 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने भी माननीय Ģधानमंतर्ी जी को िदनांक एक अक्तूबर को पतर् 
िलखा और उसमȂ इस बात का िजकर् िकया िक हमारा जो िपछली साल का लेबर बजट 
था उसके अन्तगर्त हम ऑलरेटी 571.22 करोड़ रुपये खचर् कर चुके हȅ। अथार्त हमने 
िवǄीय वषर् 2014-15 मȂ 103 Ģितशत अचीव िकया है। क्यȗिक जो माननीय सदÎय ने 
कहा, तो िसतÇबर, 2014 को जो हमारे िवभागीय अिधकारी वहां गए ,उन्हȗने कहा िक 
अब पूरे Ģदेश मȂ 52 Ģितशत का कट लगाया गया है और अब आपको मातर् 355 करोड़ 
रुपये ही इसमȂ िमलȂगे। जबिक इसके पÌचात मनरेगा के अन्तगर्त जो हमने लेबर बजट 
Ģपोज़ िकया था उसके अधीन पैसा कम िमला। क्यȗिक आप कह रहे हȅ िक हमने 600 
करोड़ रुपये का खचार् िकया है। हम मानते हȅ िक मनरेगा के अन्तगर्त खचार् आपके 
फण्ड्ज पर िडपेण्ड करता है िक आपके पास फण्ड्ज िकतने हȅ।  इसके अितिरक्त 
अखबारȗ मȂ भी यह समाचार आता रहा है िक मनरेगा के अन्तगर्त केन्दर् सरकार से धीरे-
धीरे पैसा नहीं आ रहा है िजसके कारण हमारे काम भी कम हुए और जो ÎटेटमȂट मȅने 
अभी हॉऊस मȂ दी है उसमȂ मȅने कहा िक हमने बैलेन्स 90 करोड़ रुपये और इस साल के 
िलए ĢÎतािवत मांगा है। क्यȗिक जैसे ही हमारी एन.डी.ए. सरकार केन्दर् मȂ आई ,
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मनरेगा की बात हमेशा चलती रही िक मनरेगा बन्द हो रहा है या चल रहा है। कई तरह 
से इसका Ģचार होता रहा और अखबारȗ के माध्यम से यह सुनने मȂ आता रहा और अभी 
केन्दर् सरकार मȂ भी अिधकारी पूणर् रूप से नहीं बता पा रहे हȅ िक यह Îकीम चलेगी या 
िफर इसका क्या होगा। िजसकी वजह से यह जो लायिबिलटी िकर्येट करते जाते हȅ, 
इसमȂ आप Îवयं जानते हȅ िक जो Ģदेश सरकार के ऊपर लायिबिलटी आती है---जारी 

एम.एस. ǎारा जारी 
 

31/03/2015/1155/MS/AG/1 
 
ĢÌन संख्या: 1860 कर्मागत--गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी जारी---- 
 
जो Ģदेश सरकार के ऊपर लायिबिलटी आती, इसिलए लायिबिलटी ज्यादा न हो और 
इसमȂ हमने बचे हुए काम क्यȗिक िपछले समय के अंदर कुछ काम रह गए थे। क्यȗिक 
Ģधान लोग नये काम शुरू कर देते थे और पुराने काम व ेनहीं करते थे। हमने ऐसे 
िदशा -िनदȃश जारी िकए िक पहले पुराने काम खत्म करȂ, तब नये काम शुरू िकए जाएं 
तािक पुराने काम खत्म हȗ। इसिलए िसतÇबर 2014 ,की मीिंटग के बाद काम की रÄतार 
को कम करना पड़ा। जो माननीय सदÎय ने ĢÌन उठाया है और जो उससे पहले की 
सूचना मांगी है ,वह अभी उपलÅध नहीं है। मȅ माननीय सदÎय को सूचना दे दंूगा। 
 
Ǜी जय राम ठाकुर: अध्यक्ष जी, मȅ इसिलए िसतÇबर की सूचना को मांग रहा था क्यȗिक 
िसतÇबर के बाद िहमाचल Ģदेश मȂ सदीर् का मौसम शुरू हो जाता है और विकȊ ग सीजन 
लगभग फेगएण्ड पर आता है। नवÇबर, िदसÇबर और जनवरी मȂ मनरेगा के अंतगर्त 
बहुत कम खचर् होता है। इसिलए अगर यह आंकड़े आ जाते तो हमȂ क्लीयर हो जाता िक 
आपकी यू0पी0ए0 की सरकार ने आपको यहां तक िकतना पैसा िदया? हमारी सरकार 
तो अभी आई है और इसका अभी 9-10 महीने का कायर्काल हुआ है। अध्यक्ष जी, मȅ मंतर्ी 
जी से एक जानकारी चाहता हंू िक बहुत सारे Åलॉक्स मȂ ऐसी पिरिÎथित है िक मनरेगा 
के अंतगर्त जो लेबर बजट है, जो लेबर को पेमȅट िमलनी थी, वह पैसा नहीं िमल पा रहा 
है। दूसरा, मȅ मंतर्ी जी को यह भी ÎपÍट करना चाहता हंू िक यह तो िडमाण्ड डर्ीवन 
Îकीम है। िजतना खचȄगे उतना पैसा आपको केन्दर् से िमलेगा। यह एक ऐसी योजना है 
िजसमȂ िजतना आप पैसा खचर् कर सकते हȅ ,करȂ िकन्तु एम0आई0एस0 मȂ एंटर्ी Ģौपर 
होनी चािहए क्यȗिक उसके अनुसार आपको केन्दर् सरकार पैसा देती है। लेिकन सबसे 
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बड़ी मुिÌकल मुझे लगता है िक एम0आई0एस0 की है और इसीिलए मȅ पूछ रहा था िक 
एम0आई0एस0 िकतनी हुई? मȅ मंतर्ी जी से एक बात यह भी पूछना चाहता हंू िक क्या 
आप इसका िजलावार Åयौरा दे सकते हȅ िक आपने लेबर बजट िजलावाइज क्या Ģपोज 
िकया था और उसके बाद आपने उसमȂ से िकतना खचर् िकया? अध्यक्ष जी, मȅ आपके 
माध्यम से यह  
 
31/03/2015/1155/MS/AG/2 
 
भी जानना चाहता हंू िक Åलॉक्स मȂ िजसका मȅ िजकर् कर रहा था, बहुत सारे Åलॉक्स मȂ 
दो-दो सालȗ से, जब से आपकी सरकार आई है ,मजदूरȗ को उनकी िदहाड़ी नहीं िमल 
पा रही हȅ। उनकी लेबर का पैसा नहीं िमल पा रहा है। क्या आप इस बात को सुिनिÌचत 
करȂगे िक उनको वह पैसा िमल सके? इसके साथ-साथ अगर आपके पास पूरी िडटेल है 
जो हमारे अनुसूिचत जाित ,अनुसूिचत जनजाित के लोग और मिहलाएं हȅ इसमȂ आपने 
िकतने कायर् िदवस जनरेट िकए हȅ? इसकी क्या आप िडटेल दे सकते हȅ? 
  
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष जी, जैसा माननीय सदÎय ने जानना 
चाहा है, मȅ इनके ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक यिद िजला मण्डी की भी बात करȂ तो 
िसराज Åलॉक मȂ इसी वषर् 23 करोड़ 45 लाख रूपया खचर् हुआ है जोिक सबसे ज्यादा 
है। मȅ इनको यह भी जानकारी देना चाहता हंू िक अगर इसमȂ आंकड़ȗ के िहसाब से 
देखȂ, तब भी इसमȂ आपको तथ्य नजर आएंगे। क्यȗिक जो िसराज Åलॉक की बैलȂस पेमȅट 
है ,वह केवल मातर् 12 Ģितशत है जो एम0आई0एस0 मȂ अपलोड हुई है। इसिलए आपके 
Åलॉक मȂ ज्यादा पैसा लगा है। अगर आप देखȂ तो कई ऐसे Åलॉक  भी हȅ जहां अभी तक, 
यिद मȅ बÊह Åलॉक की बात करंू तो यहां 17.50 Ģितशत पैसा, िजतना लगा उसके 
अनुरूप 17.50 Ģितशत अभी पेमȅट देने को है। सभी Åलॉक्स की ऐसी हालत है। परन्तु 
आपके Åलॉक की हालत सबसे बेहतर है। गोपालपुर Åलॉक मȂ केवल 10 Ģितशत पेमȅट 
करने को बची है। इसिलए आपके वहां ज्यादा पैसा लगा है। जो वषर् 2014 -15 का आपने 
पूरे Ģदेश का कहा है। मȅ चÇबा िजला की बात करंूगा क्यȗिक जवाब बहुत िडटेल मȂ हȅ। 
वहां टोटल रूरल हाउस होÊड  11,1933  हȅ। जॉब काडर् 1,4857 इÌयू हुए और Ģोजैिक्टड 
एÇÃलॉई िडमाण्ड  55,661  थी और Ģोजैिक्टड मेनडेज(mandays) ,टोटली एक Îटेट के 
कहंूगा, क्यȗिक इसमȂ 39 0.40 लाख हमारे Ģोजैिक्टड मेनडेज वषर् 2014 -15 के अंदर 
जनरेट िकए गए हȅ। 
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       जारी Ǜी जे0के0 ǎारा------ 
 
31 .3.2015/1200/ जेके/जेटी/1 
 

ĢÌन संख्या: 1860--जारी---- 
 

गर्ामीण िवकास एवं पंजायती राज मंतर्ी:-----जारी------ 
14-15 के अंदर िकए गए हȅ। अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय ने पूरे Îटेट के बारे मȂ पूछा 

है ।  िबलासपुर के अन्दर यिद हम िजला की बात करȂ तो हमारे मÎटर्ोल  जो हमारी 
पȅिंडग पेमȅट है,  28,881/ - रूपए मÎटर्ोल की पेमȅट पूरे  Ģदेश के अन्दर की है और इसके 
िलए  अभी 63 करोड़ रूपए देनदारी भी बची हुई है।  

ĢÌनकाल समाÃत। 
 
31 .3.2015/1200/ जेके/जेटी/2 
 

 कागज़ात सभा पटल पर रखे जाएंगे : 
 

अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मंतर्ी जी कागज़ात सभा पटल पर रखȂगे।  
 
मुख्य मन्तर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से  भारत के संिवधान के अनुच्छेद 309 
के अन्तगर्त िहमाचल Ģदेश पयर्टन एव ंनागिरक उƿयन िवभाग, िरकाडर् िलÄटर, वगर्-
IV(अराजपितर्त) के पद के भतीर् और ĢोƐित िनयम,  2015 जोिक अिधसूचना संख्या: 
टी.एस.एम.-ए(1)-1/2012 िदनांक 17.03.2015 ǎारा अिधसूिचत तथा शासकीय 
राजपतर् मȂ िदनांक 19.03.2015 को Ģकािशत की  Ģित सभा पटल पर रखता हंू । 
 
अध्यक्ष: अब बहुउǈेÌयीय  पिरयोजनाएं  एव ं  ऊजार्  मन्तर्ी, कागजात सभा पटल पर 
रखȂगे। 
 
बहुउǈेÌयीय  पिरयोजनाएं  एवं  ऊजार्  मन्तर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से 
िहमाचल Ģदेश कृिष एव ं औǏािनकी उपज़ िवपणन (िवकास एवं िविनयमन) 
अिधिनयम, 2005 की धारा  48)4 ( के अन्तगर्त िहमाचल Ģदेश राज्य कृिष िवपणन बोडर्  
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का वािर्षक Ģशासिनक  Ģितवेदन एव ंतुलन-पतर्, वषर् 2013-14 की Ģित सभा पटल पर  
रखता हंू । 
 
31 .3.2015/1200/ जेके/जेटी/3 

 
 सदन की सिमितयȗ के Ģितवेदन : 

 
अध्यक्ष: अब Ǜी रिवन्दर् िंसह, सभापित, लोक  लेखा सिमित, (वषर् 2014-15), सिमित के 
Ģितवेदनȗ की एक-एक Ģित सभा मȂ उपÎथािपत करȂगे। 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह :  अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से लोक  लेखा सिमित, (वषर् 
2014-15), के िनÇन Ģितवेदनȗ की एक-एक Ģित सभा मȂ उपÎथािपत करता हंू तथा 
सदन के पटल पर रखता हंू :- 

 
(i) सिमित का  102 वां कारर्वाई Ģितवेदन (बारहवीं िवधान सभा)     

जोिक सिमित के 273वȂ मूल Ģितवदेन (ग्यारहवीं िवधान सभा)  मȂ 
अन्तिर्वÍट िसफािरशȗ पर आधािरत तथा  ĢारिÇभक िशक्षा िवभाग से 
सÇबिन्धत है;  
 

(ii) सिमित का  103 वां कारर्वाई Ģितवेदन (बारहवीं िवधान सभा)     
जोिक सिमित के 278वȂ मूल Ģितवदेन (ग्यारहवीं िवधान सभा)  मȂ 
अन्तिर्वÍट िसफािरशȗ पर आधािरत तथा  उच्चतर िशक्षा िवभाग से 
सÇबिन्धत है;  
 

(iii) सिमित के 99वȂ मूल Ģितवेदन (ग्यारहवीं िवधान सभा)  मȂ 
अन्तिर्वÍट िसफािरशȗ पर 131वȂ कारर्वाई Ģितवेदन (ग्यारहवीं 
िवधान सभा) मȂ िनिहत िसफािरशȗ पर सरकार ǎारा कृत कारर्वाई 
पर आधािरत अगेर्Ǆर कारर्वाई िववरण जोिक पयर्टन एवं नागिरक 
उƿयन िवभाग से सÇबिन्धत है; और  
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(iv) सिमित के 283वȂ मूल Ģितवेदन (ग्यारहवीं िवधान सभा)  मȂ 
अन्तिर्वÍट िसफािरशȗ पर 22वȂ कारर्वाई Ģितवेदन (बारहवीं िवधान 
सभा) मȂ  

 
31 .3.2015/1200/ जेके/जेटी/4 
 

िनिहत िसफािरशȗ पर सरकार ǎारा कृत कारर्वाई पर आधािरत अगेर्Ǆर 
कारर्वाई िववरण जोिक पयर्टन एवं नागिरक उƿयन िवभाग से सÇबिन्धत 
है । 

 
अध्यक्ष: अब Ǜी कुलदीप कुमार, सभापित, Ģाक्कलन सिमित, (वषर् 2014-15), सिमित 
के  Ģितवेदनȗ की एक-एक Ģित सभा मȂ उपÎथािपत करȂगे तथा सदन के पटल पर 
रखȂगे। 

 
Ǜी कुलदीप कुमार : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से Ģाक्कलन सिमित, (वषर् 
2014-15), के िनÇन Ģितवेदनȗ की एक-एक Ģित सभा मȂ उपÎथािपत करता हंू तथा 
सदन के पटल पर रखता हंू :- 

 
1. सिमित का 13वां मूल Ģितवेदन (बारहवीं िवधान सभा) जोिक  

िजला चÇबा मȂ एन0टी0पी0सी0 ǎारा िनिर्मत पिरयोजना चमेरा-III 
ǎारा िकए जा रहे मक डिंÇपग से धरवाला गांव मȂ हो रहे नुकसान 
पर आधािरत तथा बहुउǈेÌयीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् िवभाग से 
सÇबिन्धत है; और 
 

2. सिमित के 37वȂ मूल Ģितवेदन (ग्यारहवीं िवधान सभा)   (वषर् 2011-
12) मȂ अन्तिर्वÍट िसफािरशȗ पर िǎतीय कारर्वाई Ģितवेदन 
(बारहवीं िवधान सभा) (वषर् 2013-14) मȂ िनिहत िसफािरशȗ पर 
सरकार ǎारा कृत कारर्वाई पर आधािरत अगेर्Ǆर कारर्वाई िववरण 
जोिक नगर एवं गर्ाम योजना िवभाग से सÇबिन्धत है। 
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31 .3.2015/1200/ जेके/जेटी/5 
 

िवǄीय वषर् 2015-1 6के िलए बजट अनुमान:- 
 

अध्यक्ष: अब िवǄीय वषर् 2015-16 के िलए बजट अनुमानȗ की अनुदान मांगȗ  पर चचार् 
एव ंमतदान जारी रहेगा। िवǄीय वषर् वषर् 2015-16 के िलए बजट अनुमानȗ की अनुदान 
मांगȗ  पर आगे चचार् एव ंमतदान होगा, क्यȗिक आज चचार् का अिन्तम िदन है। इसिलए 
आज ही िविनयोग िवधेयक पुर:Îथािपत, िवचार एवं पारण भी होगा। पक्ष और िवपक्ष की 
सहमित के अनुरूप मȅ सभी को सूिचत करना चाहता हंू  िक िहमाचल Ģदेश िवधान सभा 
Ģिकर्या एवं कायर् संचालन िनयम-1973 के िनयम 1996 (7) के अन्तगर्त आज Îवयं साढ़े 
तीन बजे िगलोिटन लगा िदया जाएगा।  
 
 अब मȅ मांग संख्या: 9, िजस पर िपछले कल चचार् शुरू हो चुकी थी, अब आगे उस 
चचार् को Ǜी िबकर्म िंसह, माननीय सदÎय जारी रखȂगे।  
 
Ǜी िबकर्म िंसह:  माननीय अध्यक्ष महोदय, मांग संख्या:9 ÎवाÎथ्य एव ंपिरवार कÊयाण 
के ऊपर कल से चचार् चली है। मȅने यहां पर यह कहते हुए िक िहमाचल Ģदेश मȂ 
आदरणीय मुख्य मंतर्ी, Ǜी वीरभदर् िंसह जी ने जब अपना पहला बजट पेश िकया था तो 
उस समय यह कहा गया था िक िहमाचल Ģदेश के अन्दर मेिडकल कॉलेज टांडा और 
िशमला मȂ एम.बी.बी.एस. की सीटȂ बढ़ा दी जाएंगी   ,200 से 300 कर दी जाएगी। 
लेिकन आप सब जानते हȅ िक िजस समय धूमल जी की सरकार थी उस समय सीटȂ 
केवल 115 थी और उसके बाद 115 से बढ़कर एम.बी.बी.एस. की सीटȂ 200 हुई और 
एम.डी. की सीटȂ 39 से बढ़ कर 149 हुई। लेिकन ढाई साल के बाद भी जो हमारी 
वतर्मान सरकार है उसके ǎारा एक भी सीट एम.बी.बी.एस. की और एक भी सीट 
एम.डी. की नहीं बढ़ा पाए हȅ,  उसका क्या कारण है? आज हमारे आस-पास रीज़नल 
हॉिÎपटल बहुत कम है। लेिकन एक नया टर्Ȃड बन गया है िक रीज़नल हॉिÎपटल के 
माध्यम से रोगी वहां पर इलाज करवाने जाते हȅ और वहां से रोिगयȗ को रैफर करवाने 
का काम चल रहा है। आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मȅने  
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31 .3.2015/1200/ जेके/जेटी/6 
 

माननीय मंतर्ी महोदय के ध्यान मȂ कल भी दवाइयȗ के बारे िवषय लाया था िक जो 
डॉक्टजर् हȅ वे जैनिरक दवाइयां नहीं िलखते हȅ लेिकन जो बहुत मंहगी दवाइयां होती हȅ 
उनको िलखते हȅ। आज Ģदेश के अन्दर बहुत सी ऐसी केिमÎट शॉÃस हȅ उन शॉÃस पर 
काम करने वाले Ëयिक्त   के पास लाईसȅस नहीं होता है। लाईसȅस िकसी और का होता 
है और शॉप मȂ दवाई देने वाला Ëयिक्त कोई और होता है। अगर उसकी वज़ह से कोई 
गलत दवाई मरीज को चली जाएगी तो कुछ हादसा हो सकता है। जो हमारी ऐसी शॉÃस 
हȅ उनका िनरीक्षण करना चािहए और अगर कहीं पर इस Ģकार की अिनयिमतता पाई 
जाती है तो उन शॉÃस को बन्द कर देना चािहए या उनके लाईसȅस रǈ कर देने चािहए।  
 

      Ǜी एस.एस. ǎारा जारी------- 
 

31.03.2015/1205/SS-AG/1 
 
Ǜी िबकर्म िंसह कर्मागत:  
उन शॉÃस को बंद करना चािहए, उनके लाइसȅस रǈ करने चािहएं। कई बार यहां आया 
है िक बहुत-सी पी0एच0सीज़0 ऐसी हȅ, िजनका काम शुरू नहीं हुआ। मेरे कुछ माननीय 
सदÎयȗ का इसमȂ (कटौती ĢÎताव) नाम नहीं हȅ लेिकन उनके िवधान सभा के्षतर्ȗ के 
अंदर जैसे अभी पच्छाद के बारे मȂ आया है िक पी0एच0सी0 नैनािटक्कर का िशलान्यास 
2010 मȂ हुआ परन्तु काम आज तक शुरू नहीं हुआ। पी0एच0सी0, चलोग का 
िशलान्यास 2012 मȂ हुआ लेिकन िनमार्ण कायर् आज तक शुरू नहीं हुआ। पी0एच0सी0, 
फागू का उद्घाटन 2014 मȂ हो गया है लेिकन उसका काम अभी अधूरा है। इसी तरीके 
से एक पी0एच0सी0, क्यारीगुना मȂ मातर् एक डॉक्टर है। छ: िपछड़ी पंचायतȂ उसके साथ 
लगती हȅ लेिकन वहां के डॉक्टर को भी सी0एच0सी0, िशलाई मȂ िडÃयूट कर िदया 
जाता है और पी0एच0सी0 खाली रहती है। जो पी0एच0सी0 िपछड़े इलाकȗ के अंदर हȅ 
वहां पर इस Ģकार से डॉक्टर का डैपुटेशन बंद करना चािहए।  
 
 Îवाईन Äलू के बारे मȂ भी यहां पर बात आई है। मȅ मंतर्ी महोदय से यह िनवेदन 
करंूगा िक यह गÇभीर िवषय है। गÇभीर बीमारी है और जो आंकड़Ȃ आप ĢÌनȗ के माध्यम 
से दे रहे हȅ व ेठीक नहीं हȅ। आज भी समाचार पतर्ȗ के अंदर आया है िक िकसी मरीज की 
Îवाईन Äलू से मौत हो गई है। िजस Ģकार का यह रोग है उसके Ģित हैÊथ िडपाटर्मȅट 
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गÇभीरता िदखाते हुए लोगȗ को पूणर् जानकारी दे िक हमȂ क्या-क्या इसके बारे मȂ करना 
चािहए। इसके बारे मȂ भी मंतर्ी महोदय ध्यान दȂगे। हमारे िजला कांगड़ा मȂ अगर कोई 
गÇभीर समÎया आती है तो केवल टांडा मेिडकल कॉलेज है जहां पर हम लोग अपने 
मरीजȗ को भेज सकते हȅ। टांडा मेिडकल कॉलेज मȂ क्या है, वहां पर िकस-िकस Ģकार 
की किमयां हȅ मȅ उनके बारे मȂ आदरणीय मंतर्ी जी का ध्यान िदलाना चाहता हंू। जो वहां 
पर इंडोर पेशȅट की एडिमशन होती है जब उनको एम0आर0आई0 करवानी पड़ती है, 
सी0टी0 Îकैन करवाना पड़ता है या अÊटर्ासाऊंड करवाना पड़ता है तो जैसे मरीज 
आज दािखल हो गया, उसको 6-7 िदन का टाइम िदया जाता है। आप अच्छी तरीके से 
जानते हȅ िक िजस समय तक एम0आर0आई0 नहीं होगी, सी0टी0 Îकैन नहीं होगा, 
अÊटर्ासाऊंड नहीं होगा तब तक डॉक्टर रोग को डाइग्नोज़ नहीं कर पायेगा। इसिलए 
यह एक बड़ी गÇभीर समÎया है। वहा ंपर लगातार इस Ģकार की िशकायतȂ िमल रही हȅ। 
अगर वहां पर  
 
31.03.2015/1205/SS-AG/2 
 
कोई इंडोर पेशȅट है िजस िदन वह दािखल होता है उसी िदन उसका अÊटर्ासाऊंड, 
सी0टी0 Îकैन, एम0आर0आई0 या िजस टैÎट की भी जरूरत है वह तुरन्त होना 
चािहए।  
 
 आपने वहां पर Ģाइवटे वाडर् का िकराया 500 रुपये रखा था। िपछले िदनȗ आपने 
मीिंटग की है उसमȂ आपने Ģाइवेट वाडर् का िकराया 500 रुपये से बढ़ाकर एक हजार 
रुपये कर िदया है। माननीय मंतर्ी जी के ध्यान मȂ मȅ यह बात लाना चाहंूगा िक जो 
Ģाइवेट वाडर् मȂ आपके कमरे हȅ उनके बाथरूम मȂ गीजर नहीं लगा हुआ। अगर िकसी 
मरीज को गमर् पानी की जरूरत पड़ती है तो उसे बाहर से लाना पड़ता है। आपने कमरे 
का िकराया 500 रुपये से हजार रुपया तो कर िदया लेिकन उस हजार रुपये के अगȂÎट 
उनको वैसी सुिवधा भी िमलनी चािहए। आप टांडा मेिडकल कॉलेज मȂ जाते रहते हȅ, 
वहां पर आप एक चक्कर जरूर लगाएं तािक आपको पता लगे िक वहां पर जो 
टॉयलैट्स हȅ उनकी क्या हालत है। वहां पर ठीक-ठाक Ëयिक्त भी जायेगा तो वह बीमार 
हो जायेगा। इसिलए इसकी तरफ भी पूरा ध्यान िदया जाए। इमरजȅसी मȂ वही मरीज 
जाता है जो गÇभीर होता है, िजसको ज् यादा समÎया होती है। वहां पर आपने पी0जी0 
Îटूडȅट्स िबठाये हȅ। आपने वहां पर कोई सीिनयर डॉक्टर नहीं िबठाया होता और 
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पी0जी0 Îटूडȅट्स बाहर से गए हुए मरीज को डील करते हȅ। मेरा आपसे िनवेदन रहेगा 
िक जो इस Ģकार से बाहर से रैफर होकर मरीज टांडा के िलए जाते हȅ उनको सीिनयर 
डॉक्टर देखȂ। अब तो हमारी तरफ के लोग पी0जी0आई0, आई0जी0एम0सी0 की तरफ 
न जाते हुए टांडा मȂ जाते हȅ अगर इमरजȅसी मȂ अच्छा डॉक्टर नहीं िमलेगा तो िकस 
Ģकार से उनकी समÎया का समाधान होगा। वहां पर एक और गÇभीर समÎया है िक 
टांडा के अंदर कोई सराये नहीं है। अगर िकसी मरीज के साथ अटȅडȅट जाता है तो 
उसको बाहर सोना पड़ता है। आप इतना पैसा खचर् कर रहे हȅ, इतने बड़े संÎथान बना 
रहे हȅ तो रहने की ËयवÎथा भी वहां पर की जाए। एक वहां पर और कमी देखने मȂ आई 
है िक जो राÍटर्ीय ÎवाÎथ्य बीमा योजना के अन्तगर्त इंडोर पेशȅट आते हȅ उन इंडोर 
पेशȅट का कोई ऑपरेशन होता है तो इनके पैकेिजज़ आपने अलग-अलग रखे हȅ। 
हरिनया का ऑपरेशन होना है तो उसको 7 हजार रुपया दȂगे। 7 हजार मȂ उसका 
ऑपरेशन करȂगे। लेिकन अगर उसका 7 हजार से ऊपर खचार् आता है, जो दवाइयां वहां 
पर िलखी जाती हȅ अगर उसका खचार् ऊपर आता है तो उसका जो राÍटर्ीय ÎवाÎथ्य 
बीमा योजना मȂ बैलȂस पैसा बचा है उस पैसे मȂ से आप ऊपर का खचार् नहीं काटते।  
 
31.03.2015/1205/SS-AG/3 
 
उस गरीब को अपनी जेब मȂ से पैसे देने पड़ते हȅ। इस Ģकार की जो एनॉमली है इसको 
दूर िकया जाए। अगर उसके खाते के अदंर पैसा है, मान लो राÍटर्ीय ÎवाÎथ्य बीमा 
योजना के अन्तगर्त 30 हजार रुपया है अगर 7 हजार से 3 हजार ज् यादा पैसा खचर् हो 
गया तो वह 3 हजार रुपया वहीं से काटा जाए। उसकी जेब मȂ से न िलया जाए। अभी 
िपछले िदनȗ माननीय मुख्य मंतर्ी जी वहां पर पोÎट -माटर्म हाउस का फाउंडेशन Îटोन 
रखने गए थे।  

जारी Ǜीमती के0एस0 
 
31-03-2015 /1210/ केएस/एजी/1 
 
Ǜी िबकर्म िंसह जारी--- 
अभी िपछले िदनȗ मा0 मुख्य मंतर्ी जी वहां पर पोÎटमॉटर्म हाऊस का फाऊंडेशन Îटोन 
रखने गए थे और वहां पर उन्हȗने कहा था िक िजन लोगȗ ने टांडा मȂ जमीन डोनेट की 
है, उनके बच्चȗ को एम.बी.बी.एस. की मैिरट के आधार पर सीट आरिक्षत की जाएगी 
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लेिकन इसको अभी तक अमलीजामा नहीं पहनाया गया है। पालमपुर एिगर्कÊचर 
युिनविर्सटी के अंदर आप जानते हȅ िक वहां पर साथ लगती दो पंचायतȗ मȂ से आज भी 
इस Ģकार का िसÎटम वहां पर उन्हȗने चलाया हुआ है। वहां पर जो बच्चे हȅ, मैिरट के 
आधार पर आरक्षण उन दो पंचायतȗ के बच्चȗ को िमलता है इसिलए जो बात मुख्य मंतर्ी 
जी ने टांडा मȂ कही है उसको अमलीजामा पहनाया जाए। 
 
 अध्यक्ष महोदय, मेरे िवधान सभा के्षतर् मȂ ÎवाÎथ्य मंतर्ी जी ने पहले भी ĢÌनȗ के 
माध्यम से बताया है िक कहा-ंकहां, िकतनी-िकतनी पोÎटȂ खाली है। मȅ आज भी आपका 
ध्यान उस तरफ ले जाना चाहता हंू िक पी.एच.सी. संसारपुर टैरेस को आपने 
ई.एस.आई. मȂ बदल िदया है । वहां पर इंडÎटर्ीयल एिरया है, कोई भी दुघर्टना हो 
सकती है लेिकन आपने वहां पर केवल एक आयुवȃदा डॉक्टर िबठाया है। वहां पर न 
कोई एक्सरे मशीन है न कोई और टैÎट हो सकते हȅ। पी.एच.सी. के नाम पर वहां बजट 
है, आपने पी.एच.सी. को ई.एस.आई. मȂ बदल िदया और वहां पर बजट है, क्या उस 
बजट को वहां पर लगाएंगȂ या पी.एच.सी. को वैसे ही रहने दȂगȂ?  सी.एच.सी. 
डाडासीबा मȂ दो डॉक्टर हȅ और मेरे िवधान सभा के्षतर् मȂ एक िविचतर् सी बात है िक 
सी.एच.सी. डाडासीबा, पी.एच.सी.  
 
31-03-2015 /1210/ केएस/एजी/2 
 
कÎबा कोटला ,पी.एच.सी.पीरÎलूई तीन जगह पर आपने एक्सरे की मशीनȂ Ģोवाईड 
करवाई है और तीनȗ जगह पर रेिडयोगर्ाफर नहीं है। कृपया इसकी तरफ ध्यान दȂ। 
रक्कड़ मȂ आपने लेडी डॉक्टर लगाई है, मȅने पहले भी आपके ध्यान मȂ लाया था, मȅने 
परागपुर मȂ बताया था िक डॉ0 मीनाक्षी का आपने डैपुटेशन कर िदया लेिकन आपने 
कहा िक आजकल रुका है।  इसी तरीके का एक डैपुटैशन कोई ई- मॉक टेर्िंनग होती 
है, उसके िलए उसको भेज िदया। पी.एच.सी. रक्कड़ मȂ मुझे नहीं लगता िक िडलीवरी 
वगैरह हो सकती है लेिकन वहां  डॉक्टर को आपने इस काम के िलए भेज िदया है।  
आपके माध्यम से िवभाग को मȅ कहना चाहंूगा िक िवधान सभा मȂ िजस समय िवधायकȗ 
की तरफ से यह ĢÌन िकया जाता है िक डैपुटेशन कȅ सल िकए जाएं, बन्द िकए जाएं, 
िजतनी देर िवधान सभा चलती है, उतनी देर डैपुटेशन रुका रहता है जैसे ही 
िवधानसभा खत्म हो जाती है, वह काम दोबारा शुरू हो जाता है। िफर जब हम वहा ंके 
बड़े ऑिफसरȗ को पूछते हȅ िक आपने ऐसा क्यȗ िकया तो कहते हȅ िक ये तो ÎपैशिलÎट 
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डॉक्टर थे इसिलए इनको यहां से बदलना पड़ा। िजस समय आपने उनको वहां लगाया, 
उस समय क्या आप सो रहे थे? िजस समय आप मैिडकल ऑिफसर वहां लगाते हȅ 
आपको पता होना चािहए िक कौन सा मैिडकल ऑिफसर पी.एच.सी. मȂ चलेगा, कौन 
सा सी.एच.सी. मȂ चलेगा और कौन िसिवल हॉिÎपटल मȂ चलेगा इसिलए इन सारी 
चीजȗ का ध्यान रखȂ। िसिवल हॉिÎपटल गरली एक ही िसिवल हॉिÎपटल जसवां-
परागपुर िवधान सभा के्षतर् के अदंर है। एफ.आर.यू. हमारा केवल देहरा के अंदर है और 
इसके अलावा यहां पर कोई एफ.आर.यू. नहीं है। मȅ चाहंूगा िक िसिवल हॉिÎपटल गरली 
मȂ िजस Ģकार से कल आपने अपने जवाब मȂ  
 
31-03-2015 /1210/ केएस/एजी/3 
 
बोला है िक िसिवल हॉिÎपटल के अंदर इतने डॉक्टर होते हȅ, इतना Îटाफ होता है, वहां 
पर इस Ģकार की कोई चीज़ नहीं है, कोई ÎपैÌलाईज् ड डॉक्टर नहीं है, Îटाफ पूरा नहीं 
है केवल दो डॉक्टर है। मȅ चाहंूगा िक उसको अपगेर्ड िकया जाए, ठीक िकया जाए 
तािक वहां लोगȗ को सारी की सारी सुिवधाएं िमल सके।  
 

आदरणीय अध्यक्ष महोदय, कल भी आपने मुझे बोलने का समय िदया, आज भी 
मȅने अपनी बात पूरी की है, आपका बुहत-बहुत धन्यवाद और जो किमयां हȅ, िजसके 
कारण हमने यह कटौती ĢÎताव िदया है, मȅ चाहंूगा िक इनके ऊपर पूरा ध्यान िदया 
जाए और इनको ठीक िकया जाए। धन्यवाद। 
 
31-03-2015 /1210/ केएस/एजी/4 
 
अध्यक्ष: अब  Ǜी रिवन्दर् िंसह जी चचार् मȂ भाग लȂगȂ। कल तो इनका नाम नहीं था लेिकन 
आज इनका भी नाम इसके िलए आ गया है अत: ये भी चचार् मȂ भाग लेना चाहȂगȂ। 
Ǜी रिवन्दर् िंसह:  माननीय अध्यक्ष जी, िपछले कल से ÎवाÎथ्य िवभाग के ऊपर जो 
कटौती ĢÎताव माननीय सदÎयȗ ने िदए हȅ, उनके ऊपर  चचार् चल रही है। मेरा भी 
कटौती ĢÎताव इसके ऊपर रहा है। आपने समय िदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 
 

       Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी--- 
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31.3.2015/1215/ag/av/1 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह जारी----------- 
इसके ऊपर मेरा कटौती ĢÎताव भी आया है। आपने समय िदया, आपका बहुत-बहुत 
धन्यवाद। 
 
 अध्यक्ष महोदय, मेरे से पूवर् वक्ताओं ने यह सही कहा िक िहमाचल Ģदेश मȂ 
ÎवाÎथ्य सुिवधाएं कैसी हȅ और उनका Îतर कैसा है। मȅ तो यह मानकर चलता हंू िक 
जब ÎवाÎथ्य िवभाग खुद ही अÎवÎथ है तो Ģदेश की जनता का हाल क्या होगा, यह 
आप खुद सोच सकते हȅ। जब भी कोई नई सरकार आती है तो वह Ģदेश मȂ हर के्षतर् / 
हर िवभाग मȂ अपने-अपने ढंग से काम करने की कोिशश करती है। माननीय मुख्य मंतर्ी 
जी अपने इस कायर्काल के तीन बजट पेश कर चुके हȅ। इन्हȗने ÎवाÎथ्य िवभाग मȂ या तो 
थोक मȂ नये संÎथान खोल िदये या िफर बहुत से संÎथानȗ को ÎतरोƐत कर िदया मगर 
उनके िलए बजट मȂ कोई Ģावधान नहीं िकया गया। वहां पर इधर-उधर से डॉक्टजर् 
लगा िदए। इन संÎथानȗ मȂ डॉक्टजर् के बैठने की ËयवÎथा भी नहीं है। यिद िकसी 
पी.एच.सी. को सी.एच.सी. िकया है तो वहां इनģाÎटर्क्चर भी संÎथान के ÎतरोƐत 
होने के िहसाब से होना चािहए। मगर उनमȂ वह ËयवÎथा नहीं की गई। केवलमातर् 
घोषणा करके या बाहर बोडर् लगाने से लोगȗ को उसका कोई लाभ िमलने वाला नहीं है। 
मेरा आपसे िनवदेन रहेगा िक कहीं भी कोई संÎथान खोलने से पहले उसकी ËयवÎथा 
बजट मȂ करȂ। अगर आप बजट मȂ ËयवÎथा करȂगे तो जो सारी चचार्एं कटौती ĢÎताव या 
अन्य माध्यम से यहां पर हुई हȅ वह शायद न हो। आपने एक ĢÌन के जवाब मȂ कहा था 
िक आपके िवभाग मȂ लगभग 2700 पद िरक्त चले हुए हȅ िजनमȂ से 317 पद डॉक्टजर् के 
हȅ। उसके बावजूद आपने नये संÎथान खोल िदए। आपको एक डॉक्टर 4-5 साल बाद 
िमलता है तथा उस समय तक और िरटायरमȅट आ जाती है। आज ही पूरे Ģदेश मȂ 
िविभƐ िवभागȗ मȂ 5000 से अिधक िरिक्तयां होने वाली हȅ तथा 15 व 16 अĢैल, 2015 तक 
आपकी नई योजना के अनुसार और पद खाली हो जायȂगे। आपको इन िरिक्तयȗ को 
भरने के िलए बजट पेश करने से पूवर् ही एक डाटा कुलैक्ट 
  
31.3.2015/1215/ag/av/2 
 
करना चािहए। आपको यह पहले देखना चािहए िक आने वाले साल मȂ हमारे िविभƐ 
िवभागȗ मȂ िकतनी िरिक्तयां होने वाली है। उस साल मȂ िविभƐ िवभागȗ के अनुसार 
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आपको पहले से उन िरिक्तयȗ को भरने की ËयवÎथा करनी चािहए तािक आने वाले 
समय मȂ Îटाफ की कमी न रहे। इसके अितिरक्त मȅ यह कहना चाहंूगा िक यह एक 
परÇपरा चल पड़ी है। हमारे जो अच्छे संÎथान है चाहे िशमला, पालमपुर, धमर्शाला, 
िबलासपुर यािन जो िजला मुख्यालय हȅ वहां डॉक्टजर् ओवर एण्ड एबव बैठे हुए हȅ। यहां 
पर िबकर्म िंसह जी ने सही कहा है िक आप सतर् के दौरान तो डैपुटेशन भी खत्म कर 
देते हȅ। जहां पर सरÃलस डॉक्टर होते हȅ व ेउस दौरान छुƺी चले जाते हȅ और छुƺी 
काटने के बाद उस Îथान पर दोबारा से ज्वाईन कर जाते हȅ। मȅने धमर्शाला मȂ सतर् के 
दौरान कहा था िक मसरूर िवÌव Ģिसǉ पयर्टन Îथल है। उस मंिदर को देखने के िलए 
पयर्टक िवदेशȗ से आते हȅ। मȅने वहां पर तैनात डॉक्टर के बारे मȂ कहा था जो िक 
पालमपुर मȂ Ģैिक्टस करता है। आपने उस समय तो कारर्वाई कर दी। वह डॉक्टर अभी 
तक पालमपुर मȂ Ģैिक्टस कर रहा है, वह कहां पर तैनात है यह मुझे मालूम नहीं है। 
उसको सÎपȅड कर िदया, क्या िकया, वह आप जाने। मगर वह अभी तक पालमपुर मȂ 
Ģैिक्टस कर रहा है। वह डॉक्टर अकेला नहीं है, कुछेक डॉक्टजर् को छोड़कर आपके 
सारे-के-सारे डॉक्टर अपने घर पर सुबह-शाम Ģैिक्टस करते हȅ। व ेथक कर आते हȅ 
और जहां पर तैनात होते हȅ वहां वे मरीजȗ की पूरी देखभाल नहीं कर पाते। शाम को जब 
छुƺी होती है तब िफर से अपनी Ģैिक्टस शुरु कर देते हȅ। इसके ऊपर ध्यान देने की 
आवÌयकता है। हमारे Ģदेश मȂ Îवाइन Äलू फैलने का यह सबसे बड़ा कारण रहा है। 
अगर मरीजȗ को सही समय पर तवज्जो दी होती तो हमारे Ģदेश मȂ इस बीमारी के 
कारण शायद इतनी मौतȂ नहीं होती। इसको िनयंतर्ण करने मȂ ÎवाÎथ्य िवभाग फैल हुआ 
है। इसके अितिरक्त आपने एक और परÇपरा चला दी है। आप इस आउट -सोिसȊग को 
बंद कीिजए, हमारे Ģदेश मȂ िकतनी बेरोजगारी है। हमारे सभी सरकारी के्षतर्ȗ मȂ जो लैब 
टैिंÎटग के िलए लगे थे या जो दूसरे टैÎट करते थे; वे सारे-के-सारे बेकार कर िदए। 
उसकी जगह आपने एक बड़ी िवÌव Ģिसǉ कÇपनी से  
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करार करके सारा काम उसको दे िदया। मȅने इस बारे मȂ पहले भी कहा था िक ऐसा 
करने की आवÌयकता क्यȗ पड़ी? उसकी िरपोटȄ गलत आ रही है। मȅ इसिलए कह रहा 
हंू क्यȗिक मȅने खुद Ëयिक्तगत तौर पर भगुता है। मȅने वहां से िरपोटर् ली और उसके दो 
घंटे बाद दूसरी Ģाइवेट लैब मȂ टैÎट करवाया तो वह िरपोटर् कुछ और आई। आउट-
सोिसȊग मȂ जो वहां पर नैगिलजȅस हो रही है उसके ऊपर कारर्वाई कौन करेगा?------- 
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 Ǜी बी जे ǎारा जारी 
31.03.2015/1220/negi/jt/1 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह ..    जारी... 
जो वहां पर  नेग्लीजȅसी हो रही है, उसके ऊपर कारर्वाई कौन करेगा? वहां पर चैक 
कौन करता है? काई एस.एम.ओ., कोई सी.एम.ओ. और कोई बी.एम.ओ. उनको चैक 
करने वाला नही है। अभी यह खत्म हुआ नही था और आपने दूसरा शुरू कर िदया। क्या 
आप नसș की भी आऊट सोिसȊग करȂगे? जब आपके पास टर्Ȃड नसȄ हȅ तो उनको आप 
भतीर् क्यȗ नही कर रहे हȅ? आपको नसș की भतीर् भी कÇपनी को देने की क्या 
आवÌयकता पड़ गई ? इसमȂ आपको कुछ न कुछ सोचना पड़ेगा।  
 
 दूसरा, जहां तक सरकारी अÎपतालȗ मȂ दवाइयȗ की बात है, आज गरीब आदमी 
को सबसे बड़ी मार महंगी दवाइयȗ की पड़ती है। मेरा िनवदेन रहेगा िक आप उन 
दवाइयȗ के ऊपर अंकुश लगाएं । िजतनी दवाइयां िवभाग उन अÎपतालȗ मȂ देता है, क्या 
व ेदवाइयां उन लोगȗ तक पहंुचती है िक नहीं ।  सैÇपल की दवाइयां डॉक्टर अपने 
चहेतȗ को देते हȅ। आप इन सैÇपलȗ को बन्द कीिजए। जो मैिडकल िरĢेजेन्टेिटव 
अÎपतालȗ मȂ डॉक्टरȗ के पास जा करके बैठे रहते हȅ उनको बन्द कीिजए। अगर आप 
ऐसा करȂगे तो गरीब आदमी को राहत िमलेगी। एक और आपने अÊटरनेट ËयवÎथा 
खत्म कर दी। अगर वह कमर्चािरयȗ के िलए भी खत्म कर िदया होगा तो अच्छी बात है। 
लेिकन राÍटर्ीय ÎवाÎथ्य बीमा योजना के अन्तगर्त जो हमारे पिरवार आते हȅ, व ेगरीब 
लोग हȅ िजनको 30 हजार तथा  1.75 लाख रूपये बड़ी बीमािरयȗ के इलाज़ करवाने के 
िलए देते हȅ लेिकन उनकी भी आपने  इÇपेनलमैन्ट बन्द करवा दी । इसके िलए मेरा 
आपसे अनुरोध रहेगा िक गरीब पिरवार को लाभ देने के िलए जहां व ेइलाज़ करवाना 
चाहते हȅ,  बेशक आप कमर्चािरयȗ पर अंकुश लगाइये, वह लगना भी चािहए जो आपने 
लगाया है।  30 हजार या जो भी है  आपने सभी को एक ही कर िदया है यह ठीक नही 
है।   
 अध्यक्ष महोदय, जैसे कहा है िक सफाई की ËयवÎथा के िलए Ģाइवेट तौर पर 
आऊट-सोिसȊग की गई है । लेिकन आप िकसी भी अÎपताल मȂ जाएं, वहां पर एन्टर 
करते ही इतनी Îमैल आती है। उसको चैक करने की आवÌयकता है। िजस कÇपनी  
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को िदया है। अगर कोई िकसी बीमार Ëयिक्त को देखने जाए तो वह खुद बीमार हो जाए 
तो यह ठीक नही है। इसके ऊपर आज के िदन मȂ अंकुश लगाने की आवÌयकता है। मेरा 
आपसे यह िनवदेन रहेगा। 
 
 अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके माध्यम से यहां पर यह बताना चाहंूगा िक जो हमारे 
यहां दवाइयȗ के कारखाने हȅ, उनके ऊपर िरपोट्सर् दूसरे राज्यȗ से आ रही है। आपने 
उनको चैक करने के िलए डर्ग कंटर्ोलज़र् व डर्ग इंÎपेक्टज़र् रखे हȅ। मȅ पूछना चाहता हंू 
िक वो क्या काम करते हȅ ? क्या वह िसफर्  अपना मतलब सीधा करते हȅ? यहां पर 
गुजरात और महाराÍटर् की िरपोटर् है,  total number of samples declared sub-
standard manufactured in H.P. only. दोनȗ राज्यȗ के हȅ। उनके िरपोटर् मȂ िदया है 
िक वषर् 2013-14 मȂ 220, 2014-15 मȂ 258, टोटल 478 सैÇपल सब-Îटȅडडर् पाए गए। 
इसके बाद जो आंधर्-Ģदेश ने यहां पर चैक िकए उसमȂ 30 सैÇपल सब-Îटȅडडर् िनकले। 
केरल ने जो चैक िकए उसमȂ  46  सैÇपल सब-Îटȅडडर् िनकले । कनार्टक ने जो चैक िकए 
उसमȂ  168  सैÇपल सब-Îटȅडडर् िनकले । जो िहमाचल मȂ जो दवाइयां मैनुफैक्चर हुई हȅ 
और जो उन्हȗने चैक िकए उसमȂ इतनी दवाइयां सब-Îटȅडडर् की पायी गई हȅ। 
सी.डी.एस.सी.ओ. 94 . परसेन्टेज़ ऑफ सैÇपल जो िलए हȅ ये मैिक्समम एबरेज़ 30 
परसेन्ट है और 30 परसेन्ट से ऊपर कहीं नही है। इसको भी चैक करने की आवÌयकता 
है। मȅ ज्यादा लÇबी बात नही करंूगा । मेरा आपसे िनवेदन रहेगा, मंतर्ी महोदय, आपसे 
मेरी चचार् भी हुई थी, जो एफ.आर.यूज. िडक्लेयर िकए गए हȅ, एक एफ.आर.यू. मȂ 
आपने िकतने डॉक्टज़र् और िकतनी सुिवधा मरीज़ȗ के िलए उपलÅध करवायी है? मुझे 
दु:ख है िक मेरा देहरा भी एफ.आर.यू. मȂ है। िकतने डॉक्टज़र् की पोÎटȂ चािहए और क्या 
उसके अनुसार डॉक्टज़र् की पोÎटȂ वहां दी गई हȅ। मȅ यह कहता हंू िक देहरा केन्दर् पर 
िÎथत िसिवल अÎपताल है। वहां पर 3-4 नेशनल हाईव ेपड़ते हȅ और आए िदन वहां पर 
कोई न कोई दुघर्टना घटती है। वहां पर हर दूसरे िदन, तीसरे िदन एक डॉक्टर 
पॉÎटमाटर्म के िलए िरज़वर् रहता है। इस समय वहां पर 5 डॉक्टर लगे हुए हȅ ।  5 
डॉक्टरȗ मȂ से एक डॉक्टर वहां रहता है, एक एस.एम.ओ है और वहां पर केवल मातर् 3 
डॉक्टर हȅ। तो उनको देखने की  
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आवÌयकता है । वहां पर जो खाली पोÎटȂ हȅ उनको भरने की आवÌयकता है। वहां पर 
सबसे बड़ी िदक्कत यह आ रही है क्यȗिक वहां पर डॉक्टज़र् के रहने के िलए आवास 
नही है। इसिलए कोई भी डॉक्टर वहां पर जाना नही चाहता। मेरा िनवदेन रहेगा िक 
िसिवल हॉिÎपटल देहरा के िलए आप जÊदी से जÊदी आवासीय कॉलौनी का ËयवÎथा 
करȂ तािक वहां पर Îटॉफ को रहने के िलए, डॉक्टज़र् को रहने के िलए और अन्य पैरा-
मैिडकल Îटॅाफ को रहने के िलए अच्छी ËयवÎथा हो सके। मȅ आपसे िनवदेन करना 
चाहंूगा िक जो मेरे अन्य Îथान हȅ, िनिÌचत तोर पर, चाहे पी.एच.सी. मसरूर है, 
पी.एच.सी. हिरपुर है, पी.एच.सी. बटोली-कोिरयां हȅ और पी.एच.सी. सुनेत है, इन 
सभी मȂ आप देखȂगे तो Îटॉफ की भी कमी है... 
 
       Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
 
31 .03.2015/1225/ यूके/जेटी/1 
 
Ǜी  रिवन्दर् िंसह ----जारी----- 
इन सभी मȂ आप देखȂगे तो Îटाफ की भी कमी है और साथ मȂ डाक्टर आए िदन कहीं न 
कहीं डेपुटेशन पर गए होते हȅ । िजला Îतर पर, बी0एम0ओ0 या एस0एम0ओ0 के Îतर 
पर उनको डेपुटेशन पर लगा िदया जाता है । तो मेरा आपसे िनवेदन रहेगा िक ÎवाÎथ्य 
सुिवधा आम आदमी तक पहंुचे इसके िलए आप इन सभी चीज़ȗ की ओर ध्यान दȂगे । तो 
िनिÌचत तौर पर Ģदेश की जनता इसका लाभ उठाएगी और हमने जो ये िबन्दु यहां पर 
उठाए हȅ, इस कटौती ĢÎताव के माध्यम से हम माननीय मंतर्ी महोदय से चाहते हȅ िक 
इनके ऊपर आप अकुंश लगाने की कोिशश करȂ । अध्यक्ष महोदय, मȅ आपका धन्यवाद 
करना चाहता हंू िक आपने मुझे समय िदया । 
 
अध्यक्ष :  अब मांग संख्या-9 पर कटौती ĢÎताव पर जो चचार् हुई है, उसका उǄर 
माननीय ÎवाÎथ्य एव ंपिरवार कÊयाण मंतर्ी जी दȂगे । 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, मांग संख्या-9 पर कल से िवÎतृत 
तौर पर चचार् हुई है और िवपक्ष के माननीय सदÎय, िजन्हȗने कटौती ĢÎताव िदए थे, मȅ 
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उनका भी धन्यवाद करना चाहता हंू िजन्हȗने इसमȂ िहÎसा िलया । कुछ अच्छे सुझाव 
िदए । जो अच्छे सुझाव हȅ, िनिÌचत तौर पर ÎवाÎथ्य िवभाग उन पर गौर करेगा । यह 
ठीक है, अध्यक्ष महोदय, िक ÎवाÎथ्य िवभाग सȅसिटव िडपाटर्मȅट है, इसका सÇबन्ध 
सीधे लोगȗ के जीवन से, लोगȗ के ÎवाÎथ्य से जुड़ा हुआ है ।  हमारा ÎवाÎथ्य िवभाग 
िहमाचल Ģदेश मȂ लगातार कोिशश कर रहा है िक िहमाचल Ģदेश मȂ हम एक अच्छी 
और बेहतर ÎवाÎथ्य सेवाएं लोगȗ को उपलÅध करवाएं । 90% से ज्यादा लोग गर्ामीण 
के्षतर्ȗ मȂ रहते हȅ इसिलए सरकार का जो एक उǈेÌय है िक गर्मीण के्षतर्ȗ मȂ हम अच्छी और 
बेहतर ÎवाÎथ्य सेवाएं उपलÅध करवाएं, गर्ामीण के्षतर्ȗ मȂ ज्यादा से ज्यादा ÎवाÎथ्य 
संÎथाएं खोलȂ । जहां जरूरत है, Ģशासिनक तौर पर और जरूरत के आधार पर गर्ामीण 
के्षतर्ो मȂ डाक्टरȗ की िनयुिक्त की जाए । उसके िलए हमारा िवभाग Ģयत्नशील है । यहां 
कुछ बातȂ ऐसी आई हȅ िक जैसे जब से यह सरकार आयी है, ÎवाÎथ्य िवभाग का 
ÎवाÎथ्य िबगड़ गया है । ऐसी बात नहीं है । हमने िपछले सवा दो साल मȂ, आपको मȅ यह 
बता देना चाहता हंू िक जब 5 साल  
 
31 .03.2015/1225/ यूके/जेटी/2 
 
आपकी सरकार रही, उस वक्त हमारी 1597 पोÎटȂ डाक्टरȗ की थी और एक भी पद 
और सȅक्शन नहीं हुआ । मȅ मुख्य मंतर्ी जी का आभारी हंू िक हमने 1597 जो डॉक्टरȗ की 
सȅक्शन्ड पोÎटȂ थीं, उसमȂ  300 डाक्टरȗ की और पोÎटȂ और सȅक्शन कराई है । अब यह 
1897 हो गयी है । जो मȅ समझता हंू िक आज तक का सबसे अच्छा िरकॉडर् िहमाचल 
Ģदेश मȂ हुआ है िक डाक्टरȗ के पद सृिजत िकए गए हȅ और इनको भरने का Ģयास 
िकया जायेगा । 
 
Ǜी Ģेम कुमार धूमल: भरे िकतने हȅ? 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी: धूमल साहब, आप िफकर् न करȂ, मȅ इस पर भी आ 
रहा हंू । अब आपके वक्त मȂ िकतनी ÎवाÎथ्य संÎथाएं खुलीं मȅ इसी पर आता हंू क्यȗिक 
आपने बात की है । मȅ आपको डेटवाईज़ बता देता हंू िक आपने िकतनी ÎवाÎथ्य संÎथाएं 
खोलीं और उसमे िकतने पद िकर्एट िकए गए । आपने सबसे पहले 10-11-2008 को 
CHC टौनी देवी को बनाया । उसके बाद 08-09-2010 को नैनादेवी को  CHC  बनाया । 
उसके बाद FRU  आपने 10 नोिटफाईड की । लेिकन not even a single post was 
created for those FRU. उनके  नाम भी मȅ बता देता हंू । जैसे नए FRU मȂ कोई पोÎट 
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िकर्एट नहीं हुई है । इसी तरह से जो  PHC आपने 11-08-2011 को खोले उसमȂ 4 PHC 
खोले ।  लेिकन उसमȂ not even a single post of Doctor or Pharmacist was 
created. इसी तरह से चुराग PHC का है, गोहरो का लाहोर है । वहां भी  
 
        एस0एल0एस0 ǎारा जारी--- 
 
31.03.2015/1230/sls-ag-1 
 
माननीय ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी ...जारी 
वहां भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। पी.एच.सी. भेली जो कांगड़ा िजले मȂ हȅ, वहां 
पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। सी.एच.सी. मनाली को आपने िसिवल अÎपताल 
बनाया लेिकन वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। उसे िसिवल अÎपताल बना 
िदया लेिकन पोÎट कोई िकर्येट नहीं की। इसी तरह िसिवल हॉिÎपटल नूरपुर बनाया 
लेिकन वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। अब हमने उसे 100 बैिडड बनाया है 
और उसके िलए पोÎट्ज भी नामर्ज के मुतािबक Îवीकृत की हȅ।  पी.एच.सी. भवार, 
िबलासपुर, िजसका िज़कर् कȚडल साहब ने भी िकया है, उसमȂ कोई पोÎट िकर्येट नहीं 
की  है। उसके िलए िजतनी पोÎटȂ हȅ, वह हम िकर्येट कर रहे हȅ। इसी तरह से मरोतन, 
जो कȚडल जी के ही के्षतर् मȂ हȅ, वहां पी.एच.सी. खोल दी गई लेिकन पोÎट्ज कोई 
िकर्येट नहीं की।  पी.एच.सी. गाह-घोड़ी ,वह भी इन्हीं के चुनाव के्षतर् मȂ है। उसकी 
नोिटिफकेशन हुई है  लेिकन वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। िसफ़र्  कहा िक 
िडपाटर्मȅट इंटरनलाईजेशन से इनको भरेगा। इसी तरह दाड़लाघाट पी.एच.सी. को 
आपने सी.एच.सी. अपगेर्ड कर िदया लेिकन कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। 
पी.एच.सी. मण्डप, धमर्पुर  को सी.एच.सी. बना िदया लेिकन कोई पोÎट िकर्येट नहीं 
की गई। पी.एच.सी. सȅज को अपगेर्ड करके सी.एच.सी. कर िदया, पोÎट कोई िकर्येट 
नहीं की गई। इसी तरह हैÊथ सब-सȅटर सालदा, िशमला को आपने पी.एच.सी. अपगेर्ड 
िकया लेिकन डॉक्टर और फामार्िसÎट की वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। 
आपने हैÊथ सब-सȅटर से पी.एच.सी. पलचान मनाली मȂ बनाया ,लेिकन वहां पर भी 
कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। चकमोह, हमीरपुर मȂ भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की 
गई। इसी तरह से पी.एच.सी. बǈी को अपगेर्ड करके सी.एच.सी. बनाया।  पी.एच.सी. 
मÊयावर बनाया। वहां दो नई पोÎट्ज िकर्येट की और इसमȂ क्या िकया? एक एम.ओ. 
और एक Îटॉफ नसर्। जहां िबिंÊडग नहीं है, वहां Îटॉफ नसर् का क्या काम? वहां तो 
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डॉक्टर, फामार्िसÎट औार क्लास-4 होने चािहए। अब हमने यह रखा है िक जो नए 
पी.एच.सी. हȅ उनमȂ हम डॉक्टर, फामार्िसÎट और क्लास-4 दे रहे हȅ। ऋिषकेश भी  
 
31.03.2015/1230/sls-ag-2 
 
कȚडल जी के चुनाव के्षतर् मȂ है। उसको आपने ÎवाÎथ्य उप कȂ दर् से पी.एच.सी. अपगेर्ड 
कर िदया लेिकन वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। इसी तरह पी.एच.सी. 
हंसा मȂ आपने दो पोÎटȂ िकर्येट की, एक डॉक्टर की और एक Îटॉफ नसर् की। वहां 
फामार्िसÎट की पोÎट होनी चािहए थी, Îटॉफ नसर् की नए पी.एच.सी. मȂ कोई ज़रूरत 
नहीं होती।  एक पी.एच.सी. सुबाथु बनाया िजसमȂ कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई; न 
डॉक्टर की और न फामार्िसÎट की। इसी तरह न्यु िशमला मȂ भी आपने पी.एच.सी.खोली 
लेिकन वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। सोलन मȂ एक चोलंगघार 
पी.एच.सी. बना िदया लेिकन वहां पर भी कोई पोÎट िकर्येट नहीं की गई। चण्दी अकीर् मȂ 
भी आपने डॉक्टर और Îटॉफ नसर् की पोÎट िकर्येट की लेिकन नैणाधार मȂ पी.एच.सी. 
बनाकर आपने कोई पोÎट िकर्येट नहीं की। सी.एच.सी. शाहपुर आपने नोिटफाई तो 
कर िदया लेिकन कोई पोÎट िकर्येट नहीं की। नोिटिफकेशन मȂ िलख िदया िक दो 
डॉक्टर धमर्शाला से लगाए जाएं और दो वाडर् िसÎटर भी धमर्शाला से आएंगी। िफर 
अÊटीमेटली इसको िवद्डर्ा कर िदया गया। 
 
 इसिलए मȅ यह कह रहा हंू िक आज जो डॉक्टज़र् और फामार्िसÎट्ज की कमी 
आई है, वह आपके वक्त मȂ भी थी। मȅ यह सूचना सभा पटल पर रखने के िलए तैयार हंू। 
मȅ इसको विैरफाई भी कर सकता हंू। Whatever I am speaking on the Floor of the 
House, I am speaking after verifying the record. अध्यक्ष महोदय, यह ठीक है िक 
Îटॉफ की कमी है। आपने कहा िक   2700 पोÎटȂ खाली हȅ।  यह 2700 नहीं हȅ बिÊक 
ÎवाÎथ्य िवभाग मȂ लगभग 3700 पोÎटȂ खाली हȅ।  

अध्यक्ष महोदय, इस िडमांड मȂ िजन-िजन लोगȗ ने िहÎसा िलया है ,मȅने उनका 
एक-एक Ãवायंट नोट िकया है।  इनमȂ Ǜी ईÌवर दास धीमान जी ,Ǜी िरखी राम कȚडल 
जी, Ǜी िवजय अिग्नहोतर्ी जी, Ǜी सुरेश भारǎाज जी, Ǜी िबकर्म िंसह जी और Ǜी 
रिवन्दर् िंसह जी हȅ; इन्हȗने इसमȂ िहÎसा िलया है। यह िवपक्ष का काम है।  

जारी ..Ǜी गगर् जी 
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31/03/2015/1235/RG/AG/1 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी -----कर्मागत 
िजन्हȗने इस चचार् मȂ िहÎसा िलया है। तो यह िवपक्ष का काम है। जब हम िवपक्ष मȂ होते थे 
तब भी हम सरकार की किमयȗ को यहा ंबताते थे। यहां िबन्दल साहब बैठे हȅ, चौहार 
घाटी मȂ हमारी तीन-चार पी.एच.सीज़ हȅ उनमȂ कभी कोई डॉक्टर नहीं लगा।  ' सुधार' मȂ 
एक डॉक्टर लगाया और जैसे ही िवधान सभा का सतर् शुरू होने को होता था ,तो 
इन्हȗने िबÊकुल ठीक कहा िक कुछ मजबूिरयां होती हȅ ,लेिकन डेपुटेशन पर वहां से 
डॉक्टर को भेजा जाए जहा ंसरÃलस डॉक्टर है। जहा ंकोई डॉक्टर नहीं है वहां डॉक्टर 
डेÃयूट िकया जाए। लेिकन चार साल मेरे िवधान सभा चुनाव के्षतर् के अदंर 'सुधार' मȂ 
केवल एक चपरासी रहा, जो केवल ताला खोलता था ,बंद करता था। न फामार्िसÎट 
रहा और न ही कोई डॉक्टर रहा। हालांिक हर बार मȅ यहां मामला उठाता था, तो डॉ. 
िबन्दल साहब कहते थे िक उसका डेपुटेशन हमने कȅ सल कर िदया है। लेिकन जब 
िवधान सभा का सतर् समाÃत होता था, तो उसका डेपुटेशन िफर शुरू हो जाता था। 
इसीिलए कई बार मजबूिरयां भी होती हȅ ,मȅ जानता हंू िक कई बार Ģैशर भी होता है। 
लेिकन मȅ आप लोगȗ को यह बता देना चाहता हंू िक हमारी सरकार और िवशेषतौर पर 
मुख्य मंतर्ी महोदय के पास िजतने मामले भी हम लेकर गए हȅ ,उनको िकया है। इसके 
अितिरक्त मȅने सदन मȂ भी कहा है िक जो पद हमारे यहां खाली हȅ ,जैसे Îटाफ नसर् की 
पोÎट्ज खाली है, हमने काफी पोÎट्ज भरी भी हȅ।  250 -300 Îटाफ नसर् की पोÎट्ज 
अधीनÎथ सेवाएं चयन बोडर् के माध्यम से भरी हȅ ,लेिकन और भी पद खाली हȅ, उनको 
भरने के Ģयास िकए जा रहे हȅ। क्यȗिक हमने िपछले दो सालȗ मȂ लगभग 60 नए 
इंÎटीिटयुशन्ज खोल िदए हȅ और बाकायदा उनकी अिधसूचना तब जारी की जब हमने 
उनके िलए Îटाफ भी Îवीकृत कर िदया। जैसे पी.एच.सी. मȂ डॉक्टर, फामार्िसÎट और 
एक चतुथर् Ǜेणी कमर्चारी के पद हमने साथ ही Îवीकृत कर िदए और िबना Îटाफ के 
हम कोई भी नोिटिफकेशन ÎवाÎथ्य िवभाग मȂ नहीं कर रहे हȅ। मȅ यह माननीय सदन को 
बता देना चाहता हंू। 
 
 अध्यक्ष महोदय, इसी Ģकार कुछ मामले जो कल उठाए गए थे उनमȂ Ǜी सुरेश 
भारǎाज जी ने Îवाईन Äलू की बात की थी। लेिकन मȅ यह बता देना चाहता हंू िक 
Îवाईन Äलू एक गंभीर मसला है और इसको हल करने के िलए हम सब Ģयासरत हȅ। 
हमारे Ģदेश मȂ Îवाईन Äलू से अभी तक 22 लोगȗ की मृत्यु हो चुकी हȅ। पहले मȅने 20 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 45                                              e-Vidhan 

कहा था ,लेिकन अब 22 लोगȗ की मृत्यु हो चुकी है और इन 22 मौतȗ मȂ 5 ऐसे लोगȗ की 
मृत्यु हुई है िक व ेलोग आई.जी.एम.सी. मȂ दािखल हुए, उनका सȅÇपल िलया  
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गया और सȅपल की पॉिजिटव िरपोटर् आने से पहले ही उनकी डैथ हो गई। यािन व ेलोग 
िकर्टीकल Îटेज मȂ आई.जी.एम.सी. मȂ पहंुचे। हमने इसको रोकने के िलए पूरे Ģदेश मȂ 
सȅसटाइजेशन का कायर्कर्म चलाया है। इसके साथ-साथ मȅ यह भी बता देना चाहता हंू 
िक पूरे िहन्दुÎतान मȂ Îवाईन Äलू का बहुत असर पड़ा है। जैसे राजÎथान मȂ 398 Ëयिक्त, 
गुजरात जो माननीय Ģधानमंतर्ी जी का अपना राज्य है वहां  421 Ëयिक्त ,महाराÍटर् मȂ 
342 लोग, मध्य Ģदेश मȂ 279 और इसी Ģकार से अन्य Ģदेशȗ मȂ भी Îवाईन Äलू से मौतȂ 
हुई हȅ। यह िकसी के बस की बात नहीं है, लेिकन हम यह कह सकते हȅ िक Îवाईन Äलू 
पर अब हमने पूरी तरह से काबू पा िलया है और अब Îवाईन Äलू के कोई ज्यादा मामले 
सामने नहीं आ रहे हȅ। क्यȗिक अब इसका Ģचार-Ģसार काफी हो गया है। लोग गर्ामीण 
के्षतर्ȗ मȂ महसूस करते थे िक मुझे जुखाम या बुखार हुआ है ,तो व ेकर्ोिसन की गोली ले 
लेते थे और कहते थे िक यह मामूली बुखार है और जब ज्यादा हो जाता था तब व े
अÎपतालȗ मȂ आते थे। लेिकन उसमȂ भी अÎपतालȗ ने बहुत कोिशश की और लोगȗ को 
ठीक करके घर भेजा है। जब लोग ठीक समय पर अÎपताल मȂ आ गए ,तब डॉक्टजर् ने 
पूरी सतकर् ता के साथ उनका इलाज िकया और उन्हȂ ठीक करके अपने घरȗ को भेज 
िदया है। इस Ģकार यह Îवाईन Äलू की बात थी। 
 
 अध्यक्ष महोदय, इसके अितिरक्त माननीय सदÎय ने कहा िक Îटाफ नसș को 
ऑऊटसोसर् करȂ। मȅने िपछली बार भी यह बताने की कोिशश की िक यह शायद थोड़ा 
सा मुिÌकल है। जो यह एच.एल.एल. है यह भारत सरकार की अण्डरटेिंकग है और 
उन्हȗने हमारे Ģदेश मȂ बच्चȗ के इलाज के िलए कुछ सेन्टजर् खोले हुए हȅ और उनमȂ वे 
124 पद भरने के िलए इन्टरËयु ले रहे हȅ। उसके िलए भी उन्हȗने जो शतȄ रखी हȅ व ेभी मȅ 
आपको बता देना चाहता हंू। उन्हȗने कहा है िक हम भतीर् करȂगे और उसके पÌचात उन 
लोगȗ को लगाएंगे और उनका वतेन भी हम Îवयं दȂगे। Ģदेश सरकार उनका वतेन नहीं 
देगी ,न ही व ेहमारे कॉडर से हȗगे। ------ जारी 
 

एम.एस. ǎारा जारी 
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ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी जारी---------- 
उनको राज्य सरकार सैलरी नहीं देगी और न वे हमारे कॉडर से हȗगे। उनका अपना 
कॉडर है। व ेइंटरËयु ले रहे हȅ। यह ठीक है िक कुछ हमारे गर्ामीण के्षतर् की लड़िकयȗ ने, 
उन्हȗने कहा िक आप ऑनलाइन सिर्टिफकेट भेिजए तो कुछ लोग ऑनलाइन 
सिर्टिफकेट नहीं भेज सके इसिलए उनके फामर् उन्हȗने िरजैक्ट कर िदए। िफर हमने 
उनको कहा िक आप दुबारा इंटरËयु कीिजए क्यȗिक गर्ामीण के्षतर् की ज्यादा लड़िकयां 
हȅ। अब दुबारा उन्हȗने इंटरËयु िकए हȅ और उन्हȗने बाकायदा अखबारȗ मȂ िवज्ञापन 
िदया। उन्हȗने कहा िक अब 25 अĢैल तक सारी एÃलीकेशन्ज पहंुच जानी चािहए। 
उसके बाद व ेइंटरËयु करȂगे और िफर वे उनको एÃवॉयंटमȅट दȂगे।  
 
 यहां यह भी कहा गया िक 108 एÇबुलȅिसज पुरानी हो गई हȅ। ऐसी कोई बात नहीं 
है। कोई भी एÇबुलȅस पुरानी नहीं हुई है। वषर् 2010-11 मȂ 100, 2011 -12 मȂ 12, और वषर् 

2013-14 मȂ 108 एÇबुलȅिसज 60 आई हȅ। इसके अलावा वषर् 20 14 -15 मȂ 10 एÇबुलȅिसज 
आई। आई0जी0एम0सी0 के िलए दो एÇबुलȅिसज और ई0एस0आई0 सोसाइटी के िलए 
चार एÇबुलȅिसज हमने दी हȅ। व े एÇबुलȅिसज िजनके साथ सरकार ने पीछे समझौता 
िकया था, उनकी िरपेयर करने के िलए व े िजÇमेदार हȅ। कोई भी एÇबुलȅस अभी तक 
खराब नहीं है, यह मȅ सदन मȂ बता देना चाहता हंू। इन एÇबुलȅिसज ने आज तक लगभग 
साढ़े पांच लाख लोगȗ को सुिवधा दी है। HLLने इंटरËयु के िलए 25 माचर् की लाÎट डेट 
दी थी िक इस अविध तक एÃलीकेशन्ज दे दȂ। इसमȂ 25 अĢैल की जगह ,जैसा मȅने पहले 
कहा था तो डेट 25 माचर् है, यह मȅ इसमȂ सुधार करना चाहता हंू।  
 

अध्यक्ष जी, कुछ लोगȗ ने आशा वकर् र की बात की है िक उनको 500 / - रूपये 
िदया जाता है। हमने कहा िक हमने आशा वकर् र नहीं लगाए हȅ। यह िहमाचल Ģदेश की 
नहीं बिÊक केन्दर् सरकार की Îकीम है। केन्दर् सरकार इसके िलए नैशनल रूरल हैÊथ 
िमशन के तहत पैसा दे रही है और उन्हȗने कहा िक 800 की पॉपुलेशन पर एक लड़की 
को 3-4 गांवȗ के िलए लगाया जाए। िजस मिहला की िडलीवरी होनी होती हȅ, वे उसको 
गाइड करती हȅ। इसके तहत 7750 लड़िकयȗ को िहमाचल मȂ नौकरी दी गई है और 
1000 /- रूपया हम उनको दे रहे हȅ। इसमȂ भी एक-एक पद के िलए 8 -10 लड़िकयȗ ने 
एÃलाई िकया। जो घर मȂ लड़िकयां खाली बैठी थीं, उनको  
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हमने नौकरी दी है। मेरा पूरा िवÌवास है िक जो आशा वकर् र लगाई गई हȅ इससे भी 
हमारी ÎवाÎथ्य सेवाओं के जो इंडीकेटर हȅ, इन्फैक्ट मोरटेिलटी रेट है, मदर 
मोरटेिलटी रेट है ,उसमȂ काफी सुधार आने की गंुजाइश है। एक बात अध्यक्ष जी मȅ और 
कहना चाहता हंू िक our health indicators are best in the country. Whether it is 
death rate; whether it is infant mortality rate; whether it is birth rate; whether 
it is mother-infant mortality rate; whether it is child mortality rate; and 
whether it is fertility rate, we are best in the country. But so far as child sex 
ratio is concerned, we are lagging behind. Therefore, I appeal to all of you 
और उसके िलए कल हम एक सेन्सेटाइजेशन की वकर् शॉप कर रहे हȅ। मुझे आप सबसे 
िनवेदन करना है, वैसे आपको काडर् भी दȂगे िक उसमȂ भी कल आप अवÌय आएं। यह भी 
हमारे समाज का एक िहÎसा है। उसमȂ आपको ĢेजȂटेशन भी दȂगे और यह बता दȂगे। 
 

रिव जी ने कहा िक दवाइयȗ के सैÇपल फेल हो रहे हȅ I We are proud of the 
fact that Himachal Pradesh has become a pharmaceutical hub in the 
country. The whole country is producing medicines worth Rs. 1,00,000/-  
crore and Himachal Prodesh is producing medicine worth Rs. 25,000 crore 
in the State and we are exporting medicines worth Rs. 9500 crore to 
different countries of the world. I went to America. I saw that the medicine of 
Himachal Pradesh was kept in a particular hospital. 
 
       जारी Ǜी जे0के0 ǎारा-------- 
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ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी:--- जारी--------- 
 Abbott Company है।  We have a very good company. जहां तक दवाइयȗ की 
टेिंÎटग का ĢÌन है, मȅ चेƐई मȂ गया वहां पर हमारी एक टेर्िंनग थी ,सेकेर्टरी और िमशन 
डायरैक्टर हमारे साथ थे। उन्हȗने वहां पर  Ware House  बनाया है। मȅ भी चाहता था 
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िक हम भी एक दवाइयां खरीदने के िलए, इिक्युपमȅट खरीदने के िलए  कापȘरेशन 
बनाई जाए। But the Cabinet did not think it proper िक हम ज्यादा इसमȂ न करȂ। 
इसिलए हम कोिशश कर रहे हȅ िक इसमȂ सुधार करȂ। दवाइयȗ के सैÇपÊज िलए जा रहे 
हȅ। सैÇपÊज टेिंÎटग के िलए भेजे जा रहे हȅ। यह ठीक है िक जहां 25 हजार करोड़ रूपये 
की दवाइयां िहमाचल Ģदेश बना सकता है तो सैÇपल फेल भी हो सकते हȅ। लेिकन 
िजनके सैÇपल फेल हो रहे हȅ उनको नोिटस भेजा जा रहा है और कइयȗ के लाईसȅस 
सÎपȅड भी िकए जा रहे हȅ। कइयȗ को पेनÊटी भी लगाई जा रही है। We are 
strengthening the State Drug Agency in the State. इस वक्त मȅ आपको बता देना 
चाहता हंू िक िहमाचल Ģदेश मȂ मÊटी नेशनल कÇपनी दवाइयां बना रही हȅ। जैसे USP 
है, Abbott Company, मिÊटनेशनल कÇपनी है, Cipla ,Ranbaxy ,Torrent ,FDC, 
Dr. Reddy, Panacea है, और इस तरह से कई कÇपिनयां हȅ जो िहमाचल Ģदेश मȂ 
दवाइयां बना रही हȅ। They are very reputed companies.  इसिलए मȅ आपको 
आÌवÎत करना चाहता हंू िक हमारी कोिशश होगी। एक बात और बता देना चाहता हंू 
िक देश मȂ जो Îवाईन Äलू हुआ, चाहे गुजरात की बात है, चाहे राजÎथान की बात है, 
चाहे मध्य Ģदेश की बात है लेिकन जहां भी हुए हȅ वहां पर िहमाचल Ģदेश की ही 
दवाइयां उन राज्यȗ मȂ Îवाईन Äलू को कन्टर्ोल करने के िलए िहमाचल से गई है और 
वके्सीन भी िहमाचल Ģदेश ने ही मैनुफैक्चर की है, जो Îवाईन Äलू के इलाज के िलए 
दवाई उपलÅध करवाई जाती है। इसी तरीके से हमने इसे Îटर्ȅथन करने के िलए यह 
कायर्कर्म बनाया है। इस समय Îटेट मȂ एक डर्ग कन्टर्ोलर है, 3 अिसÎटȅट डर्ग कन्टर्ोलर 
िहमाचल Ģदेश मȂ है। इसमȂ 22 पोÎटȂ हȅ िजनमȂ से 17 हमने डर्ग इन्सपेक्टर की भर दी हȅ 
to supervise more than 700 manufacturers and 5500 sale premises. इसके 
िलए कोिशश  
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की जा रही है। यह बात ठीक है िक कई जगह केिमÎट की दुकाने खोल दी गई है। 
फामार्िसÎट ने लाईसȅस िलया है, लेिकन फामार्िसÎट न बैठ करके वहां पर कोई और 
बैठता है। उस पर भी चैक करने की मȅने इन्Îटर्क्शन्ज दी हȅ। दूसरे आपने यहां पर 
जैनिरक मैिडसन के बारे मȂ कहा। हमने डॉक्टजर् को िहदायतȂ दी है िक जैनिरक 
मैिडसन ही Ģैसकर्ाईब की जाए। व े दवाइयां सÎती भी है और हॉिÎपटÊÙ   मȂ हमने 
उपलÅध भी करवा दी है। हॉिÎपटÊज मȂ हमने 200-250 दवाइयां अलग-अलग िकÎम 
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की उपलÅध करवा दी है। इसके िलए हम कोिशश कर रहे हȅ ,हम ĢैिÎकर्Ãशन ऑिडट 
िहमाचल Ģदेश मȂ Îटाटर् कर रहे हȅ। जैसे ही कोई डॉक्टर दवाई िलखता है उसकी एक 
कॉपी हािÎपटल मȂ रहेगी तािक डॉक्टर कोई मंहगी दवाई न िलखȂ। यह ठीक है िक I do 
not rule out the possibility of doctors' connivance with the chemists.  कुछ 
िशकायतȂ आई हȅ।  कुछ को हमने बदला भी है। कुछ हमारे बॉडर्र एिरयाज़ के डॉक्टजर् 
Ģाईवेट Ģेिक्टस कर रहे हȅ, जैसे िक यहां पर रिवन्दर् िंसह जी ने कहा है। हमने कोिशश 
की है िक जो अप-डाऊन कर रहे हȅ। चण्डीगढ़, पंचकुला आिद जा रहे हȅ ,रोपड़ जा रहे 
हȅ ,कुछ नंगल जा रहे हȅ और कुछ पठानकोट जा रहे हȅ। ऐसे डॉक्टजर् के पीछे भी हमने 
कोई एजȅसी लगाई है। जो अप-डाऊन करते हȅ व ेअपने घरȗ मȂ जा करके Ģाईवेट 
Ģेिक्टस करते हȅ और दूसरे िक्लिनक मȂ बैठते हȅ। उनके िलए हमने कोिशश की है और 
कुछ डॉक्टजर् हमने बदले भी हȅ। परवाणू से बदले, बǈी से बदले और नालागढ़ से बदले। 
लेिकन डॉक्टजर् का Ģभाव व पॉिलिटकल Ģैशर बहुत ज्यादा होता है। हमने उनको 
ज्यादा दूर नहीं भेजा। लेिकन वहां से हमने उनको बाहर िनकाल िदया है और दूसरी 
जगह एडजैÎट करने की कोिशश की है। इसिलए हमारी कोिशश है। कोई आदमी 
परफैक्ट नहीं होता है। कोई िवभाग परफैक्ट नहीं होता है। किमया ंहोती है। लेिकन 
किमयȗ को अगर ईमानदारी से दूर करने की कोिशश करȂ तब पता लगता है िक कुछ 
हो रहा है। इसिलए मेरा आप लोगȗ से यह िनवेदन है िक बावजूद इसके िक हमारा 
िडपाटर्मȅट अच्छा काम 
  
31 .3.2015/1245/ जेके/जेटी/3 
 
कर रहा है िफर भी शॉटर्किंमग्ज़ होती हȅ। यहां पर भारǎाज जी ने कहा िक 
आई.जी.एम.सी. का पैसा लैÃस हो रहा है।   
      Ǜी एस.एस. ǎारा जारी-------- 
 
31.03.2015/1250/SS-JT/1 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी कर्मागत:  
यहां भारǎाज जी ने कहा िक आई0जी0एम0सी0 का पैसा लैÃस हो रहा है। भारǎाज जी, 
पैसा लैÃस कोई नहीं हो रहा। यह ठीक है िक 2011-12 मȂ िसफर्  6 करोड़ रुपया मेिडकल 
एजुकेशन के िलए रखा गया था। िजसको हमने 2013-14 मȂ बढ़ा करके 29 करोड़ 75 
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लाख रुपया िकया है और अब इस बजट मȂ जो हम पास करने जा रहे हȅ 33 करोड़ 60 
लाख रुपया मेिडकल एजुकेशन और िरसचर् मȂ रखा है। हमने इंकर्ीज िकया है। आपने 
कहा िक बजट की बढ़ोǄरी नहीं होती है। रिवन्दर् रिव जी ने कहा है िक संÎथान खोले 
जाते हȅ लेिकन बजट नहीं बढ़ाया जाता। मȅ आपको बता देना चाहता हंू िक बजट मȂ 
हमने बहुत बढ़ोǄरी की है। मȅ आपको बताता हंू और आप उसको विैरफाई कर सकते 
हो। बजट मȂ बढ़ोǄरी की है उसके िलए मȅ मुख्य मंतर्ी जी का धन्यवाद करना चाहता हंू। 
एक बात और है अगर बजट मȂ 10 परसȅट की बढ़ोǄरी न हो तो गवनर्मȅट ऑफ इंिडया 
का हमारा पैसा जो नेशनल हैÊथ िमशन मȂ आता है उसमȂ कट लग जाता है। इसिलए मȅ 
आपको यह िवÌवास िदलाना चाहता हंू िक हमारे बजट मȂ बहुत बढ़ोǄरी हुई है। मȅ तीन-
चार साल का बजट आपको बता देना चाहता हंू िजसको आप विैरफाई भी कर सकते 
हȅ। 2010-11 मȂ 621.28 करोड़ का बजट था। 2011-12 मȂ बढ़ करके 756.80 करोड़ हुआ। 

2012-13 मȂ 947.85 करोड़ हुआ।  2013-14 मȂ 1060.89 करोड़ हुआ। 2014 -15 मȂ आज 
तक यह 1290.76 करोड़ हुआ। अब की बार 2015-16 मȂ बजट 1700 करोड़ 53 लाख 
रुपया हुआ है। क्वांटम जÇप बजट मȂ िकया है keeping in view that we have 
opened many new Primary Health Centres; we have upgraded Primary 
Health Centres to Community Health Centres; and we have upgraded 
Community Health Centres to 50-bedded Civil Hospitals. इसिलए बजट मȂ भी 
बढ़ोǄरी हुई है। लेिकन यह बात ठीक है िक बढ़ोǄरी बजट के मुतािबक ही होगी। 
 
 अब नीित आयोग आया हुआ है और िहमाचल Ģदेश के Ģित क्या नीित होगी, क्या 
नज़िरया होगा, आगे पता चलेगा। पहले जब तक योजना आयोग था तो हमȂ पता होता 
था िक हमारा इतना िहÎसा है वह हमȂ िमलेगा। 90:10 होगा तो 90 परसȅट गवनर्मȅट ऑफ 
इंिडया देगी और 10 परसȅट िहमाचल Ģदेश का होगा। लेिकन जो मȅ यूिनयन बजट देख 
रहा हंू उसमȂ जो सȅटर का पैसा आता था उसमȂ काफी कटौती लगी है। इसके बारे मȂ मेरे 
पास कागज़ उपलÅध हȅ। अब हमारा 4800 योजना का बजट है उसमȂ देखते हȅ िक अब 
नीित आयोग क्या करता है। मुख्य मंतर्ी जी उसमȂ मेÇबर बनाए हȅ। मȅने तो मुख्य मंतर्ी 
महोदय से कहा है िक िजतनी भी Îपैशल कैटेिगरी Îटेटस हȅ चाहे नॉथर्-ईÎट के हȅ। हम 
भी नॉथर्-ईÎट से कम नहीं हȅ          
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North-east is pampered lot; pampered States by the Govt. of India. उनकी 
अलग काउंिसल बनाई गई है। उसको अलग पैसा जाता है। जे0एंड0के0 को भी गवनर्मȅट 
ऑफ इंिडया Îपैशल गर्ांट देती है। Îपैशल कंसीडेर्शन देती है और िहमाचल व 
उǄराखंड भी ऐसे पीसफुल Îटेटस हȅ जोिक बॉडर्र के साथ लगते हȅ। एक तरफ चाईना 
का बॉडर्र है और दूसरी तरफ पािकÎतान के बॉडर्र के नज़दीक हम लोग हȅ। हम इसमȂ 
आप लोगȗ की मदद चाहते हȅ। जब केन्दर् सरकार हमारी मदद करेगी तो हमारे 
िडवैÊपमȅट के काम आगे बढ़Ȃगे। मȅने तो धूमल साहब से िनवदेन िकया है और आप लोगȗ 
से भी िनवदेन कर रहा हंू िक आप लोग कहते हȅ िक िदÊली जाते हȅ मंितर्यȗ को िमलते हȅ 
---(Ëयवधान)--- भारǎाज जी, मȅ आपको बताता हंू िक िवधान सभा का िरकॉडर् इस 
बात का साक्षी है, मȅने खड़े हो कर कहा था िक कांगेर्स पाटीर् जहां तक Îटेट के िहतȗ की 
बात है आपके साथ जाने के िलए तैयार हȅ। धूमल साहब तो हैलीकॉÃटर मȂ चले जाते थे, 
हम पीछे तमाशा देखते थे। इसिलए यह फ़जर् था िक जो सरकार सǄा मȂ होती है वह 
अपने साथ लेकर चले। हम चाहते हȅ िक आप साथ चलȂ। मुख्य मंतर्ी भी जायȂगे। धूमल 
साहब भी हैलीकॉÃटर मȂ जाएं। आप लोग भी हैलीकॉÃटर मȂ जाएं। ---(Ëयवधान)---  
 
अध्यक्ष: माननीय धूमल जी, आप क्या बोलना चाहते हȅ?  

जारी Ǜीमती के0एस0 
 
 
31-03-2015 /1255/ केएस/एजी/1 
 
Ǜी Ģेम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, मंतर्ी जी चचार् का उǄर बहुत अच्छा दे रहे थे 
लेिकन इन्हȗने िकसी और िदशा मȂ बोलना शुरू कर िदया। मȅने तब भी आपको कहा था 
िक यू.पी.ए. की चेयरपसर्न Ǜीमती सोिनया गांधी ने Ģधानमंतर्ी को कहा है, उन्हȗने 
समय िदया है और हम भी सड़क ǎारा ही गए थे। उǄराखंड के मुख्य मंतर्ी भी आए, 
हमारे उǏोग मंतर्ी भी गए थे। Ǜी अडवानी जी, Ǜीमती सुषमा Îवराज जी, Ǜी अरुण 
जेटली जी डैिलगेशन था और उस समय मȅने आपसे िरक्वÎैट की,आपने कहा िक मȅ 
ËयÎत हंू। मैडम िवǏा Îटोक्स को भी कहा और इन्हȗने कहा मȅ भी ËयÎÞ   हंू। Ǜी वीरभदर् 
िंसह केन्दर्ीय मंतर्ी थे, इन्हȗने कहा िक मȅ इंदौर, मध्य Ģदेश जा रहा हंू। आप तीनȗ मȂ से 
कोई नहीं आया।  
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 अध्यक्ष महोदय, िवधान सभा के िरकॉडर् मȂ यह भी है िक जब इंडिÎटर्यल पैकेज़ 
को 2020 तक बढ़ाने का ĢÎताव धमर्शाला, िवधान सभा मȂ हम लाए थे तब कौल िंसह 
जी और Ǜीमती िवǏा Îटोक्स जी, दोनȗ थे, आपके नेतृत्व मȂ पूरा िवधायक दल 
वाकआऊट कर गया था। इन्हȗने कहा िक 2020 तक क्यȗ पैकेज़ मांगा, 2013 तक ही 
मांगना था। आपका यह इितहास िरकॉडर् मȂ है।  
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जो हमने वॉक आऊट िकया था, 
वह िकसी और मामले पर था। आप तो बार-बार वाक-आऊट करते थे, हम तो कभी-
कभी करते थे। परन्तु वहां का यह िरकॉडर् भी साक्षी है िक हम भी चाहते थे िक 
इंडिÎटर्यल पैकेज़ बढ़ना चािहए। मȅने भी कहा, िवǏा Îटोक्स जी ने भी कहा और कांगेर्स 
के उस वक्त के सदÎयȗ ने भी कहा जब हम अपोिजशन मȂ थे लेिकन आप एकदम  
 
31-03-2015 /1255/ केएस/एजी/2 
 
सरĢाईज़ Ģोगर्ाम बना दȂ और उस िदन रात को आपने टैिलफोन िकया िक कल हमने 
जाना है तो हमारी भी वयÎतता होती है और एक पाटीर् अध्यक्ष के नाते कई Ģोगर्ाम हमने 
भी रखे होते हȅ और यहां कÇयुिनकेशन का गैप पड़ जाता है लेिकन मȅ आपको यह बता 
देना चाहता हंू िक जब-जब भी हम Ģधान मंतर्ी जी को िमले या िदÊली के िकसी भी 
यू.पी.ए. गवनर्मȅट के मंितर्यȗ को िमले, हमने हमेशा वकालत की है िक िहमाचल का 
इंडिÎटर्यल पैकेज़ बढ़ना चािहए। आपको याद होगा, उस वक्त हमने यह कहा था िक 
वाजपैयी जी ने 2013 तक पैकेज़ िदया था िफलहाल अभी आप 2013 की बात करो 2020 
तक कहां चले गए? 2020 तक ले जाने की जरूरत नहीं थी। अगर 2013 तक बढ़ जाता  
तो 2013 के बाद हम िफर बात करते िक अब पांच साल और बढ़ाओ । आपने सीधे ही 10 
साल की बात कर दी तो हमने कहा िक इसको कोई नहीं मानेगा। इसिलए थोड़ी सी 
गलती आप से भी हुई है, हो सकता है हमसे भी हुई हो लेिकन क्यȗिक उस वक्त आपने 
हमसे एकदम से कहा, सबकी ËयÎतता होती है। मुख्य मंतर्ी जी भी बाहर जा रहे थे, मेरा 
और िवǏा जी का अपना कायर्कर्म था लेिकन िवधान सभा का िरकॉडर् साक्षी है िक हर 
वक्त हमने यह कहा है िक हम इस मामले मȂ आपके साथ है। पैकेज़ बढ़ना चािहए और 
वाजपैयी का हमने िरकॉडर् मȂ बार-बार धन्यवाद िकया है िक हम उनके आभारी हȅ, 
उन्हȗने िहमाचल Ģदेश को पैकेज़ िदया  लेिकन हमने कहा था िक िचदÇबरम साहब के 
आभारी नहीं हȅ क्यȗिक उन्हȗने हमȂ फाईनȂस मȂ मदद नहीं दी।  बाद मȂ हम भी गए। हमारी 
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सरकार बनी और मुख्य मंतर्ी के साथ पूरी केिबनैट गई और िचदÇबरम जी और 
Ģधानमंतर्ी जी से हम िमले। हमने पैकेज़ की भी बात की और िहमाचल Ģदेश को िवǄीय 
सहायता बढ़ाने की भी बात की  
 
31-03-2015 /1255/ केएस/एजी/3 
 
है। धूमल साहब, जहां तक Îटेट की बात है, हम चाहे पक्ष मȂ है या िवपक्ष मȂ हȅ, हमȂ 
िमलकर चलना चािहए और Îटेट का समगर् िवकास कांगेर्स पाटीर् का एक वायदा है। 
उसमȂ हम आपका सहयोग लȂगȂ। कभी आप इधर हȗगȂ कभी हम उधर होते हȅ, कोई बात 
नहीं है, यह तो जनता पर िनभर्र करता है। जनता के फैसले की न कोई अपील होती है, 
न कोई दलील होती है लेिकन मȅ यह बता देना चाहता हंू िक we have tried our best 
to improve the health services in the State. Let me inform you that Shri 
Suresh Bhardwaj Ji referred to the need for developing IGMC&H as a super 
speciality institute. I am happy to inform this august House that the UPA 
Government at the Centre sanctioned Rs. 150 crore for State of Art Super 
Speciality Block, out of which, our share would be Rs. 30 crore and GOI 
share would be Rs. 120 crore. So, this is going to become a Super Speciality 
Hospital.  डॉ0 राजेन्दर् Ģसाद मैिडकल कॉलेज मȂ--- 
 

       Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी-- 
31.3.2015/1300/ag/av/1 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी जारी----------- 
जहां कांगड़ा का डॉक्टर राजेन्दर् Ģसाद मैिडकल कॉलेज है उसमȂ 125 करोड़ रुपये का 
शेयर उनका था और 25 करोड़ रुपये का शेयर हमारा था। अब 30 करोड़ रुपये का 
शेयर हमारा है और 12 0 करोड़ रुपये का शेयर गवनर्मȅट ऑफ इिण्डया का है। 
Similarly, Sir, we hope that in the near future IGMC will also become the 
super speciality hospital in the State. It is the endeavour of the State 
Government to provide latest equipment for IGMC. Mr. Bhardwajji is also a 
member of RKS Society/RKS Committee and his valuable suggestion is 
always taken into consideration. So, let me inform you that we are ready. 
Similarly, I am thankful to the UPA Government and also Shri Ghulam Nabi 
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Azadji who on our request has sanctioned three medical colleges for 
Himachal Pradesh, one in Chamba, second in Hamirpur and third in Nahan 
at Sirmour District which is the karam bhoomi and janam bhoomi  of Dr. 
Parmar and Rs. 189 crores for each college has been sanctioned. Our share 
is only 10 per cent as a special category State. It would be the endeavour of 
our Government to run those medical colleges at the earliest because the 
Government of India Inspection Committee has visited all the three sites and 
they have recommended that these are the best. We have to construct the 
medical college building and hostel building for the students. Government of 
India has allowed 300 beds just to start with are sufficient to run the medical 
college.  
 
 Similarly, there is a critical case of ESI Corporation Medical College at 
Ner Chowk where the foundation stone was laid by Shri Oscar Fernandes 
the then Labour Minister. You were also present and I was also present 
there. I am thankful to the Government that they have  
 
31.3.2015/1300/ag/av/2 
 
provided funds. They have spent about Rs. 700/- crores for construction of 
the buildings. They have also appointed some skeleton staff. But now the 
present NDA Government has taken a different stand. The present 
Government has taken the stand that it is not the duty of the Labour 
Department to start medical colleges. So, they have written to us. The 
Labour Minister has written a letter to me. Labour Minister has written a 
letter to the Government of India and the Hon'ble Chief Minister that if you 
are ready to take over this college we are ready to give this college to the 
State Government. The Cabinet has taken a conscious decision that the 
State Government will take over that college in case the Government of India 
does not ask more money from us. They have said that Rs. 330/- crores will 
be required for the completion and for providing equipments etc. The 
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Government of India has given us option that if you give this amount only, 
we have spent an amount of Rs. 700/- crores and we are not claiming 
anything from you, then we are ready. I am requesting Shri J.P. Naddaji. 
Now, he is Union Health Minister. We have proud of him. I think he is very 
positive to the State and he should be being Himachali. We request him to 
provide Rs. 189/- crores for starting the Government Medical College at Ner 
Chowk and that money we can give to the Government of India and rest of 
the amount we can give in ten years in three or four equal instalments. So, 
State Government is also ready to take over that college. Otherwise they 
have written that in case you are not ready then we will give it to the private 
party or we will start in PPP mode. Why? So, the State Government is ready 
to take that college and for that your help is also required. It has appeared in 
many newspapers that MCI has not approved Government proposal to take 
over that  
 
31.3.2015/1300/ag/av/3 
 
college. MCI has nothing to do with that whether it is taken over by the State 
Government or it is function by Labour Ministry, Government of India. The 
only role of MCI is that they will have to see the staff, accommodation, 
equipments and when it will come in operation after we start this college.  
 
 So far as the recruitment of staff is concerned, we are trying our best. I 
also assure this House that I will request the Chief Minister about the 
shortcomings in paramedics.  

Ǜी बी जे ǎारा जारी 
 
31.03.2015/1305/negi/ag/1 
 
माननीय ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी .. जारी.. 
डॉक्टज़र् हमारे पास एवलेेबल नहीं है और पोÎटȂ हमारे पास सȅक्शंड हȅ। हर मंगलवार को 
we are holding a walk-in-interview for MBBS Doctor or Post Graduate 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 56                                              e-Vidhan 

Doctor.  जहां तक आपने कहा िक सीटȂ कम हुई है। हमने सीटȂ बढ़ाई थी और अब कम 
हुई है, ऐसा नही है। हमारी  5 सीटȂ पी.जी. की बढ़ी है और िडÃलोमा की भी 4-5 सीटȂ 
बढ़ी है। लेिकन हम उतनी ही सीटȂ बढ़ाएं िजतनी की हम क्वािलटी के पोÎट-गेर्जुएट 
और ÎपैशिलÎट तैयार कर सकȂ । वसेै ही ज्यादा लगाने से कोई फायदा नही है। क्यȗिक 
इनके िलए पोÎट गेर्जुएट Ģोफैसरȗ का होना जरूरी है। जब एक सीट बढ़ती है तो उसके 
िलए एक Ģोफैसर होना जरूरी है। जैसे हमारे पास 3-3, 4-4 Ģोफैसर हȅ, अब तो एक 
Ģोफैसर 2 पी.जी. को ले सकता है। इस तरीके से गवनर्मैन्ट ऑफ इिण्डया से हम 
कोिशश कर रहे हȅ, िजतना हमारा Îटॉफ है। एक बात बीच मȂ और आई िक जब 
एम.सी.आई. इंÎपेक्शन पर आती है तो यहा ंके डॉक्टर वहां भेज िदए जाते हȅ और वहा ं
के डॉक्टर यहां भेज िदए जाते हȅ। यह परÇपरा तो आपके वक्त भी रही है, जब यह 
सेपरेट कॉलेज नहीं बने थे, ठीक है होता था, चाहे आपके वक्त थी चाहे हमारे वक्त थी 
 ,ऐसा करते थे। अब कैडर सेपरेट हो गया है। अब डॉक्टर राजेन्दर् Ģसाद मैिडकल 
कॉलेज के Ģोफैसर यहां नही आ सकते और न व ेटर्ांसफर हो सकते हȅ। यहां के डॉक्टर 
वहां नहीं जा सकते हȅ और न टर्ांसफर हो सकते हȅ।  एम.सी.आई. वाले तो िरकाडर् चैक 
करते हȅ। वे आदमी नहीं िगनते हȅ, िरकाडर् चैक करते हȅ िक िकतने आदमी को पे दी जा 
रही है, कौन-कौन Ģोफैसर है, कौन एसोिसएट Ģोफैसर है, कौन एिसÎटȅट Ģोफैसर है 
और कौन यहां सीिनयर रेजीडेन्ट है? यह सारा िरकाडर् एम.सी.आई. देखती है। यह 
ठीक है िक पीछे एम.सी.आई. ने िहन्दूÎतार के िजतने सरकारी मैिडकल कॉलेज थे 
उनको कहा िक सीटȂ घटाई जाए। And fortunately, I was with Dr. Harsh 
Vardhanji in America and we were staying in the same hotel to attend the 
Conference of American Association of Physician from Indian Origin  
 
31.03.2015/1305/negi/ag/2 
 
 और जो मैिडकल कॉउंिसल आफ इिण्डया की Ģेजीडेन्ट है डॉ0 जयǛी मेहता, वह भी 
उस कॉन्ģȅ स  मȂ थे । हम तीन िहन्दूÎतान से गए थे बाकी तो िहन्दूÎतानी डॉक्टर जो 
अमेिरका मȂ काम कर रहे हȅ । I had an opportunity to talk to him. और मȅने उनको 
कहा िक अगर एम.सी.आई. नहीं मानती है और एम.सी.आई. क्या कर रही है यह 
आपका पता है। अगर आप िलÎट उठा करके देखȂ तो कोई भी Ģाइवेट मैिडकल कालेज 
की सीटȂ घटाने की उन्हȗने िसफािरश नही की है। हमारे यहा ंएक Ģाइवटे मैिडकल 
कालेज है- मारकंडेÌवर मैिडकल कॉलेज, वहां पर पहले ही 150 सीटȂ दे दी।  100 भी 
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नही, 50 भी नही बिÊक 150 सीटȂ दे दी। उनके िकतने इनडोर पेशेन्ट्स आते हȅ वो आप 
सबको पता है । मȅने कहा था िक there is a provision under Section 10 of MCI Act. 
अगर यह एम.सी.आई. नही मानती है तो Government of India, Ministry of Health 
has the power to overrule MCI. तो Ǜी हषर्वधर्न जी ने मुझे िवÌवास िदलाया और मȅ 
आज उनका आभार Ëयक्त करना चाहता हंू, उन्हȗने कहा कम नही होगी,उसके बाद 
नोिटिफकेशन आ गई। अब यहां की 100 सीटȗ तो एम.सी.आई. ने कहा िक 100 सीटȂ 
आपकी हमने एĢूवड कर दी है। मȅ इस हाऊस को पूरा बताना चाहता हंू िक क्या कहा 
उन्हȗने, थोड़ी सी डेिफिशएंसी की बात की है। हमने उस डेिफिशएंसी को दूर करके 
गवनर्मैन्ट ऑफ इिण्डया को भेज िदया है। हमने डेिफिशएंसी िरमूव कर दी है। इसिलए 
हमारी कोई सीटȂ कम नही होगी । ....(Ëयवधान) ...यह िहमाचल की ही बात है। डॉ0 
राजेन्दर् Ģसाद मैिडकल कॉलेज भी िहमाचल मȂ है और इंिदरा गांधी मैिडकल कॉलेज भी 
िहमाचल मȂ है। यह तो मȅ बात कर रहा हंू, क्यȗिक यह मामला आया िक सीटȂ कम हो 
रही है, डेिफिशएंसी है। ऐसी कोई डेिफिशएंसी की बात नही है जो भी डेिफिशएंसी की 
बात होगी हम उसको दूर करने की कोिशश करȂगे।  
 
 दूसरा, मȅ आपको यह बता देना चाहता हंू, इसके अलावा हमने क्या-क्या 
 
       Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी... 
 

31 .03.2015/1310/ यूके/एजी/1 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर् --जारी--- 
हमने क्या-क्या Ģोवाईड िकया है, क्या-क्या नए और लेटेÎट इिक्वपमȅट IGMC मȂ 
Ģोवाईड  िकए हȅ ।  पैसा काफी िदया है, इसिलए हम कोिशश कर रहे हȅ । इसी तरह से 
अगर आप दखȂगे हमने काफी डॉक्टर लगाए हȅ । जो डॉक्टर अवलेेबल हो रहा है, हम 
उसको लगा रहे हȅ । जो िरकोग्नाईįड मैिडकल कॉलेज से आ रहे हȅ हम उनको लगा 
रहे हȅ । अभी 258 Îटाफ नसȄ हमने Staff Selection Board हमीरपुर से भरी है। 112 
फामार्िसÎट भरे हȅ और लगभग 89 FHWs तथा ऑÃथेलिमक आिफसर तथा 
िफिजयोथैरिपÎट लगाए हȅ । 97 लैब अिÎसÎटȅट लगाए हȅ । OTAs लगाए हȅ । इसिलए 
हम कोिशश कर रहे हȅ और 50 करोड़ रुपया, अभी कहा गया िक िसरमौर मȂ PHC  नहीं 
बने हȅ । इसमȂ ऐसा है िक उन PHCs के िलए जमीन ही उपलÅध नहीं हो रही है ।  अगर 
जमीन उपलÅध हो रही है तो फॉरेÎट कंज़वȃशन एैक्ट बीच मȂ आ रहा है ।  तो मȅ जो 
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Îथानीय िवधायक हȅ, उनसे िनवेदन करंूगा िक वे जमीन उपलÅध कराएं । मेरे चुनाव 
के्षतर् मȂ भी कई जगहȗ पर जमीन नही है और काम रूका हुआ है 4-4, 5-5 सालȗ से। 
इसिलए हम कोिशश कर रहे हȅ िक फॉरेÎट कंज़वȃशन ऐक्ट के तहत केस बना कर के, 
क्यȗिक एक हद तक तो उसमȂ Îटेट गवनर्मȅट ही कंिपटȂट है उसकी परिमशन देने के 
िलए तो मȅ चाहंूगा िक अगर ये केस बनाएंगे तो 50 करोड़ रूपया हम नये भवन बनाने के 
िलए Ģदेश के अन्दर खचर् कर रहे हȅ ।  कई बार तो  PWD के पास भी काफी पैसा पड़ा 
है और  PWD वाले कहते हȅ िक जमीन उपलÅध नहीं है । तो इसिलए हम कोिशश कर 
रहे  हȅ  िक ÎवाÎथ्य िवभाग मȂ सुधार करने की हम कोिशश कर रहे हȅ । जो MOU हमने 
साईन िकया है, HLL कÇपनी है, भारत सरकार की वह उसको कर रही है । वह 
इन्टरËयू कर रही है,  उनका ही Îटाफ होगा । हमारे कैडर Îटर्ȅथ मȂ ये नहीं हȗगे । 
इसिलए अध्यक्ष महोदय, कहने को बहुत कुछ है लेिकन इस सदन का समय बचाने के 
 िलए मȅ ज्यादा नहीं बोलंूगा । यिद कोई क्लैिरिफकेशन की बात होगी तो  मȅ वह देने के 
िलए तैयार हंू ।  
 
 एक बात और भारǎाज जी ने उठायी िक फयूज़िनÎट नहीं है और हमारे ठाकुर 
जय राम जी ने भी मामला उठाया था । मȅ सदन को बता देना चाहता हंू । आपका ĢÌन 
था, आप तो नाराज हो गए । आपने इसमȂ 15-02-2 015 की बात िलखी थी, 15-2-2015 
मȂ बुलाए गए थे, लेिकन ऑपरेशन नहीं हुआ । मैने कहा िक 15-02- 
 
31 .03.2015/1310/ यूके/एजी/2 
 
2015 को इतवार था । इतवार को ऑपरेशन नहीं होते । एक फयूज़िनÎट जो था वह 
िरटायर हो गया और एक को िर -इÇÃलाई िकया है । एक हमारे पास वॉडर् िसÎटर है जो 
बड़ू सािहब से एम0एस0सी0 कर रही है She is a perfect.  जो पहले थे, जो पहले थे वे 
भी सीिनयर लैबोरेटर्ी टैक्नीिशयन थे लेिकन ऑपरेशन िथएटर मȂ काम करते -करते 
परफैक्ट हो गए थे । यह पोÎट सबॉिडनेट सलेक्शन बोडर् को देने के  िलए माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी ने िपछली कैिबनेट मȂ पोÎट सȅक्शन कर दी है, अब हमने िरकूर्टमȅट के िलए 
उनको यह पोÎट भेज दी है ।  यह पोÎट भी जÊदी भर दी जायेगी ।  जैसा मैने कहा था 
जनवरी मȂ 13 ऑपरेशन हुए, फरवरी मȂ 15 हुए और अभी 22 माचर् तक 14 ऑपरेशन 
हाटर् सजर्री के हुए हȅ । तो इसिलए ऐसी कोई बात नहीं है । मेरी कोिशश है  । कोई भी  
परफैक्ट नहीं होता है । हम कोिशश कर रहे हȅ, आप लोगȗ के सहयोग से । जहां मसरूर 
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की बात की है, मȅ यह सदन को बता देना चाहता हंू िक जो भी डॉक्टर Ģाईवेट Ģैिक्टस 
करता हुआ पाया जायेगा then we will not hesitate to take any action against 
him including suspension and termination from the Government service. 
That is number one. नÇबर-दो जो डॉक्टर िहमाचल से बाहर जा रहे हȅ, जैसा कहा 
गया िक बॉडर्र एिरया मȂ जाते हȅ। उस पर भी पूरी िनगाहȂ रखी हुई हȅ और उन लोगȗ को 
भी हम इंटीिरयर के के्षतर् मȂ, कल भारǎाज जी ने रोहड़ू का िजकर् िकया िक रोहड़ू मȂ 
डॉक्टर नहीं है । रोहड़ू िसिवल हॉिÎपटल को हमने 150 से 200 िबÎतरȗ का िकया हुआ 
है । अभी 150 के िलए 15 डॉक्टसर् वहां सȅक्शन्ड हȅ, 13 डॉक्टसर् इन पोजीशन है, दो 
डॉक्टरȗ की और पोिंÎटग कर दी है लेिकन उन्हȗने ज्वाईन िकया या नहीं  इसका मुझे 
पता नहीं है । तो कोई भी पोÎट रोहड़़ू  मȂ खाली नहीं है । क्यȗिक मȅ जानता हंू िक रोहाड़ू 
काफी िबिज़ Îटेशन है ,बहुत इंटीिरयर का Îटेशन है ।  लोगȗ को दूर आना पड़ता है । 
इसिलए कोिशश यह है िक जो हमारे हैÊथ इन्ÎटीǷूशन्ज़ खोले जाएं ,अभी कोई ऐसी 
बात नहीं है िक राजनैितक आधार पर कोई इन्ÎटीǷूशन खोलȂ ।  
  

    एस0एल0एस0 ǎारा जारी--- 
 
31.03.2015/1315/sls-ag-1 
 
माननीय ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी ..जारी 
जो सुझाव कट मोशन पर आपने िदए हȅ, उनको मȅने एक-एक को िलख िलया है। 
िवभाग से मȅ इसकी पूरी सूचना लंूगा। जहां-जहां पोÎट्ज खाली हȅ उनका ध्यान रखȂगे। 
कोई भी डॉक्टर डैपुटेशन पर नहीं भेजा जाएगा। अगर कोई डैपुटेशन पर गए हȅ तो 
उनका डैपुटेशन खत्म कर दȂगे। िशलाई मȂ भी कोई डॉक्टर डैपुटेशन पर गया है, उसके 
िलए भी मȅ िवभाग को कहंूगा िक उसको वािपस लाया जाए।  
 
 इसिलए मȅ माननीय सदÎयȗ से िनवदेन करंूगा िक आपने जो कट मोशन िदए हȅ, 
मȅने िवÎतृत तौर पर अपनी बात कही है। इसिलए मेरे उǄर को ध्यान मȂ रखते हुए अपने 
कट मोशन्ज वािपस लȂ। 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मȅ माननीय मंतर्ी जी 
से कहना चाहंूगा िक िरकूर्टमȅट एंड Ģोमोशन रूÊज मȂ, जो टैिक्नकल Îटॉफ है ,िजनके 
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मामले मȂ टाण्डा मैिडकल कॉलेज मȂ भी और आई.जी.एम.सी. मȂ भी ऐजुकेशन की 
वॉयलेशन हुई है,  माननीय मंतर्ी जी ने उसका जवाब ही नहीं िदया। 
 
माननीय ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी  : अध्यक्ष महोदय, इंिडयन निर्सग कȚिसल 
के बारे मȂ इन्हȗने िज़कर् िकया था। उनके रूÊज के बारे मȂ इन्हȗने बताया। इंिडयन निसȊग 
कȚिसल गाईडलाइंज देती है और हम उन गाईडलाइंज को फौलो करते हȅ। लेिकन 
अगर कोई ऐसी बात हुई होगी तो मȅ आपसे चाहंूगा िक आप िलखकर दȂ। अगर गलत 
हुआ होगा ,रूÊज की वॉयलेशन हुई होगी तो उस पर सरकार िवचार करेगी, यह मȅ  
आपको बता देना चाहता हंू। 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल : अध्यक्ष जी, मȅने यहा ंपर कोट िकया है िक िजतनी भी िडÃटी 
सुपिंरटȅडȅट निसȊग और मैटर्न्ज आई.जी.एम.सी. मȂ Ģोमोट की गई हȅ, वह बी.एस.सी. 
क्वैिलफाईड नहीं हȅ।  इसिलए वॉयलेशन तो है ही। मंतर्ी जी इसको देखȂ। हमने इसमȂ 
क्या िलख कर देना है। आप उनकी डी.पी.सी. मंगवाइए और उनकी िरपोटर् को  
 
31.03.2015/1315/sls-ag-2 
 
देिखए िक वह कैसे Ģोमोट की गईं। हमसे आप िलखकर क्या चाहते हȅ? हमने तो 
माननीय सदन मȂ यह िवषय उठाया है। 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : अध्यक्ष महोदय, माननीय मंतर्ी जी ने जो जवाब िदया, उसमȂ डॉo 
राजेन्दर् Ģसाद गवनर्मȅट मैिडकल कॉलेज टाण्डा के बारे मȂ इन्हȗने एक भी शÅद नहीं 
कहा। वहां आज के िदन गंभीर िÎथित है; वहां जो गन्दगी का आलम है।  वहां  एक 
िसÎटम बन गया है िक कोई पेशȅट आए तो उसको कुछ िदन रखते हȅ और बाद मȂ 
आई.जी.एम.सी. या पी.जी.आई. रैफर कर देते हȅ या पेशȅट के अटȅडȅट जहां ले जाना 
चाहते हȅ, वहां ले जा सकते हȅ। उसके बारे मȂ आपने एक भी शÅद नहीं कहा। वहां सफाई 
का बुरा हाल है िजसकी चचार् हमने यहा ंकी है। यह Ģैिक्टकल बातȂ हȅ। देहरा के बारे मȂ 
आपने एक शÅद नहीं कहा। मȅ बार-बार कहता रहा हंू िक वहां िÎथित बहुत  दयनीय है। 
मंतर्ी महोदय, मȅने आपको कहा िक आप वहां आकर िविजट कीिजए।  आप पता नहीं 
क्यȗ साथ नहीं आते है। जब िपछली बार मुख्य मंतर्ी महोदय आए थे और इस बार भी 
आए थे तो आप साथ क्यȗ नहीं आते जबिक आपका नाम पतर् पर िलखा होता 
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है?...(Ëयवधान)... मȅ तो आपको बुलाता हंू, आप आओ। आप तैयारी करके आ जाइए। 
आप वहां पर िÎथित देिखए िक क्या हाल है। इन बातȗ का आपने जवाब नहीं िदया जो 
हम सभी ने उठाई है।  
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, इन्हȗने डॉo राजेन्दर् Ģसाद 
मैिडकल कॉलेज की बात कही है। Let me inform this House that Dr. Rajendra 
Prasad Medical College is one of the best Colleges of Northern India. वहां जो 
कंÎटर्क्शन ऑफ िबिंÊडग्ज हुई है ,डॉक्टज़र् की अÃवायंटमȅट हुई है, जो सुपर ÎपैिÎलटी 
हॉिÎपटल बना है िजसमȂ छ: सुपर ÎपैिÎलटी िडपाटर्मȅट काम कर रहे हȅ; वहां िबिÊडग्ज 
का उद्घाटन हो गया है और Îटॉफ लगा िदया गया है। जहां तक सफाई के काम की 
बात है, वह आपके वक्त मȂ ही आऊटसोसर् हुआ है। पहले वहां हमारे Îवीपर  काम करते 
थे लेिकन आपकी सरकार ने इन-िंĢिसपल यह िनणर्य िलया था। मȅ यह बता देना 
चाहता हंू िक जो िनणर्य आऊटसोस करने का आपने  
 
31.03.2015/1315/sls-ag-3 
 
िलया है ,वह बहुत अच्छा िनणर्य था। ..(Ëयवधान)... हम उसको चैक करȂगे। मȅ भी दो 
सालȗ मȂ 5 -6 बार वहां जा चुका हंू  और िÎथित को देखता हंू। यह ठीक है िक कई बार 
हम सरĢाईज िविजट नहीं करते लेिकन मȅ आपको इस बात को एनÌयोर करना चाहता 
हंू िक डॉoराजेन्दर् Ģसाद मैिडकल कॉलेज मȂ सैिनटेशन का ध्यान रखा जाएगा। साथ ही 
जो इन्हȗने कहा िक unlike MCI, एम.सी.आई. की तरह जो इंिडयन निसȊग कȚिसल है ,
उनके रूÊज हमारे ऊपर लागू नहीं होते।  धूमल साहब को इस बात का पता है। हमारे 
ऊपर वह रूÊज लागू होते हȅ जो Ģोमोशन रूÊज हमने िनधार्िरत िकए हȅ। उन्हीं के 
मुतािबक Ģोमोशन्ज की जाती हȅ न िक इंिडयन निसȊग कȚिसल के मुतािबक। वह मȅडेटरी 
नहीं बिÊक डायरैक्टरी इंÎटर्क्शन्ज हȅ। आप कहते हȅ िक बी.एस.सी. को Ģोमोट कर 
िदया जाए। बी.एस.सी. टीिंचग साईड मȂ जाती हȅ और उनको यह अवसर िदया जाता है 
िक आपने टीिंचग साईड मȂ जाना है या जनरल साईड मȂ रहना है? अगर जनरल साईड 
मȂ रहȂगे तो उनको भी Ģोमोशन सीिनयिरटी के मुतािबक दी जाती है।   

जारी ..Ǜी गगर् जी 
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31/03/2015/1320/RG/JT/1 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी-----कर्मागत 
जो जनरल साइड मȂ रहते हȅ, तो उनको भी पदोƐित सीिनयोिरटी-कम-मैिरट के 
आधार पर दी जाती है। इसिलए निसȊग कॉऊिन्सल के िनयम हम पर लागू नहीं होते। 
 

(कुछ माननीय सदÎय बोलने के िलए अपने-अपने हाथ खड़े कर रहे थे।) 
 

अध्यक्ष : इसमȂ मातर् एक-दो ही क्लैरीिफकेशन होती है, ज्यादा नहीं होती। हां, सुरेश 
भारǎाज जी आप बोिलए। 
 
Ǜी सुरेश भारǎाज : अध्यक्ष महोदय, इनके लोग ही नहीं सुनना चाहते, वे चाहते हȅ िक 
कुछ हो। माननीय मंतर्ी जी ने बहुत ही िवÎतार से जवाब िदया है, लेिकन बेिसक इशुज 
पर इन्हȗने कोई जवाब नहीं िदया। सारे Ģदेश की लैबोरैटर्ीज तो इन्हȗने एस.आर.एल. 
के पास बेच दी हȅ। ये कहते हȅ िक हमने यहां नए उपकरण लगाए हȅ ,यिद नए उपकरण 
लगाए हȅ, तो काम तो यहां तीन घण्टे का भी नहीं है जो इनके लैब टैक्नीिशयन्ज हȅ और 
िफर यहीं पर उन लैब टैक्नीिशयन्ज की बी.एस.सी. की टेर्िंनग  होती है और उनकी 
पढ़ाई भी होती है। उनको िहमाचल Ģदेश मȂ जगह नहीं िमलेगी क्यȗिक एस.आर.एल. 
कंपनी को पूरे Ģदेश मȂ सारे अÎपतालȗ मȂ Ģाइम जगह दे दी हȅ िजसके कारण सारी 
लैबोरैटर्ीज सिर्वसेज़ का िनजीकरण हो गया है। ऑऊटसोिसȊग कर रहे हȅ, िसक्योिरटी 
ऑऊटसोिसȊग कर दी ,निसȊग ऑऊटसोिसȊग कर दी ,डॉक्टजर् इनको िमल नहीं रहे हȅ ,
काम यहा ंहो नहीं रहा है और जैनेिरक दवाइयȗ के बारे मȂ कुछ नहीं हो रहा है। डॉक्टजर् 
लोग बड़ी-बड़ी कंपनीज की महंगी -से-महंगी दवाइयां िलख रहे हȅ। इसके साथ-ही-
साथ इन्हȗने दुकानȂ मािफया को दे रखी हȅ िजसमȂ दवाइयां िबकती हȅ या क्या िबकता है, 
इसका कोई पता नहीं। इसका कोई जवाब नहीं आ रहा है इसिलए हम माननीय मंतर्ी 
जी के जवाब से असंतुÍट हȅ। Ģदेश मȂ ÎवाÎथ्य सेवाएं चरमरा गई हȅ इसिलए भारतीय 
जनता पाटीर् िवधायक दल इस सदन से वॉक ऑऊट करता है। 
 
(भारतीय जनता पाटीर् के िवधायक नारेबाजी करते हुए सदन से बिहगर्मन कर गए।) 
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Speaker: I would like to say something. ऐसा है िक कटौती ĢÎताव पर जब कोई 
माननीय मंतर्ी जवाब दे देते हȅ, it is not imperative on the part of the Minister to 
reply all the points. All the points cannot be replied during the reply. So, 
raising their query/questions three times was not valid, I think. 
 
31/03/2015/1320/RG/JT/2 
 
संसदीय कायर् मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, ये वोटȗ मȂ अपनी िनिÌचत हार को देखते हुए  
बाहर गए हȅ अदरवाइज़ माननीय मंतर्ी जी का उǄर पूरा संतोषजनक था। 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ िसफर्  इतना ही कहना चाहता हंू 
िक िवपक्ष के माननीय सदÎयȗ को लोकतंतर् मȂ िवÌवास नहीं है। मȅने यहां हर बात का 
जवाब िदया है और यिद हर सदÎय के हर Ãवाइंट का जवाब मȅ देने लगंू, तो मेरे ख्याल 
से दो-अढ़ाई घण्टे और लगने थे। जो बेिसक इशुज इन्हȗने उठाए थे ,अब ये ऑऊटसोसर् 
की बात कर रहे थे ,तो एस.आर.एल. लैब के िलए बाकयदा टैण्डजर् हुए। हमारे 
मैिडकल कॉलेज, िसिवल हॉÎपीटल या जोनल हॉÎपीटल मȂ 9.00 बजे से लेकर 12.00 
बजे तक टैÎट के िलए जो भी सȅपल िलए जाते हȅ उनको हम Îवयं अपनी लैबोरेटर्ी मȂ 
कर रहे हȅ और 12.00 बजे से लेकर दूसरे िदन 9.00 बजे तक ही िसफर्  एस.आर.एल. 
लैब टैÎट कर रही है and let me inform this House िक इनकी टैÎट ऐक्यूरेसी 99 
Ģितशत है। उसके बैटर िरजÊट आ रहे हȅ। लोगȗ को पहले तीन-तीन या चार-चार िदन 
रुकना पड़ता था ,लेिकन ये 12.00 बजे सȅपल लेते हȅ और 4-5 बजे िरपोटर् दे देते हȅ। 
इसके अितिरक्त डॉक्टजर् को भी सुिवधा हो जाती है और िरपोटर् के मुतािबक पेशन्ट का 
टर्ीटमȂट शुरू हो जाता है। 
 
 अध्यक्ष महोदय, जहां तक ऑऊटसोसर् की बात है, तो ये भलू गए, इनके समय मȂ 
ही ऑऊटसोसर् करने का कायर्कर्म शुरू हो गया था। सफाई का भारतीय जनता पाटीर् 
की सरकार के समय ऑऊटसोसर् करने का काम शुरू हुआ है और ये, यह भी भलू गए 
िक ये अÎपतालȗ की नोिटिफकेशन कर देते थे ,लेिकन वहां Îटाफ कोई नहीं देते थे। 
अगर आज हालत ऐसे हुए हȅ और िचिकत्सकȗ की कमी या पैरा-मैिडकल Îटाफ की 
कमी हुई है ,तो इसके िलए िपछली सरकार िजÇमेवार है। ये भलू गए, मȅने एक-एक का 
यहां बताया िक इन्हȗने पी.एच.सीज. खोल दीं ,िसिवल अÎपताल बना िदए ,कॉÇयुिनटी 
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हैÊथ सैन्टजर् बना िदए ,लेिकन वहां Îटाफ कोई नहीं िदया। इन्हȗने पी.एच.सी. के िलए 
तीन पोÎट िकर्येट कीं, एक डॉक्टर और एक Îटाफ नसर् ,तो Îटाफ नसर् का वहां क्या 
काम है? जब डॉक्टर दवाई िलखता है, तो फामार्िसÎट दवाई देता है न िक Îटाफ नसर्। 
Îटाफ नसर् तो वहां लगाते हȅ जहा ंहमारी बैड Îटेर्न्थ हो ,जहां िबÎतर वाले अÎपताल 
होते हȅ----------जारी 

एम.एस. ǎारा जारी 
 
31/03/2015/1325/MS/Jt/1 
 
ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी जारी----- 
जैसे छ: िबÎतरȗ का यिद अÎपताल है तो वहां नसर् लगाएंगे। जहां-जहां भी इन्हȗने 
Îटाफ  निर्सज ऐसे संÎथानȗ मȂ लगाई थीं ,वहां से हमने उनको िवडर्ो करके CHC ,
िसिवल अÎपताल और Ģाइमरी हैÊथ सȂटजर् मȂ लगाया है जहा ंछ: िबÎतरे उपलÅध हȅ। 
इसिलए ये तो वाकआउट करने के िलए इसका िवरोध कर रहे थे। इनके पास ऐसा कोई 
Ãवांईंट नहीं था।  
 

जहां तक आई0जी0एम0सी0 और डॉ0 राजेन्दर् Ģसाद मेिडकल कॉलेज की बात 
है। इन कॉलेजȗ को कांगेर्स पाटीर् ने ही शुरू िकया था। कांगेर्स पाटीर् ने ही वषर् 1996 मȂ 
डॉ0 राजेन्दर् Ģसाद मेिडकल कॉलेज को जब राजा वीरभदर् िंसह जी मुख्य मंतर्ी थे, 
खोला था। इसमȂ इनका क्या योगदान है? इनका कोई भी योगदान इसके िलए नहीं 
रहा। जब 100 सीटȂ बढ़ाने की बात थी तो   65 से 100 सीटȂ बढ़ाने की बात भी, आप धूमल 
साहब से पूछो, इन्हȗने मुझे टेलीफोन िकया िक आप गुलाम नबी आजाद जी से बात 
कीिजए। उनके टेबल पर यह फाइल रखी है तो मȅने गुलाम नबी आजाद जी से बात की। 
मȅने कहा िक 100 सीटȗ की सȅक्शन दे दीिजए और उन्हȗने मेरे अनुरोध पर व ेसीटȂ 
सȅक्शन कर दीं। मȅने इनको कन्व ेकर िदया है िक हम हर हालत मȂ, जहां Îटेट के 
इंटर्Îट की बात होगी, चाहे जब हम िवपक्ष मȂ भी थे, हमने हमेशा इनका साथ िदया है 
लेिकन ये लोग साथ देने के िलए तैयार नहीं हȅ। यह बड़ा दुभार्ग्यपूणर् है। 
 
अध्यक्ष: तो ĢÌन यह है िक सवर्Ǜी ईÌवर दास धीमान, िरखी राम कȚडल, िवजय 
अिग्नहोतर्ी, सुरेश भारǎाज, िबकर्म िंसह और Ǜी रिवन्दर् िंसह के कटौती ĢÎताव 
Îवीकार िकए जाएं? 
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(कटौती ĢÎताव अÎवीकार) 
     ĢÎताव िगर गया। 

 
31/03/2015/1325/MS/Jt/2 

 
तो ĢÌन यह है िक राज्यपाल महोदय को 31 माचर्, 2016 को समाÃत होने वाले 

िवǄीय वषर् के दौरान मांग संख्या-9 ÎवाÎथ्य एव ंपिरवार कÊयाण के अंतगर्त राजÎव व 
पंूजी के िनिमत मु015,07,31,63,000/-रूपये (राजÎव) एवं मु0 51,54,00,000/ - रूपये 
(पंूजी) की धनरािशयां संबंिधत सेवाओं के िलए िहमाचल Ģदेश राज्य की संिचत िनिध मȂ 
से दे दी जाएं। 
    

(ĢÎताव Îवीकार) 
   मांग पूणर् रूप से पािरत हुई। 
 
 अब इस माननीय सदन की बैठक दोपहर के भोजन के िलए 2.30 बजे अपराÏन 
तक Îथिगत की जाती है। 
 
       --- 
 

31 .3.2015/1430/ जेके/एजी/1 
 

उपाध्यक्ष:  अब मांग संख्या - 8  पर चचार् होगी। 
 

 ĢÎताव ĢÎतुत हुआ िक राज्यपाल महोदय को 31 माचर्, 2016 को समाÃत होने 
वाले िवǄीय वषर् के दौरान मांग संख्या 8 -िशक्षा के अन्तगर्त राजÎव व पंूजी के िनिमत 
मु0 1,77,65,56,250/-रूपए (राजÎव) एवं मु0 4,43,57,000/-रूपए (पंूजी)  की 
धनरािशयां सÇबिन्धत  सेवाओं के िलए िहमाचल Ģदेश राज्य की संिचत िनिध मȂ से दे दी 
जाए। 

 
इस पर सवर्Ǜी ईÌवर दास धीमान, िरखी राम कȚडल और Ǜी रिवन्दर् िंसह की 

ओर से कटौती ĢÎताव ĢाÃत हुए हȅ। 
 
 क्या वे इन्हȂ ĢÎतुत करना चाहते हȅ या उनकी ओर से ĢÎतुत हुआ समझे जाएं? 
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Ǜी ईÌवर दास धीमान : सर, हम ĢÎतुत करना चाहते हȅ। 
 
उपाध्यक्ष: ठीक है,  मांग तथा कटौती ĢÎताव िवचाराथर् उपलÅध है।  
 
Ǜी ईÌवर दास धीमान:  उपाध्यक्ष महोदय, 18 माचर्, 2015 को माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने 
बजट पेश िकया। अब कट मोशन पर मȅ अपनी बात रख रहा हंू। मांग नÇबर-  8  - िशक्षा 
पर पहले भी काफी चचार् हुई है और इसके महत्व को भी सब जानते हȅ। िवशेष करके 
ĢारिÇभक िशक्षा मȂ जो कमी आ रही है, नामांकन मȂ कमी आ रही है, डर्ॉप आऊट हो रहे 
हȅ और साक्षरता भी कम होने के संकेत दे रही है।  
 

       Ǜी एस.एस. ǎारा जारी-------- 
 
31.03.2015/1435/SS-AG/1 
 
Ǜी ईÌवर दास धीमान कर्मागत:  
साक्षरता भी कम होने के संकेत दे रही है। मȅ सरकार को सुझाव दंूगा। आदरणीय मुख्य 
मंतर्ी महोदय ने यह Îवीकार भी िकया है िक अब Îकूलȗ की संख्या काफी हो गई है। 
इनको अभी कुछ िÎपिरट करने की बात है। मेरा यह सुझाव है िक आप Îकूल खोलȂ, यह 
मुख्य मंतर्ी महोदय का अिधकार है। ये Îकूल खोलȂ लेिकन जहां बच्चे कम होते हȅ वहां 
बच्चȗ को Ģॉपर एजुकेशन नहीं िमल पाती। बच्चे केवल अध्यापक से ही नहीं सीखते हȅ, 
व ेआपस मȂ ĢितÎपǉार् से भी सीखते हȅ। हमने Îकूलȗ के िलए मापदंड बनाने की कोिशश 
की थी और उसके मुतािबक Îकूल भी खोले थे। उस वक्त आप लोगȗ ने बड़ा शोर डाला 
िक Îकूल बंद हो गए। जहां एक बच्चा है वह क्या सीखेगा? दो या तीन बच्चे हȅ, अगर 
पांच कक्षाओं मȂ पांच बच्चे हुए तो भी एक बच्चा एक कक्षा मȂ होगा तो मुझे लगता नहीं है 
िक उसके साथ Ģॉपर इंसाफ हो रहा है। अगर आप उनको Îकॉलरिशप दे करके या 
कोई सȅटर्ल Îकूल बना करके या रैजीडȂिशयल बना करके कुछ करȂगे तो बेहतर रहेगा। 
एक जगह पर 10-20 बच्चे हȗगे, मुझे लगता है िक अगर 20 बच्चȗ से कोई कक्षा कम 
होती है तो उसमȂ यंू समझो िक वह तो वसेै ही इंटरएक्शन है। बच्चे पढ़ाई-िलखाई मȂ ही 
नहीं बिÊक खेल-कूद और एिक्टिवटीज़ मȂ अपने सािथयȗ से सीखते हȅ और आगे बढ़ते 
हȅ। मेरा यह सुझाव है िक कुछ मापदंड बना करके जहां अित आवÌयक है िक दो बच्चȗ 
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के िलए Îकूल खोलना है तो आप खोिलये। लेिकन जहां सुिवधा हो सकती है, सड़क है, 
थोड़ा एक-आध Îकूल ऐसा बना करके जहां बच्चे दािखल हो जाएं तािक Îकूलȗ की 
संख्या कम रहे और उनको सुदृढ़ करने मȂ हमारा वक्त लगे। अध्यापकȗ की ज़रूरत को 
पूरा करने के िलए हम कई िकÎम के तरीके अपनाते रहे उसमȂ चेन ठीक नहीं होता रहा। 
रोÎटर नहीं लगता रहा। हो सकता है िक योग्य लोग वहां रह जाते हȗ, अयोग्य आ जाते 
हȗ तो हमारा बोडर् है जो भी भतीर् करनी है वह उससे कीिजए। कमीशन से कीिजए। 
उसकी Ģी-Ãलािंनग होनी चािहए। जैसे आज िरटायरमȅट होने वाली हȅ तो इसका Ģबंध 
िवभाग को 6 महीने पहले कर लेना चािहए िक िरटायरमȅट के बाद हम वहां पर क्या 
substitute दȂगे। मेरा यह भी सुझाव रहेगा िक इस तरह का कोई Ģबंध िकया जाए।  
 आज गुणवǄा की बात है चाहे वह Ģदेश हो या देश हो। गुणवǄा तो तभी आयेगी 
जब पयार्Ãत अध्यापक हȗगे। यह भतीर् का आपका िसÎटम चले। वैसे मुझे लगता है िक 5 
हजार करोड़ से ज् यादा माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने िशक्षा के िलए  
 
31.03.2015/1435/SS-AG/2 
 
काफी पैसा रखा है। कोई कमी नहीं रखी हुई है। इसको आप साधनȗ, इंģाÎटर्क्चर, 
टीचरȗ की इÇÃलॉयमȅट और बच्चȗ की सुिवधा के िलए खचर् करȂगे तो िशक्षा का Îतर 
बढ़ेगा। इसमȂ अगर और भी ज़रूरत पड़ती है तो केन्दर् भी आपकी सवर्िशक्षा अिभयान, 
राÍटर्ीय माध्यिमक अिभयान और राÍटर्ीय उच्च िशक्षा अिभयान मȂ मदद कर रहा है। 
अगर उसकी Ģॉपर यूिटलाइजेशन की जाए तो मȅ समझता हंू िक एजुकेशन सुदृढ़ होगी। 
अगर हमारा Ģाईमरी एजुकेशन सुदृढ़ हो जाए तो अपने आप िशक्षा का Îतर बढ़ 
जायेगा। अगर 3 आवर मȂ छोटे बच्चȗ को कंसैÃट क्लीयर हो जाए जो तीसरी, चौथी और 
पांचवीं तक होता है तो बेहतर होगा। मȅने पहले भी आपको एक सुझाव िदया था.. 

जारी Ǜीमती के0एस0 
 
31-03-2015 /1 440/केएस/एजी/1 
 
Ǜी ईÌवर दास धीमान जारी--- 
मȅने आपको पहले भी एक सुझाव िदया था िक Ģाईवेट Îकूलȗ मȂ ज्यादा संख्या जा रही है 
और सरकारी Îकूलȗ मȂ बच्चȗ की संख्या कम हो रही है। इसको हम रोक तो नहीं सकते 
और गरीब को भी नहीं रोक सकते क्यȗिक गरीब को भी अब यह फोिबया है िक  Ģाईवेट 
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Îकूलȗ मȂ अच्छी पढ़ाई होती है। छोटे से छोटा Ëयिक्त भी कजर् ले कर पांच-पांच सौ 
रुपये फीस दे कर अपने बच्चȗ को Ģाईवटे Îकूल मȂ पढ़ा रहा है। क्यȗ न हम इस तरह 
का Ģबन्ध करȂ िक हमारे Îकूल भी उस Îतर के हȗ और बच्चȗ को लगे िक सरकारी और 
Ģाईवेट Îकूलȗ मȂ कोई अन्तर नहीं है? आपके कई Îकूल ऐसे हȅ िजनमȂ कमरे ही नहीं है। 
एक कमरा या दो कमरे हȅ। कम से कम एक Ģाथिमक Îकूल मȂ तीन कमरȗ का होना 
बहुत जरूरी है । नामांकन हमारा शत Ģितशत हो चुका है। मȅने कहा था िक 35 Ģितशत 
बच्चे आपके िनजी Îकूलȗ मȂ चले गए हȅ और 65 Ģितशत बच्चे सरकारी Îकूलȗ मȂ है। एक 
िदन आएगा िक आधे-आधे या इससे भी ज्यादा हो जाएंगȂ और आपके सरकारी Îकूलȗ 
का महत्व काफी कम हो जाएगा इससे बच्चȗ की सरकारी Îकूलȗ के Ģित एक हीन 
भावना बन रही है। इसको कम करने की कोिशश की जानी चािहए।  
 

उपाध्यक्ष महोदय, इन्सपैक्शन Ģॉपर नहीं हो रहा है। हमारी सरकार के समय, 
धूमल जी के समय हमने इंÎपैक्शन के िलए िडÃटी डायरैक्टर के रȅक के करीब  10 
इन्सपैक्टर  भरने की बात की थी और इतने मȂ दूसरी सरकार आ गई। इन्सपैक्शन नहीं 
होगा तो Îकूलȗ मȂ काम नहीं होगा। हमारे समय मȂ तो इन्सपैक्शन एक ऐसी आइटम थी 
िजसके िलए दो-दो  

 
31-03-2015 /1 440/केएस/एजी/2 
 
महीने पहले हम लोग तैयारी करते थे। उसमȂ Îकूल की सारे साल की एिक्टिवटी आंकी 
जाती थी और उसके ऊपर आगे जा कर अमल होता था। कृपया आप हर िजला मȂ एक 
इन्सपैिंक्टग ऑिफसर िडÃटी डायरैक्टर के रȅक का दȂ , उसमȂ Ãलेसमȅट होगी, ज्यादा 
कुछ नहीं देना पड़ेगा लेिकन यह है िक Îकूलȗ मȂ इन्सपैक्शन हो जाए।  इंÎपैक्शन 
जरूरी है क्यȗिक कई लोग अच्छा काम करते हȅ, कई नहीं भी करते हȅ। अच्छे लोग तो 
हर हालत मȂ काम करते हȅ लेिकन समाज मȂ कई िकÎम के लोग हȅ उनका इन्सपैक्शन 
होना जरूरी है। मुझे याद है  हमारी सरकार के समय मȂ हर Îकूल मȂ हर साल लॉग बुक 
िलखी जाती थी । िवभाग को भेजी जाती थी और िवभाग उसके ऊपर पूरा अमल करता 
था। टर्ांसफर भी करता था और शाबाशी भी देता था, Ģशंसा भी करता था। अगर 
इन्सपैक्शन वाली बात आप करȂ तो मȅ समझता हंू िक इससे हमारे Îकूलȗ मȂ पढ़ाई का 
Îतर सुधर सकता है। मȅ िपछली बात बहुत कम करंूगा लेिकन हमने एक आदेश 
िनकाला था िक Îकूल एिक्टिवटी के िसवाय िकसी Îकूल मȂ कोई और फंक्शन न हो। 
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अगर कहीं मजबूरी है तो वह छुƺी वाले िदन या परिमशन ले करके हो । बच्चȗ का बहुत 
सा समय कभी व ेहमारा या आपका इन्तज़ार सड़कȗ पर खड़े हो कर कर रहे हȅ। चार-
चार छ:छ: घण्टे तक का समय लग रहा है, कभी बािरश हो रही है कभी धूप मȂ बच्चे 
खड़े हȅ, यह िबÊकुल बन्द िकया जाए।  कोई और एिक्टिवटी Îकूल मȂ Îकूल के िसवाय 
हो ही न अगर आप इसको िÎटर्क्टली लागू करȂ तो लोगȗ का Îकूल मȂ आवागमन भी 
             
        Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी--- 
 
31.3.2015/1445/ag/av/1 
 
Ǜी ईÌवर दास धीमान कर्मागत 
तो मȅ समझता हंू िक लोगȗ का Îकूल मȂ आवागमन भी कम हो जायेगा और साथ मȂ वहां 
पढ़ाई का वातावरण भी बनेगा। मȅ कई Îकूलȗ मȂ गया और मुझे लगा िक आपके कई 
Îकूलȗ मȂ 8-8 साल तक Ģाइज िडिÎटर्Åयूशन ही नहीं हुआ। बच्चȗ के पैसे, बच्चȗ को 
ईनाम देना, बच्चȗ को आगे बढ़ाना, बच्चȗ को राÎता िदखाना, बच्चȗ को ĢितÎपधार् मȂ 
लाना, Îटेज पर लाना; ये सब चीजȂ हमारे समय मȂ जरूरी कर दी थीं। इसको जरूरी 
करने के बाद उसका पिरणाम भी अच्छा आने लगा। ये सब चीजȂ जरूरी की जानी 
चािहए और माह िदसÇबर तक Îकूल के सारे फंक्शन खत्म हो जाने चािहए। उसके बाद 
तो बच्चȗ को इिÇतहान की तैयारी करनी होती है, मेरा आपसे  यही सुझाव रहेगा। उन 
फंक्शन्ज मȂ जैसे आपके Ģाइज िडिÎटर्Åयूशन होते हȅ या िशक्षा िदवस हो ,कुछ भी हो; 
यह Îकूल के मैिनफैÎटेशन पर एक अक्स जैसा लगे। वहां फंक्शन मȂ कोई सरकारी 
अिधकारी भी शािमल हो सकता है। वहां परफॉमȇस देखकर  उनकी गेर्िंडग भी की जा 
सकती है। मेरा आपसे यही िनवदेन है िक िशक्षा संÎथाओं का कुछ Îतर बनाये रिखए। 
आपके िजले के नोिमनेिटड लोग चाहे चेयरमैन हो या वाइस चेयरमैन हो; व ेÎकूल मȂ 
जाकर दबाव डालकर कहते हȅ िक मुझे बुलाओ, मुझे बुलाओ। मȅ यहां पर एक Îकूल का 
उदाहरण देना चाहंूगा। आपने कनयान Îकूल को अपगेर्ड िकया और वहां पर कोई 
एनुअल Ģाइज िडिÎटर्Åयूशन फंक्शन रखा हुआ था। आपकी पाटीर् का एक आदमी जो 
िक जनता ǎारा नकारा हुआ है; वहां जाकर कहता है िक मुझे बुलाओ, मȅ करंुगा। मȅ 
मुख्य अितिथ के रूप मȂ आऊंगा। उसने इस बारे मȂ िडÃटी डायरैक्टर को टेिलफोन 
िकया। जबिक वहां उन्हȗने इलाके के िकसी िशक्षािवद जो उस Îकूल मȂ अध्यापक रह 
चुका था, उसको Ģाइज िडिÎटर्Åयूशन के िलए मुख्य अितिथ के रूप मȂ बुलाया हुआ था। 
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आिखर के िदन मȂ इस तरह जा करके सरकार का रौब डालकर, ऑिफसजर् का रौब 
डालकर वहा ंजबरदÎती Ģाइज िडिÎटर्Åयूशन करता है तो िकतना बुरा लगता है। अरे! 
करे कोई, मगर कोई िवǎान जाए, कोई टैक्नोकेर्ट जाए, कोई अिधकारी िशक्षा िवभाग 
से जाए या चाहे िकसी और िवभाग से जाए। मगर ये  
 
31.3.2015/1445/ag/av/2 
 
िजला Îतर के लोग वहां रौब डालकर इस तरह से करते हȅ, तो उनको रोका जाए। इन 
िशक्षा संÎथाओं का कुछ मान-सÇमान िकया जाए।  
 
 उपाध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार ने सवर् िशक्षा अिभयान बड़ी कामयाबी से 
चलाया। हमने राजकीय माध्यिमक पाठशालाओं मȂ कोई कमी नहीं रखी और उसके 
िलए सारे राÍटर् मȂ सÇमान ĢाÃत िकया। इसके अितिरक्त रूसा मȂ मȅ यह चाहंूगा आप 
उसको आगे बढ़ाओ। देखने वाली बात यह है िक अगर टीचर ही नहीं है, आपके च्वाईस 
बैÎड सÅजैक्ट के िलए कॉिÇबनेशन ही नहीं है तो बच्चे कहां जायȂगे ,उनको कॉिÇबनेशन 
कहां िमलेगा? आपके Îकूल मȂ 25 बच्चȗ पर एक टीचर होना चािहए मगर आपके दो सौ 
बच्चȗ पर एक टीचर है। इसी तरह जब आप च्वाईस बैÎड कैर्िडट िसÎटम लागू करते हȅ 
तो बच्चȗ के पास च्वाईस होनी चािहए, आप इस ओर ध्यान दȂ। यह भी कामयाबी से 
चलेगा, यह भी अच्छे के िलए है। पहले भी अच्छा हुआ है और अब भी अच्छा होगा।  
 
 उपाध्यक्ष महोदय, मȅ अपने कटौती ĢÎताव को यहां पर रखता हंू और उÇमीद 
करता हंू िक सरकार इस पर अमल करȂ। धन्यवाद। 

समाÃत 
अगला वक्ता Ǜी बी.जे.ǎारा जारी 

 
31.03.2015/1450/negi/ag/1 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल :  उपाध्यक्ष महोदय, माननीय ईÌवर दास धीमान जी जो िशक्षा 
मंतर्ी रहे हȅ इन्हȗने बड़े िवÎतार से िशक्षा के बारे मȂ जो खािमयां हȅ ,उसके बारे मȂ चचार् की 
है। मȅ आपके माध्यम से  2-3 िबन्दुओं पर सदन का ध्यान आकिर्षत करना चाहंूगा। 
Ģाइवेट Îकूलȗ को जो बढ़ावा िदया जा रहा है इससे हमारे सरकारी Îकूलȗ के 
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अिधकतर बच्चे Ģाइवेट Îकूलȗ की तरफ जा रहे हȅ। मेरी सूचना के मुतािबक 48 हजार 
के करीब बच्चे सरकारी Îकूलȗ को छोड़ कर Ģाइवेट Îकूलȗ मȂ चले गए हȅ। माननीय 
सदÎय, कनर्ल इंदर् िंसह जी ने भी इस बारे मȂ बजट भाषण मȂ या राज्यपाल महोदय के 
अिभभाषण पर बोलते हुए िजकर् िकया था। मुख्य मंतर्ी जी इसपर गौर करȂ। जब धूमल जी 
की पहली बार सरकार बनी, उस समय  आपने जाते-जाते 25-25 Îकूल एक चुनाव के्षतर् 
मȂ खोल िदए, िकसी चुनाव के्षतर् मȂ 30 Îकूल खोल िदए लेिकन बैठने की ËयवÎथा नही 
की । कई Îकूल तो घरȗ मȂ चलाए गए और व ेघर वाले भी परेशान हुए। उसके बाद 
सरकार ने 126 करोड़ रूपये की एक सरÎवती बाल िवǏा संकÊप योजना शुरू की । इस 
योजना के तहत  13672 कमरे, एक-एक Îकूल मȂ 3-3 कमरे बनाए गए। आप कोई ऐसा 
Ãलान लाइये। जहां भवनȗ की कमी है, आप ऐसी योजना बनाइये तािक वहां 
इंģाÎटर्क्चर पूरा हो। कई Ģाइमरी Îकूल ऐसे हȅ जहां बच्चȗ को बैठने के िलए टाट नही 
है। मȅ यह नही कहता िक सारे Îकूलȗ मȂ टाट नही है लेिकन कुछ Îकूल ऐसे हȅ जहां 
बच्चȗ को बैठने की ËयवÎथा ठीक नही है। दूसरी बात, िजतने भी हाईÎकूल, Ģाइमरी 
Îकूल और िमिडल Îकूल हȅ उनमȂ टॉयलेट बनाने का िनणर्य कैिबनेट ने िलया है। हमने 
सरÎवती िवǏा बाल संकÊप योजना मȂ यह शुरू की थी उसको आपने आगे बढ़ाया है। 
वाटर हारविेंÎटग के िलए आपने कहा िक टॉयलेट्स के ऊपर टंकी रखी जाए और 
बािरश का पानी उसमȂ Îटोर िकया जाए और उस पानी का टॉयलेट्स के िलए इÎतेमाल 
हो । आपके िडसीजन लेने के बाद भी आपका िवभाग बार-बार िचिƻयां िलख रहा है 
और नीचे अमल नही हो रहा है।   
 

उपाध्यक्ष महोदय,  मȅ कहना चाहंूगा िक िहमाचल Ģदेश के अन्दर इस समय 66 
कालेज हȅ और 5 संÎकृत कालेज हȅ। जो कॉलेज िपछली सरकार ने खोली थी उसको 
राजनीितक आधार पर बन्द िकया गया, माननीय मुख्य मंतर्ी जी इसपर  
31.03.2015/1450/negi/ag/2 
 
पुनर्िवचार किरये। लोगȗ की आवÌयकता के मुतािबक ये खोले गए थे। आपने कहा िक 
आवÌयकता के मुतािबक जहां 2 ही बच्चे हȗ तो भी Îकूल िदए जाएंगे। सरकार इन 
कन्टीन्युटी होती है। जो काम आप छोड़ करके चले जाएंगे ,आने वाली सरकार उस 
काम को आगे बढ़ाता है। सरकार तो लोगȗ के हाथ की बात होती है, कौन सरकार 
आएगी, कौन नहीं आएगी । लेिकन वह यह नही करती है िक पहले की नोिटिफकेशन 
को रǈ कर दो। भले ही हमारी सरकार ने भी हो सकता है आपकी नोिटिफकेशन्ज़ कुछ 
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रǈ की हो। यह Ģथा गलत है। यह Ģथा बन्द होनी चािहए। एक बार िजस सरकार ने जो 
िनणर्य ले िलया उसको लागू करना चािहए। अभी अंत मȂ रिवन्दर् रिव जी बोलने वाले हȅ। 
अंत मȂ, मȅ मुख्य मंतर्ी जी आपसे टर्ांसपेरेन्सी की  बात करना चाहंूगा । आज िहमाचल 
Ģदेश के अन्दर मȅ आपको िजलावार यह सूचना देना चाहंूगा, कांगड़ा िजले मȂ  28 
िंĢसीपÊज़ को आपके िवभाग ने पतर् िलखा है िजनकी इन्क्वायिरयां चल रही है। िकसी 
की गबन की इन्क्वायरी है। कोई Îकूल िबिंÊडग बनाने मȂ ģॉड हुआ है। आपने िफर 
2015 मȂ िडÃटी डायरेक्टज़र् को ऐसी िचƻी िलखी है। 28 इन्क्वायरी के केिसज़ कांगड़ा 
िजले के पȂिंडग हȅ। िशमला िजले के 7, मण्डी िजले के 17, हमीरपुर िजले के 6, सोलन 
िजले के 6, ऊना िजले के 6,िसरमौर के 5 और िबलासपुर के 7 केिसज़ िंĢसीपÊज़ के 
पȂिंडग हȅ। ये कारण क्या है? इस तरह की टर्ांसपेरȂसी सरकार की नज़र आती है । आप 
बार-बार अनुरोध कर रहे हȅ, िशक्षा मंतर्ी के कायार्लय से और िĢसीपल सेकेर्टरी 
एजुकेशन के कायार्लय से िडÃटी डायरेक्टज़र् को िक इसकी इन्क्वायरी करके भेिजए। 
इसमȂ कई छेड़छाड़ के मामले हȅ। जो बिच्चयां उन Îकूलȗ मȂ पढ़ती है उनके साथ 
छेड़छाड के मामले हȅ। कुछ मामले मार-िपटाई के हȅ िजनकी एफ.आई.आर. दज़र् हुई है। 
पुिलस अपने Îतर पर इन्विैÎटगेशन कर रही है। इसके बारे मȂ जब माननीय मुख्य मंतर्ी 
महोदय उǄर दȂगे तो जो मȅने िजलावाइज़ िफग़ज़र् दी है, उसको ÎपÍट करȂगे। ये कुछ 
बातȂ मȅने आपके समक्ष रखी है। िशक्षा का Îतर िगरा है। यह सरकार Ģाइवेट Îकूलȗ को 
ज्यादा Ģोत्साहन दे रही है। और जो बच्चȗ की .... 
        Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी... 
 

31.03.2015/14 55  / यूके/1 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल ---जारी--- 
और जो बच्चȗ की ऐजुकेशन की क्वािलटी होनी चािहए थी, जैसी िशक्षा िमलनी चािहए 
थी, वह चाहे Îटाफ की कमी की वजह से,हर सरकार Îटाफ को पूरा करने की कोिशश 
करती है, उसकी कमी की वजह से, राजनैितक हÎतके्षप की वजह से और Îथानांतरण 
की वजह से इसमȂ कमी आयी है । इसका सुधार किरए । यह जो मांग संख्या-8 पर 
कटौती ĢÎताव हमने िदए हȅ, अभी 3.30 बजे िगलोिटन लग जायेगा, अभी माननीय 
मुख्य मंतर्ी को भी जवाब देना है, जवाब के बाद िगलोिटन लग जायेगा तो मȅ लÇबी बात 
न करता हुआ एक ही बात कहंूगा िक हर Îतर पर, िशक्षा के Îतर पर यह सरकार जो 
लोगȗ की आशाएं थीं, िजस आशओं के साथ आपको सǄा मȂ लोगȗ ने भेजा है, उसको 
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पूरा करने मȂ नाकाम रही है । इसिलए मȅ इसका समथर्न नहीं कर सकता हंू । उपाध्यक्ष 
महोदय, आपने समय िदया, आपका धन्यवाद । 
 

31.03.2015/14 55  / यूके/2 
 
उपाध्यक्ष: अब Ǜी रिवन्दर् िंसह जी, चचार् मȂ भाग लȂगे ।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मांग संख्या-8 िजसके ऊपर हम माननीय 
सदÎयȗ ने यहां कटौती ĢÎताव रखे हȅ, मȅ भी उस कटौती ĢÎताव के समथर्न मȂ बोलने 
के िलए खड़ा हुआ हंू । हमारे दो माननीय सदÎय ने भी बोलना था लेिकन समय की 
कमी के कारण क्यȗिक माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने भी जवाब देना है और 3.30 बजे 
िगलोिटन लग जायेगा अत:व ेनहीं बोल पाएंगे । इसिलए मुझे सभी ने अिधकृत कर िदया 
िक आप ही इसमȂ िहÎसा लȂ ।  
 
 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह सही है िक मनुÍय का िवकास िशक्षा पर िनभर्र 
करता है । हमȂ इस पर िंचतन भी करना चािहए और सोचना भी चािहए िक हमारा िशक्षा 
का Îटȅडडर् वतर्मान मȂ क्या है और कैसा हम चाहते हȅ? हम अपने बच्चȗ को भिवÍय के 
िलए कैसा मागर्दशर्न दȂ ,कैसी िशक्षा उनकी हो, इसके ऊपर समय-समय पर िंचतन 
िनिÌचत तौर पर होना चािहए । धीमान जी और िरखी राम कȚडल जी ने अपने बहुत 
बिढ़या िवचार यहां पर रखे हȅ । माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय, यह सोचना भी चािहए, 
आपने अपने बजट भाषण मȂ कहा था िक जब हमȂ Îटेटहुड िमला था तो उस समय 
हमारी साक्षरता दर 32% पर थी । वतर्मान मȂ 82.80% पर है । यह िंचतन करना चािहए 
िक िपछले दो सालȗ मȂ यह कम क्यȗ हुआ ? 2012 तक हमारी साक्षरता दर 84% थी । ये 
दो परसȂट िकन कारणȗ से कमी रही है । यह भी एक िंचता का िवषय है । इसके ऊपर 
सोचना चािहए हालांिक िक पूरे Ģदेश मȂ इस समय हमारे 15428 िवǏालय मौजूद हȅ ।  
लेिकन िंचता तो िनिÌचत तौर पर है िक इसके कारण क्या रहे ? क्यȗिक वषर् 2012 मȂ 
िनिज िवǏालयȗ मȂ केवल मातर् 29% एडिमशन होती थी जो आज बढ़ कर 35%  हो 
गयी है । इन दो वषș मȂ 6% की  इन्कर्ीज Ģाईवेट िशक्षण संÎथानȗ मȂ हुई है और हम घट 
कर 65%  पर आ गए हȅ । इसके पीछे क्या कारण रहा ? मुख्य मंतर्ी जी, सोच आपकी 
अच्छी होगी इसमȂ कोई दो राय नहीं । हर िकसी को िशक्षा ĢाÃत हो इसिलए िनिÌचत 
तौर पर Ģयास करने भी चािहएं । चाहे िकसी दूर-दराज के्षतर् मȂ बैठा हमारा एक बच्चा 
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है, वह िशक्षा से विंचत न रह जाए, उसकी िशक्षा की िजÇमेवारी सरकार की होती है, 
हम सभी की होती है । लेिकन वहां  
 

31.03.2015/14 55  / यूके/3 
 
पर यह भी साथ मȂ सोचना चािहए बजाय उस बच्चे को या उन 10 से नीचे की Ģाथिमक 
पाठशालाओं मȂ हȅ, या माध्यिमक पाठशालाओं मȂ जो िशक्षा गर्हण कर रहे हȅ। उनमȂ 
ĢितÎपधार् की भावना कम हो जाती है, घट जाती है । एक बच्चे को जो अध्यापक आप 
रखȂगे व ेक्या पढ़ाएंगे ?उसके अन्दर कÇपीिटशन की भावना कैसे होगी? यह िंचता का 
िवषय है, इसके ऊपर मुख्य मंतर्ी महोदय आपको िनिÌचत रूप से िंचता करनी चािहए । 
इसके ऊपर न तो कहीं आपने बात रखी है । चािहए यह था िक ऐसे बच्चȗ के िलए जो 
पूवर् मȂ हमारे िशक्षा मंतर्ी, आदरणीय धीमान जी रहे, उन्हȗने और हमने पूरे Ģदेश मȂ एक 
Îकीम लाँच की थी िक ऐसे Îथानȗ पर जहां बच्चȗ की संख्या कम है, उनको बसȗ का 
िकराया भी सरकार देती थी, उनको जहां नज़दीक पड़ता है, होÎटल मȂ ठहरने की 
ËयवÎथा कर दी थी । हमने एक नीित बनाई थी िक उनमȂ एक भावना पैदा हो िक कहीं 
जा कर जब हम पढ़ते हȅ तो िनिÌचत तौर पर उनके अंदर एक भावना जागृत होती है 
जैसे हम यहां बैठे हȅ, हम मȂ भी यही भावना है, हर िवधायक यह सोचता है िक मȅ अच्छा 
काम करंू, मुझ से बिढ़या कोई दूसरा न जाए । इसी तरह से हर संÎथान के ऊपर ऐसी 
ËयवÎथा होती है िक वहां ĢितÎपधार् की भावना पैदा होनी चािहए । केवल मातर् यह नहीं 
िक हर गली-कूचे मȂ Îकूल खोल दो, वहां पर अध्यापक हȗ, लेिकन आज के िदन मȂ क्या 
हालात हȅ? हालात यह है िक जो दोपहर का िमड-डे मील बनता है, उसकी िंचता वह 
जाते ही करना शुरु कर देता है । 
 

   एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
 
31.03.2015/1500/sls-ag-1 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह ..जारी 
उसकी िंचता वह जाते ही करना शुरू कर देता है। मुख्य मंतर्ी महोदय, इसके िलए 
आपको िनिÌचत तौर पर एक टीम बनानी चािहए। छुƺी बाद मȂ होती है लेिकन वह 
अध्यापक घर नहीं जाते; वह वहीं पर रह जाते हȅ और वहीं से शाम का बंदोबÎत करना 
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शुरू कर देते हȅ। हमने बहुत-सी जगह पर ऐसा देखा है। जो माहौल िशक्षण संÎथानȗ मȂ 
होना चािहए, वहां वैसा नहीं है। ऐसे कुछ ही संÎथान हȅ। कई संÎथान तो बहुत बिढ़या हȅ 
और वहां Îटर्ȅथ भी बिढ़या है। कई िशक्षक बहुत अच्छा पढ़ाते हȅ। वह बच्चȗ की भी िंचता 
करते हȅ। आज भी व ेबच्चȗ को Ƿूशन नहीं देते बिÊक बच्चȗ की क्लास लेते हȅ। अभी 
तक भी समाज मȂ ऐसे अध्यापक हȅ। लेिकन कई ऐसे हȅ िक छुƺी होने पर अपनी Ƿूशन 
शुरू कर देते हȅ।  उनको चैक करने की आवÌयकता है।  
 
 आपने अपने बजट भाषण मȂ कहा है िक जो िशक्षक राÍटर्ीय Îतर पर पुरÍकृत 
हȗगे, उनको कुछ ईनाम देगȂ। उनको नगद रािश भी दȂगे और उनकी सेवा मȂ दो साल 
की बढ़ोतरी भी की जाएगी। इसके ऊपर भी मेरा आपसे िनवदेन रहेगा। इसमȂ आपको 
एक पॉिलसी बनानी चािहए। इसका जो फॉमȃट िदया है उसको वह अध्यापक Îवयं ही 
भरते हȅ। यह सारी िमलीभगत है। पीछे यह सारा -का-सारा िसÎटम बदला गया था। मुझे 
याद है िक मेरे िपछले िवधान सभा के्षतर् का एक अध्यापक महीने मȂ एक िदन भी Îकूल 
नहीं जाता था जबिक उसको राÍटर्ीय पुरÍकार िमल गया। जब वहां देखा गया िक 
इसका कोई योगदान नहीं है, न िबिंÊडग मȂ योगदान है, न उसने कोई ऐसा काम िकया, 
और न िकसी बच्चे को Ģोत्सािहत िकया ,परंतु वह राÍटर्ीय पुरÍकार लेकर आ गया था। 
उसको उस समय दो साल की बढ़ोतरी भी िमली थी। ऐसी बातȗ की िंचता करनी होगी। 
कई बहुत अच्छे अध्यापक हȅ, इसिलए मȅ यह नहीं कहता िक ऐसे पुरÍकार नहीं देने 
चािहए। उन्हȂ मान-सÇमान िमलना भी चािहए। हम हर साल 5 िसतÇबर को िशक्षक 
िदवस मनाते हȅ। उसमȂ अच्छे िशक्षकȗ को सÇमािनत िकया जाना चािहए। लेिकन इसके 
िलए जो फॉमȆट बनाया गया है िजसको अध्यापक Îवयं ही  
 
31.03.2015/1500/sls-ag-2 
 
भरते हȅ  िक मȅने यह कर िदया, वह कर िदया, उसको ओ.के. करने वाले वही हȅ, इसके 
ऊपर िनिÌचत तौर पर िंचता करना अिनवायर् है।  
 
 मुख्य मंतर्ी महोदय, एक बात और है िजसका िज़कर् आदरणीय कȚडल जी ने 
िकया। वह Îकूलȗ के भवनȗ की िÎथित है। अभी मȅ बजट की िकताब पढ़ रहा था। मुझे 
इस बात का दुख है िक मेरे िवधान सभा के्षतर् मȂ भवनȗ की िÎथित ज़ज़र्र है। चाहे वह 
जसवां का पुराना के्षतर् मेरे देहरा मȂ आया हो या देहरा मȂ पहले जो ज्वालामुखी के्षतर् था ,
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वह हो  या परागपुर के के्षतर् मेरे के्षतर् मȂ आए हȗ। मुख्य मंतर्ी महोदय, इस समय सारे 
भवनȗ की िÎथित ज़ज़र्र है। आप गए और आपने वहा ं पर दो-तीन उद्घाटन िकए। 
लेिकन जो अच्छे भवन थे उनके िकए, बाकी आपने नहीं देखे। मȅ इसमȂ िवÎतार मȂ नहीं 
जाऊंगा। मुझे लगता है िक बाकी के्षतर्ȗ की भी यही िÎथित होगी। आपने बजट मȂ भवनȗ 
के िनमार्ण के िलए एकमुÌत रािश का िज़कर् िकया। मेरा िनवदेन है िक आप Ģदेश Îतर 
की एक कमेटी का गठन करȂ और वह Ģदेश के हर िवǏालय का जायजा ले। Ģाथिमक 
पाठशाला को िकतने कमरे देने हȅ ,ऐसा िहसाब लगाए, तािक आपके पास पूरा डाटा आ 
जाए िक Ģाथिमक पाठशालाओ ंमȂ कम -से-कम इतने कमरे बनाने हȅ, जैसा हमने िकया 
था। उस समय सरÎवती बाल िवǏा संकÊप योजना के अंतगर्त  3 या 4 पक्के कमरे 
बनाने की बात थी। वह योजना पूरी नहीं हुई। लेिकन उस योजना के तहत आप पता  
लगा सकȂ गे िक िमडल Îकूल मȂ इतने कमरे चािहए, हाई Îकूल मȂ इतने कमरे चािहए ,
Ãलस टू मȂ इतने कमरे चािहए और साईंस Åलॉक अलग से चािहए। यह करने की 
शुरुआत तो की है लेिकन अभी भी ज्यादातर िवǏालय ऐसे हȅ जहां पर अभी भी बच्चȗ 
को बैठने के िलए कमरे नहीं हȅ। यह मेरा एक सुझाव रहेगा िक इसके ऊपर िंचतन करȂ। 
आपने एकमुÌत बजट का Ģावधान रखा है। जैसे हमारे देहरा िवधान सभा के्षतर् तथा 
अन्य के्षतर् हȅ उनको एकमुÌत रािश जारी करने की बात कही है। जैसे एकमुÌत रािश 
आपने देहरा िवधान सभा के्षतर् के भवनȗ के िनमार्ण के िलए जारी कर दी, ऐसा ही 
Ģावधान हर जगह के िलए हो, यह मȅ आपसे आगर्ह करंूगा।  
 
31.03.2015/1500/sls-ag-3 
 
 मुख्य मंतर्ी महोदय, हमारे िबकर्म िंसह जी आपके बड़े चेहते हȅ। आपने इनका 
कॉलेज बंद कर िदया। आप इसको शुरू कर दो। इन्हȗने सवȃक्षण की िरपोटर् आपके 
सामने रख दी है। सवȃ पूरा है। जब अिधकािरयȗ की टीम वहां गई थी तो 500 से अिधक 
लोग वहां इकƻे हुए थे। सभी ने एक ĢÎताव पािरत करके िदया। वहां हाईव ेके ऊपर 
सारी-की-सारी अच्छी जगह है। मेरा आपसे िनवेदन है िक उस कॉलेज को शुरू करȂ। 
सारे -के-सारे कॉलेज, चाहे अभी खुले या उस समय खुले, बच्चȗ की सबसे ज्यादा 
एडमीशन उस कॉलेज मȂ हुई थी। वहां पहले साल ही पहली एडमीशन मȂ 200 से ज्यादा 
बच्चे थे। लेिकन िकन्हीं कारणȗ से आप उसको अभी तक भी नहीं कर पाए हȅ। मेरा 
िनवेदन रहेगा; वह मेरे साथ लगता िवधान सभा के्षतर् है और समय की कमी के कारण 
इनको बोलने का समय भी नही िदया गया। 
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 मेरा दूसरा िनवदेन आपसे रहेगा। सुधीर जी आपके पीछे बैठे हȅ। अब ये भी मान 
गए हȅ। कȂ दर्ीय िवÌविवǏालय की बात है। यह बहुत जरूरी है। मुख्य मंतर्ी महोदय, 
इसका िनणर्य लगभग हो चुका है लेिकन केवल आपकी  हां चािहए। सुधीर भाई जी भी 
इस बात के िलए मान गए हȅ।  

जारी ..Ǜी गगर् जी 
 
 
31/03/2015/1505/RG/JT/1 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह -----कर्मागत 
आपकी केवल 'हां' चािहए और Ǜी सुधीर भाई जी, माननीय शहरी िवकास मंतर्ी जी इस 
बात के िलए मान गए हȅ। ये तो बहुत अच्छे हȅ, पता नहीं ये धमर्शाला मȂ जाकर इस पचड़े 
मȂ क्यȗ पड़ गए? न आपने िलया, न मȅने िलया। उपाध्यक्ष महोदय, धमर्शाला को 
िवÌविवǏालय न मȅने िदया और देहरा को न मȅने िदया। जब आप देहरा गए, मȅ भी 
िवÎथािपत हंू ,आप भी िवÎथािपत हȅ ,मुख्य मंतर्ी महोदय Îवयं िवÎथािपत, धूमल साहब 
िवÎथािपत हो गए, सारे िवÎथािपत हो गए, ये कुलदीप जी भी हो गए, राकेश कािलया 
जी भी िवÎथािपत हो गए, तो इस Ģकार बहुत सारे लोग हȅ।  
 

(अध्यक्ष महोदय पदासीन हुए) 
 

उस समय से पहले से इसकी अिधसूचना हुई है और उसके अनुसार हमारी मांग वही है, 
हम थोड़े ही कहते हȅ िक धमर्शाला अच्छा है या बुरा है या देहरा अच्छा है या बुरा है। 
अध्यक्ष महोदय, हम तो यह कहते हȅ िक हमȂ यह एक बहुत बड़ा संÎथान िमला है और 
इस संÎथान को जगह की तुरन्त आवÌयकता है। मुझे लगता है िक मुझे जो जानकारी 
िमली है उसके अनुसार िशक्षा के के्षतर् मȂ हमारा Ģदेश एक हजार करोड़ रुपये हरेक 
साल नुकसान मȂ जा रहा है। इसिलए मेरा आपसे िनवेदन है िक केन्दर्ीय िवÌविवǏालय 
के बारे मȂ जो लैन्ड टर्ांसफर का केस गया हुआ है ,ये भाई जी ने वन तो काट िदए ,वहां 
कुछ भी नहीं है, तो ऐसा कुछ नहीं है ,वहां देवदार के कोई पेड़ नहीं हȅ, वहां केवल मातर् 
खैर के पेड़ हȅ। इसिलए मेरा िनवेदन है िक इस पर कृपया िवचार करȂ। 
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 अध्यक्ष महोदय, मȅ ज्यादा लंबी बात नहीं करंुगा। अन्य बातȂ भी करने की थीं। 
िपछले कल मȅ इसिलए नहीं आ पाया था िक मेरे िवधान सभा के्षतर् मȂ एक संÎकृत का 
महािवǏालय है, मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी जी से अनुरोध करंुगा िक वह देखने के कािबल 
है। मȅ भी वहां पहली बार गया, इससे पहले मȅने भी वह नहीं देखा था। मुझे लगता है िक 
वहां बी.एङ की शाÎतर्ी की क्लािसज शुरू हो गई हȅ। उसमȂ 750 से ऊपर िवǏाथीर् हȅ। 
ऐसे िशक्षण संÎथानȗ मȂ जहां जाएंगे ,वहां कॉÇÃटीशन है ,सारे देश मȂ केवल मातर् 11 
िशक्षण संÎथान ऐसे हȅ। पूरे देश के बच्चे पढ़ने आते हȅ और उनके अंदर एक ĢितÎपधार् है 
िक मȅ यहां से अच्छा शाÎतर्ी बनकर जाऊं, मȅ यहां अच्छा काम करके जाऊं। उसीको 
सामने रखते हुए ऐसी िÎथित पैदा करȂ िक ĢितÎपधार् की भावना हमारे बच्चȗ मȂ आए। 
जब हम Îकूल मȂ पढ़ते थे, तो छठी से लेकर 11वीं क्लास तक ए, बी, सी, डी, चार-चार 
सैक्शन हमारी क्लास के हुआ करते थे ,लेिकन आज  
 
31/03/2015/1505/RG/JT/2 
 
वह भावना ही खत्म हो गई है ,बच्चȗ मȂ वह पढ़ाई की भावना रही नहीं, खेलȗ मȂ जो 
भावना होनी चािहए, वह नहीं रही। ये सारे िबन्दु आपके सामने हȅ, लेिकन अब समय 
इजाज़त नहीं दे रहा है। मȅ ज्यादा लंबी न करते हुए आपके माध्यम से माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी से अनुरोध रहेगा िक मȅने अपने कटौती ĢÎताव के माध्यम से यहां कुछ सुझाव 
भी िदए हȅ और अपने-अपने के्षतर्ȗ की मांगȂ भी रखी हȅ। हम जहा ंइस मांग अननुमोदन 
करते हȅ वहीं इस कटौती ĢÎताव का समथर्न करते हȅ। आपने हमȂ बोलने के िलए समय 
िदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

समाÃत 
 

अध्यक्ष : अभी मांग संख्या-8' ,िशक्षा' पर िदए गए कटौती ĢÎतावȗ पर चचार् हुई। अब 
इसका उǄर माननीय मुख्य मंतर्ी जी दȂगे। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदन मȂ िशक्षा िवभाग का जो बजट है उसके 
ऊपर चचार् हो रही है और उस पर िवपक्ष की तरफ से जो कटौती ĢÎताव िदए गए हȅ ,
उसके िवषय मȂ माननीय िवपक्ष के िवधायकȗ ने अपने िवचार रखे हȅ। 
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 अध्यक्ष महोदय ,सबसे पहले मȅ यह कहना चाहंूगा िक िहमाचल Ģदेश जब से 
अिÎतत्व मȂ आया है तब से आज तक िशक्षा के के्षतर् मȂ एक अभतूपूवर् कर्ािन्त आई है। 
िवकास ही नहीं हुआ है बिÊक कर्ािन्त आई है। आज Ģदेश मȂ 81 िडगर्ी कॉलेज या पोÎट 
गेर्जुएशन िडगर्ी कॉलेज हȅ  ,5 संÎकृत कॉलेज, सीिनयर सैकण्डरी Îकूल के 1,500 भवन 
हȅ, हाई Îकूल  546 , िमिडल Îकूल  2,292  और Ģाथिमक Îकूल 10, 738 हȅ। इस Ģकार 
कुल िमलाकर 15,514 हमारे ऐजुकेशन इंÎटीिटयुशन्ज सरकारी Îतर पर चल रहे हȅ। 
इसके ǎारा िशक्षा की रोशनी Ģदेश के कोने-कोने मȂ पहंुची है और आज देश के जो 
सबसे ज्यादा साक्षर राज्य हȅ उनमȂ िहमाचल की िगनती होती है।  
 
31/03/2015/1505/RG/JT/3 
 
यह अपने आप मȂ एक बहुत बड़ी उपलिÅध है और खासकर जहा ंकी आबादी िबखरी हुई 
है। ऐसे ही एक िदÊली शहर है उसकी आबादी हमसे ज्यादा है। मगर िहमाचल Ģदेश की 
आबादी िबखरी हुई आबादी है ,यहां दूर-दराज के इलाके हȅ ------------जारी     

एम.एस. ǎारा जारी 
 
31/03/2015/1510/MS/AG/1 
 
मुख्य मंतर्ी जारी------------- 
यहां दूर-दराज़ के इलाके हȅ और कई धारȗ को लांघकर इलाके हȅ। कई ऐसी जगहȗ पर 
हȅ जहां पर पहंुचना मुिÌकल है। तो ऐसे के्षतर्ȗ मȂ इस सीिमत समय के अंदर इतना बड़ा 
िशक्षा का Ģसार हुआ है, िजसके िलए मȅ समझता हंू िक िहमाचल Ģदेश मȂ जो भी 
सरकारȂ रही हȅ, व ेधन्यवाद की पातर् हȅ। सबके सहयोग से आज हम इस जगह पर पहंुचे 
हȅ।  

अध्यक्ष जी, इसी तरह से एनरोलमȅट की बात है। आज िजतने कॉलेिजज हȅ, मȅ 
सरकारी के्षतर् की बात कर रहा हंू। उनमȂ एनरोलमȅट 92 ,993 हȅ िजनमȂ से 55817 
लड़िकयां हȅ। संÎकृत कॉलेज मȂ 825 िवǏाथीर् हȅ िजनमȂ से 367 लड़िकयां हȅ। सीिनयर 
सैकेण्डरी Îकूल के अंदर 1 ,78,470 एनरोलमȅट हȅ िजनमȂ से 87 ,250 लड़िकयां हȅ। हाई 
Îकूल मȂ 1 लाख 95 हजार 33 एनरोलमȅट हȅ िजनमȂ से 93 ,710 लड़िकयां हȅ। िमडल 
Îकूल के अंदर 2,47,455 एनरोलमȅट हȅ िजनमȂ से 1 ,24,506 लड़िकयां हȅ। Ģाइमरी 
Îकूल के अंदर 3 ,36,179 एनरोलमȅट हȅ िजनमȂ से 1 ,71,783 लड़िकयां हȅ। इसी तरह से 
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कुल एनरोलमȅट सरकारी संÎथानȗ मȂ 10 लाख 52 हजार 965 हȅ िजनमȂ से 5 लाख 34 
हजार 431 लड़िकयां हȅ। इससे जािहर होता है िक इतने दूर-दराज़ के इलाकȗ मȂ िशक्षा 
का Ģसार हुआ है और इतनी बड़ी तादाद मȂ आज लड़िकयां िशक्षा गर्हण कर रही हȅ। 
अगर सरकारी Îकूल नहीं होते तो गांव-गांव मȂ िशक्षा का Ģसार नहीं होता। किठन 
Îथानȗ पर Îकूल नहीं होते, दूर-दराज़ के के्षतर् मȂ नहीं पहंुचते तो कभी इतनी बड़ी 
संख्या मȂ बच्चȗ को Îकूल मȂ जाने का मौका नहीं िमलता। इससे यह साफ जािहर होता 
है िक िशक्षा के Ģचार/Ģसार मȂ, िशक्षा को आगे ले जाने मȂ हर लड़का/लड़की को मौका 
िमले, उसमȂ सरकारी Îकूलȗ का बहुत बड़ा योगदान रहा है और आगे इससे भी बढ़कर 
योगदान रहेगा। 

 
 अभी यहां पर पिÅलक Îकूलȗ की बात की गई। मȅ जानता हंू िक आज Ģदेश के 
अंदर इन Îकूलȗ की मशरूम गर्ोथ हो गई है। आज कोई भी दो-तीन या चार कमरȗ मȂ 
पिÅलक Îकूल खोल देता है। कई अच्छे पिÅलक Îकूल भी हȅ। लेिकन अिधकांश इन 
Îकूलȗ मȂ अनटर्Ȃड टीचसर् हȅ। िजन्हȗने दस जमा दो पास िकया है, व ेऐसे टीचसर् को रख 
देते हȅ। व ेबच्चȗ को िटप-टॉप तो रखते हȅ। बच्चȗ के िलए अच्छी युिनफॉमर् जैसे  
 
31/03/2015/1510/MS/AG/2 
 
उनको ģॉक पहना दȂगे, बैज लगा दȂगे और एक अच्छी िकÎम का डैर्स पहना दȂगे। मगर 
उन Îकूलȗ को िशक्षा देने की नीयत से नहीं खोला जाता है बिÊक वह एक Ëयवसाय है 
और केवल पैसा कमाने की नीयत से ऐसे Îकूल खोले जाते हȅ। अिधकांश ऐसे Îकूलȗ के 
अंदर टर्Ȃड टीचसर् भी नहीं हȅ। दस जमा दो पास लड़के/लड़िकयां उन्हȗने पढ़ाने के िलए 
रखे हुए हȅ। शायद हायर क्लािसज के िलए टर्Ȃड टीचसर् रखते हȗगे। मȅ कहता हंू िक 
अिधकांश Îकूल ,so called public schools ऐसे हȅ। इनमȂ से कई अच्छे भी हȅ who are 
doing good job and imparting good education. उनकी मȅ सराहना करता हंू 
लेिकन जो आज Îकूलȗ की मशरूम गर्ोथ हुई है, मȅ समझता हंू िक वह सही नहीं है। 
 

       जारी Ǜी जे0के0 ǎारा------ 
 
31 .3.2015/1515/ जेके/एजी/1 
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मुख्य मंतर्ी:-----जारी----- 
 मȅ समझता हंू िक वह सही नहीं है। उससे एक hybrid type of education  पैदा हो रही 
है। उससे कÊचरल कर्ाइिसज Ģदेश के अन्दर पैदा हȗगे। व ेयह समझȂगे िक हम औरȗ से 
सुपीिरयर हȅ जबिक वाÎतव मȂ एजुकेशन के नाते वे िकसी भी Îतर पर नहीं है। आज 
लोगȗ मȂ शौक है िक हम पिÅलक Îकूलȗ मȂ जाएंगे। जो हमारे पहाड़ी के्षतर् हȅ वहां पर कोई 
पिÅलक Îकूल है ही नहीं, शायद कोई एक-आध Îकूल होता है।  मगर आप हमीरपुर मȂ 
जाएं ,ऊना मȂ जाएं और कांगड़ा मȂ जाएं खास करके इन दो-तीन िजलȗ मȂ  पिÅलक 
Îकूलȗ की मशरूम गर्ोथ हो गई है। उसकी वज़ह से क्या हो रहा है  िक जो अटȅडȅस थी 
कई Îकूलȗ मȂ,  खास कर िमडल Îकूलȗ मȂ, हाई Îकूलȗ मȂ कम हो गई है।  कई Îकूलȗ मȂ 
जो सरकारी अध्यापक हȅ, उनके बच्चे भी पिÅलक Îकूलȗ मȂ पढ़ रहे हȅ। बच्चे यह कहते 
हȅ िक जब गुरू जी के बच्चे पिÅलक Îकूल मȂ पढ़ रहे हȅ तो वह अच्छा ही Îकूल होगा। 
खुद वह अध्यापक सरकारी Îकूल से सैलरी ले रहा है, वह सरकारी मुलािज़म है मगर 
उसके बच्चे पिÅलक Îकूल मȂ पढ़ रहे हȅ। उससे एक गलत नक्शा बाहर जाता है। हम 
िकसी पर Ģितबन्ध नहीं लगा सकते हȅ िक आप अपना बच्चा सरकारी Îकूल मȂ ही पढ़ाएं 
या उसको पिÅलक Îकूल मȂ न भेजȂ। यह हर पिरवार की अपनी Îवचे्छा होती है। अब 
वक्त आ गया है िक हमȂ अपने Îकूलȗ के बारे मȂ  दोबारा सोचना चािहए। इसके िलए हमȂ 
अब री-असैसमȅट करने की आवÌयकता है और इनमȂ Îटाफ पैटनर् की भी री-असैसमȅट 
करने की आवÌयकता है। कई Îकूलȗ मȂ ज्यादा Îटाफ है। बच्चȗ की संख्या घट गई है 
और Îटाफ उतने का उतना ही है। इसके बारे मȂ सरकार सोचेगी and we will take 
some steps to reorganize the things.  ऐसे नए Îकूल खोलने के बारे मȂ भी मȅ 
समझता हंू िक जहां Îकूल खोलने की बात है we have almost reached on a 
saturation point so far the total quantity of school is concerned. कहीं और 
जरूरत होगी, िकया जाएगा  गुण-दोष के आधार पर  वरâ नया Îकूल खोलने की  
ज्यादा आवÌयकता नहीं होगी ।  यह ठीक है िक जहां जरूरत होगी वहां Îकूल खोले 
जाएंगे। जहां Ģाईमरी Îकूल हȅ वहां पर िमिडल Îकूल बनȂगे और जहां पर  
 
31 .3.2015/1515/ जेके/एजी/2 
 
आवÌयकता होगी तो वहां पर िमिडल Îकूल की जगह हाई Îकूल बनȂगे। हाई Îकूल की 
जगह सीिनयर सैकण्डरी Îकूल बनȂगे लेिकन आवÌयकतानुसार  बनȂगे। आगे िजतने भी 
Îकूल खोले जाएंगे that would be as per the requirement, not due to any 
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pressure from the local people. यहां पर बहुत बड़ी बात बार-बार कही जाती है िक 
सरकार ने जो Ģाईमरी Îकूल खोले हȅ  वहां पर िकसी मȂ एक लड़का है और एक 
अध्यापक है। कहीं पर दो बच्चे हȅ और कहीं पर 5 बच्चे हȅ। उसको भी हम रैशनालाईज 
करȂगे। जहां पर आवÌयकता नहीं रहेगी वहा ंपर नैचुरली हम देखȂगे िक उसका क्या हल 
हो सकता है? कई हल हो सकते हȅ। उन Îकूलȗ के बच्चȗ को हम एक Îकूल मȂ इकƻा 
पढ़ा सकते हȅ। ये सब बातȂ और जो आपने यहां पर सुझाव िदए हȅ I appreciate it.  
उसको हम देख सकते हȅ। मगर जहां पर Îकूल की आवÌयकता होगी वहां पर िनिÌचत 
रूप से Îकूल खोले जाएंगे। सरकार जब Îकूल खोलती है तो वह कोई मुनाफा कमाने के 
िलए नहीं खोलती है जबिक जो Ģाईवेट Îकूल खोले जाते हȅ व े मुनाफे के िलए खोले 
जाते हȅ। But this is as per the public demand and to meet the requirement of 
the people of the area. यह ध्यान हमेशा सामने रखा जाएगा। मगर हम क्लिंबग कर 
सकते हȅ, जहां एक या दो Îटूडȅट्स हȅ। 

       Ǜी एस.एस. ǎारा जारी------ 
          
 31.03.2015/1520/SS-AG/1 
 
मुख्य मंतर्ी कर्मागत:  
जहां एक या दो Îटूडȅटस हȅ जहां रेशनलाइजेशन कर सकते हȅ अवÌय हम उसका 
रेशनलाइजेशन करȂगे। We are not closed to this issue. एक Îटेज एक्सपȅशन का 
होता है और दूसरा Îटेज कंसोलीडेशन का होता है। We were passing through the 
phase of expansion. Now, we will enter the stage of consolidation. This is 
very important. 
 रूसा के बारे मȂ भी यहां पर िज़कर् हुआ है। RUSA is a very good system. I 
wish this has started in the country long back. It is given a widen horizon to 
the students in the matter of choice of their subjects. मुझे पता नहीं है िक कुछ 
राजनीितक संÎथाएं जैसे एस0एफ0आई0, ए0बी0वी0पी0 है क्यȗ इसका िवरोध कर रही 
हȅ। आज नाम रूसा है मगर इसी िकÎम की िशक्षा Ģणाली दुिनया के बैÎट कॉलेिजज़ 
like England &  Europe मȂ चलती है। आज िहन्दुÎतान मȂ आई। देर से आई मगर 
दुरूÎत आई। अगर आज हमने दुिनया के साथ एजुकेशन मȂ मुकाबला करना है उस 
Îतर तक अपनी पढ़ाई को ले जाना है तो यह िसÎटम बहुत आवÌयक है और जब कोई 
नया िसÎटम शुरू होता है उसमȂ teething problems  होती है।  उसमȂ शुरूआत मȂ कुछ 
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मुिÌकलातȂ होती हȅ, which is known as teething problems. We are getting over 
that. You will be glad to know that Government Degree College, Mandi will 
be the first RUSA Cluster University in Himachal Pradesh. मंडी का जो कॉलेज 
है उसके साथ 4-5 कॉलेिजज़ को िमला कर it will be a University under RUSA.  
उसको िवÌविवǏालय का दज़ार् िदया जायेगा। इस तरह से िशक्षा का पूरा Ģसार होता 
है। बच्चȗ को पढ़ने की च्वाइस होती है।  Variety of education होती है। Variety of 
subjects होते हȅ।  यह ठीक है िक जब इंटर्ोǹूस करते हȅ तो िडफीकÊटीज़ होती हȅ। 
कहीं कमरे नहीं होते हȅ, लैक्चरार नहीं होते हȅ।  Now it is picking up. आज िजतने 
अध्यापक चािहएं व ेमौजूद हȅ। और भी ज़रूरत होगी तो वे रखे जायȂगे। शुरूआत की  
 
31.03.2015/1520/SS-AG/2 
 
जो मुिÌकलातȂ हȅ, िजसको teething problems कहते हȅ,  we have to meet with the 
situation. Now, that situation is over. We are entering a new phase and a 
new stage. इसिलए हमȂ िकसी भी नये िसÎटम को िबना सोचे-समझे कंडैम नहीं 
करना चािहए। उसकी गुणवǄा पर जाना चािहए। यह कोई नया िसÎटम नहीं है। दुिनया 
मȂ कई दशक पहले यह िसÎटम चालू हुआ है। हमारे देश मȂ अब आया है और जब मȅ St. 
Stephen's College, Delhi  मȂ पढ़ता था, यह िसÎटम तब भी था जबिक मȅ फÎटर् ईयर 
मȂ वहां पर दािखल हुआ था। This is a good reach to better and better education. 
मगर शुरू मȂ डैिफनेटली ĢॉÅलÇज़ हȗगी जैसे लैक्चरार की कमी है, इिक्वपमȅट की कमी 
है, मगर जैसे-जैसे वह कमी दूर होगी this system is going to stay and it will 
become the bedrock of the education system of the country. ये मȅ आपको 
कहना चाहता हंू। Thank you, Sir. I have done.  
 
 मȅ Ģाथर्ना करता हंू िक िजन्हȗने कटौती ĢÎताव िदए हȅ व ेअपने कट-मोशन को 
वािपस लȂ। Let us jointly endorse the education and support the education in 
the State.  
 
Speaker: Clarification only. 
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Ǜी िरखी राम कȚडल: अध्यक्ष महोदय, जो िवषय माननीय रिव जी ने सȅटर्ल यूिनविर्सटी 
का उठाया, कॉलेज की नोिटिफकेशन का िवषय मȅने उठाया, हर िंĢसीपल की 
इंक्वायिरयȗ का िवषय मȅने उठाया, उसका मुख्य मंतर्ी जी ने जवाब नहीं िदया।  
 
अध्यक्ष: आप बैिठये। मȅ माननीय सदÎय को यह बोलना चाहता हंू िक अंडर रूÊज़ जो 
आप िकसी िवषय पर चचार् करते हȅ उसका जवाब माननीय मुख्य मंतर्ी या जो संबंिधत 
मंतर्ी है ǎारा उन िबन्दुओं पर देना ज़रूरी नहीं है। उसमȂ कई िबन्दु रह जाते हȅ। 
ऑवरऑल जो आपने कहा है वह िरकॉडर् हुआ है। यह ज़रूरी नहीं है िक जो िबन्दु आपने 
उठाये हȅ उन सब का जवाब दȂ। It is under the rules.  
 
31.03.2015/1520/SS-AG/3 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल: अध्यक्ष महोदय, पहले ÎपÍटीकरण तो िदया जाए।  
 

मुख्य मंतर्ी जारी Ǜीमती के0एस0 
 
31-03-2015 /1525/ केएस/एजी/1 
 
मुख्य मंतर्ी: मुझे पता है आप क्या बोलने वाले हȅ? आपके मन की बात मȅ पहले ही भांप 
लेता हंू। जो आपने ĢÌन पैदा िकया था I have taken note of that. Certainly we will 
see that what you have said is inquired into and take appropriate action in 
the matter. 
Ǜी िरखी राम कȚडल:अध्यक्ष महोदय, जो माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने जवाब िदया है, हम 
इनके जवाब से संतुÍट नहीं है और इसके साथ मȅने लॉ एण्ड ऑडर्र िसचुएशन पर 
झंडुता का मडर्र केस का मामला उठाया था। मȅ इस माननीय सदन मȂ बताना चाहंूगा िक 
पुिलस के टॉचर्र करने के बाद एक जोधा राम  नाम के Ëयिक्त ने सुसाईड कर िलया 
उसकी आज तक इन्क्वायरी नहीं हुई इसिलए मुख्य मंतर्ी जी के जवाब को ध्यान मȂ 
रखते हुए हम इस सदन से वाक आऊट करते हȅ।  
 

(भारतीय जनता पाटीर् के सभी माननीय सदÎय सदन से बाहर चले गए) 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 85                                              e-Vidhan 

मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, ये लोग लॉ एण्ड ऑडर्र का सवाल उठा रहे हȅ while 
discussing education. और कोई घटना आज ही घटी है िजसके बारे मȂ हमȂ मालूम ही 
नहीं है  This is no time to raise such an issue. That shows that they are 
determined to walkout no matter what the reply is. They are non-serious 
about their work.  They are not performing properly.   
 
Speaker: I would like to inform to the Hon'ble House that the discussion put 
for for Cut Motions by the Hon'ble Members, it is  
 
31-03-2015 /1525/ केएस/एजी/2 
 
not imperative on the part of the concerned Minister or the Hon'ble Chief 
Minister to reply to every point. And his reply is sufficient. So, their point was 
not correct. It is under rules.   
 
संसदीय कायर् मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, इस माननीय सदन के इितहास मȂ ऐसा पहली बार 
हुआ होगा िक िशक्षा के कट मोशन पर कोई लॉ एण्ड ऑडर्र की बात बता कर बाहर 
िनकल गया हो। 
 
अध्यक्ष: कट मोशन वािपस नहीं हुआ है।   

तो ĢÌन यह है िक सवर् Ǜी ईÌवर दास धीमान, िरखी राम कȚडल, िवजय 
अिग्नहोतर्ी और Ǜी रिवन्दर् रिव के कटौती ĢÎताव Îवीकार िकए जाएं। 

 
(ĢÎताव िगर गया) 

कटौती ĢÎताव अÎवीकार। 
  
तो ĢÌन यह है िक राज्यपाल महोदय को 31 माचर्, 2016 को समाÃत होने वाले 

िवǄीय वषर् के दौरान मांग संख्या:8-िशक्षा के अन्तगर्त राजÎव और पंूजी के िनिमǄ 
कर्मश: मु0 1,77,65,56,250/- एवं 4,43,57,000/- रुपये की धनरािशयां सÇबिन्धत 
सेवाओं के िलए िहमाचल Ģदेश राज्य की संिचत िनिध मȂ से दे दी जाए? 

(ĢÎताव Îवीकार) 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 86                                              e-Vidhan 

मांग पूणर् रूप से पािरत हुई। 
 

31-03-2015 /1525/ केएस/एजी/3 
 
अब मȅ िगलोिटन अÃलाई करता हंू। 

 
(भारतीय जनता पाटीर् के सभी माननीय सदÎय सदन मȂ वािपस आए) 

   
ĢÎताव ĢÎतुत हुआ िक राज्यपाल महोदय को 31 माचर्, 2016 को समाÃत होने 

वाले िवǄीय वषर् के दौरान मांग संख्या: 1, 2, 3, 4, 5,  6, 7, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 
18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28,   29,  30,  31 और 32  के अंतगर्त राजÎव 
तथा पंूजी के िनिमǄ ऑडर्र पेपर के कॉलम नÇबर तीन मȂ दशार्ई गई मु0 
12,98,81,99,536/- रुपये (राजÎव) 6,46,90,78,000/ - रुपये (पंूजी) की धनरािशयां 
सÇबिन्धत सेवाओं के िलए िहमाचल Ģदेश राज्य की संिचत िनिध मȂ से दे दी जाए। 

 
(ĢÎताव Îवीकार) 

मांगे पूणर् रूप से पािरत हुई। 
      

    िवधायी कायर् अ0व0 की बारी मȂ--- 
31.3.2015/1530/jt/av/1 
 

िवधायी कायर् 
 

सरकारी िवधेयक की पुर:Îथापना 
 

अध्यक्ष : अब माननीय मुख्य मंतर्ी ĢÎताव करȂगे िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 
2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) को पुर:Îथािपत करने की अनुमित दी 
जाए। 
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मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से ĢÎताव करता हंू िक िहमाचल Ģदेश 
िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) को पुर:Îथािपत 
करने की अनुमित दी जाए। 
 
अध्यक्ष : ĢÎताव ĢÎतुत हुआ िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 
(2015 का िवधेयक संख्यांक 2)  को पुर:Îथािपत करने की अनुमित दी जाए। 
 
 तो ĢÌन यह है िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 
का िवधेयक संख्यांक 2)  को पुर:Îथािपत करने की अनुमित दी जाए। 
 

(ĢÎताव Îवीकार) 
अनुमित दी गई। 

 
 अब माननीय मुख्य मंतर्ी िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 
(201 5 का िवधेयक संख्यांक 2)  को पुर:Îथािपत करȂगे। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 
(201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) को पुर:Îथािपत करता हंू। 
 
 
 
31.3.2015/1530/jt/av/2 
 
अध्यक्ष : िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक 
संख्यांक 2)  पुर:Îथािपत हुआ। 
 

सरकारी िवधेयक पर िवचार-िवमशर् एवं पारण 
िवचार : 
अध्यक्ष : अब माननीय मुख्य मंतर्ी ĢÎताव करȂगे िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 
2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) पर िवचार िकया जाए। 
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मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से ĢÎताव करता हंू िक िहमाचल Ģदेश 
िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) पर िवचार िकया 
जाए। 
 
अध्यक्ष : ĢÎताव ĢÎतुत हुआ िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्याकं 2)िवधेयक, 2015 
(201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) पर िवचार िकया जाए। 
 
 तो ĢÌन यह है िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 
का िवधेयक संख्यांक 2)  पर िवचार िकया जाए। 
 

(ĢÎताव Îवीकार) 
 

 अब िबल पर खण्डश: िवचार होगा। 
 तो ĢÌन यह है िक खण्ड 2 और 3 िवधेयक का अंग बने। 
 

(ĢÎताव Îवीकार) 
 

खण्ड 2 और 3 िवधेयक का अंग बने। 
 तो ĢÌन यह है िक अनुसूिच िवधेयक का अगं बने।  
 
 
31.3.2015/1530/jt/av/3 
 

(ĢÎताव Îवीकार) 
 

 अनुसूिच िवधेयक का अंग बनी।  
 तो ĢÌन यह है िक खण्ड 1, संिक्षÃत नाम और िवधायी सूतर् िवधेयक का अंग बने। 
 

(ĢÎताव Îवीकार) 
 

खण्ड 1, संिक्षÃत नाम और िवधायी सूतर् िवधेयक का अंग बने। 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Tuesday, March 31, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 89                                              e-Vidhan 

 
 अब माननीय मुख्य मंतर्ी ĢÎताव करȂगे िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 
2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) को पािरत िकया जाए। 
 
पारण : 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से ĢÎताव करता हंू िक िहमाचल Ģदेश 
िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) को पािरत िकया 
जाए। 
 
अध्यक्ष : ĢÎताव ĢÎतुत हुआ िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 
(201 5 का िवधेयक संख्यांक 2) को पािरत िकया जाए। 
 
 तो ĢÌन यह है िक िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 
का िवधेयक संख्यांक 2) को पािरत िकया जाए। 
 

(ĢÎताव Îवीकार) 
 

िहमाचल Ģदेश िविनयोग (संख्यांक 2)िवधेयक, 2015 (201 5 का िवधेयक 
संख्यांक 2) पािरत हुआ। 
 
31.3.2015/1530/jt/av/4 

 
अब इस मान्य सदन की बैठक बुधवार, 1 अĢैल, 2015 के 11.00 बजे पूवार्Ïन तक 

Îथिगत की जाती है। 
 

 
िशमला-171004        सुन्दर िंसह वमार् 
िदनांक   :31 माचर्, 2015            सिचव 

 
 


